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Avstrijske zmede 
Letošnji narodni praznik v Avstriji, 

12. t. m., je imel prav posebno obeležje. 
Vlada je iznenadila prebivalstvo z ostri-
mi ukrepi, med katerimi sta dva, ki go-
tovo presegata vse meje običajne borbe 
med vlado in opozicijo. Proglasitev ob-
sednega stanja in zopetna uvedba smrt-
ne kazni sta ukrepa, ki ju je avstrijski 
državljan dobil v dar za državni praz-
nik. Stanje v notranjosti države mora 
biti močno opasno, kadar vlada sega za 
tako radikalnimi sredstvi. Morda je vla-
da hotela s tem le zastrašiti subverzivne 
življe, toda že naslednji dnevi so po-
kazali, da se je uračunala. Ne samo, da 
se razburjenje ni poleglo, marveč so se 
celo pomnožili razni nasilni čini med po-
kanjem bomb in petard. 

Inozemstvo še vedno ne more razume-
ti, zakaj se Dollfussova  vlada ne ravna 
po načelih modre politike in taktike, ki 
velevata skupno nastopanje različnih 
strank proti skupnemu opasnemu so-
vražniku. V tem pogledu bi bili za Doll-
fussa  naravni zavezniki avstrijski soci-
alisti, ki se boje usode svojih nemških 
tovarišev in so nedavno na svojem kon-
gresu slavnostno črtali ono točko svo-
jega programa, ki zahteva priklopitev 
Avstrije k Nemčiji. V strahoviti zagati, 
v katero je zašla, bi bila avstrijska so-
cialna demokracija gotovo pripravljena 
z vsemi silami priskočiti Dollfussovemu 
režimu na pomoč, ne da bi stavila pre-
velike pogoie. Kakršnekoli koncesiie bi 
vlaina stranka zahtevala od socialne 
demokracije, bi jih gotovo tudi dosegla, 
ker so avstrijski socialisti v takem po-
ložaju, da bi lažje prenašali vlado moč-
no ultramontanskega pravca, nego vla-
do kljukastega križa, ki marksistom ne 
prizna najmanjše pravice do obstoja. 

Nekdaj ponosna avstrijska socialna 
demokracija je po porazu nemške cen-
trale izgubila vso silo. Strokovne zveze 
so postale gnezda strankarske birokra-
cije, kamor se je silil vsakdo, da si iz-
boljša položaj na stroške prispevkov de-
lavske raje. Tako je ravno vodstvo 
stranke izgubilo vsako borbenost in 
udarno silo, kajti birokracija v delav-
skih institucijah se je začela bati za 
svoja topla in udobna mesta. Socialistič-
ni Dunaj, Id je včasi vsak trenutek la-
hke poslal na ulico sto tisoče zavednih 
in bojevitih pristašev, se ie moral pro-
šlo nedeljo zadovoljiti s sprehodi mno-
žic po ulicah, višek odpora pa je že bil, 
ako je kje s kakega tovarniškega dim-
nika zaplapolala rdeča zas+ava ali ka-
dar je kak posebno borben socialist vpri-
čo stražnika nekoliko glasneje izgovo 
ril kompromitujočo besedo »svoboda«. 
Glasilo dunajske socialne demokracije 
»Arbeiter Zeitung«. ki je včasi z žgočo 
ironijo bičalo meščanstvo, se danes za 
dovoljuje z naštevanjem zgoraj omenje-
nih skromnih junaštev. Nekdanji »Ty 
rannensturmer« Friedrich Adler si je 
moral naravnost izsiliti aretacijo, bil pa 
je po nekoliko urah izpuščen. Isto se je 
zgodilo Karlu Rennerju, prvemu kance 
larju avstrijske republike. Kakor vse 
kaže, je borbena revolucionarnost av-
strijskega delavstva bajka davne minu-
losti. Ta iniciativnost je prešla na dru-
ge stranke in socialna demokracija je 
samo pasivna stranka, na katero dežu 
jejo udarci od leve in desne. Kakor re-
čeno, so v ta položaj pripravil«1 nekoč 
silno in ideološko globoko zasidrano 
stranko birokracija strokovnih zvez in 
neodločna politična taktika vodstva. 

Ako gledamo socialno demokracijo s 
tega vidika, potem nam postaja skoraj 
razumljiv prezir viade, ki se noče opre-
ti na tega svojega prirodnega zavezni-
ka. Kancelar m njegova okolica sta pre-
pričana, da si utrdita stališče, ako krep-
ko tolčeta po socialni demokraciji, ker 
le-tej itak ne preostane drugega, nego 
da potrpežljivo prenaša vsako ziostav-
Ijanje. Nad njo visi večno Damoklejev 
meč, da bi ob zmagi kljukastega križa 
prišla z dežja pod kap. Le tako je mo-
goče, da mirno posluša večne pozive 
kneza Starhemberga, ki neprestano na-
glaša, da je treba »rdeči hida na du-
najskem magistratu streti glavo-«.. Men-
da tudi ni več daleč čas, ko bo vlada 
končno res ustregla kričavemu knezu in 
posegla z brezobzirno roko v mestno hi-
šo ter socialistom odvzela edino finanč-
no oporo. S tem pa bo tudi zapečatena 
usoda socialne demokracije, saj ji ta ne-
slavni konec obetajo celo lastni prista-
ši, ki se vesele, da bo konec strankar-
skega nepotizma in brezskrbnega živ-
ljenja »partijskih borcev«, kakor se gla-
si tehnični izraz za to vrsto delavskih 
voditeljev. 

Tako bi bil Dollfussov  pogum napram 
socialistom popolnoma razumljiv, ali 
čudno je, da si kancelar poleg hitler-
jevske in socialistične fronte  želi še spo-
padov z liberalci vsenemškega kova, ki 
po vzgledu bratcev v Nemčiji vsak čas 
lahko preskočijo v tabor kljukastega 
križa, saj jih njihova vsenemška ideolo-
gija ne loči ravno preveč od prenapete-
ga nacionalnega socializma v Nemčiji. 
Za sedaj je tej liberalni struji na poti 
sicer samo uporabljanje nasilnih metod 
po vzgledu Hitlerja, ni pa dvoma, da ji 

NA POTI K PREPORODU 
JUGOSLOVENSKEGA NARODA 

Narodna skupščina je pričela včeraj razpravo o zakonu o obvezni 
telesni vzgoji mladine za povzdigo njenih telesnih in duševnih vrlin 

Beograd, 15. novembra, p. Narodna 
skupščina je danes pričela razpravo o 
načrtu zakona o obvezni telesni vzgoji 
naroda. Minister za telesno vzgojo g. 
dr. Lavosiav Hanžek je podal za uvod 
obširen ekspoze, v katerem je razložil 
pomen in cilj zakona. Glavna govornika 
na današnji seji sta bila dva katoliška 
duhovnika, narodni poslanec dr. Juraj 
Centič, ki je prišel v skupščino name-
sto pokojnega Mirka Neudorferja.  in pa 
narodni poslanec Alojzij Pavlic. Govor 
dr. Centiča je bil prežet iskrenega pa-
triotizma. poln toplih besed za državo 
in narodno edinstvo in je napravil v 
zbornici najglofclii  vtis, zlasti oni del. v 
katerem je naglašal blagodejmi vpliv 
sokolske vzgoje na našo mladino. Na-
rodni poslanec g. Alojzij Pavlič pa je s 

svojim govorom revoltiral vso sikupšči-
no in izzval viharne proteste celo v 
onih vrstah narodnih poslancev, ki se 
prištevajo k opozicija. Njegova izvaja-
nja so utonila v ogorčenih protestih in 
klicih: »Sramota, da tako govorite! Go-
vorite vsaj resnico!« Predsednik je po-
novno opominja.] posl. Pavliča in mu 
naposled vzel besedo. Ker pa poslanec 
Pavlič ni hotel zapustiti govorniškega 
odra, je predsednik sejo prekinil 

Pred nadaljevanjem seje je Narodna 
skupščina soglasno sklenila, da se po-
slanec Pavlič kazmuie z izključitvijo od 
petih sej. Za ta predlog je glasovala tu-
di vsa opozicija in je moral poslanec 
Pavlič takoi zapustiti skupščinsko dvo-
rano. 

Ekspoze ministra dr. Lavoslava Hanžeka 
Današnji seji je predsedoval najprvo 

podpredsednik dr. Hasanbepovič. po pre-
kinitvi seje pa podpredsednik g. Karlo 
Kovačevih Skupščina je po odobritvi zapis 
nika in nekaterih manjših zadev takoj pre-
šla na dnevni red in začela generalno de 
bato o zakonskem načrtu o obvezni teles-
ni vzgoji naroda. 

Razpravo je otvoril minister za telesno 
vzgojo naroda g. dr Lavosiav H a n ž e 1 

z daljšim ekspozejem, v katerem je v glav-
nem izvajal: 

Motivi in cilji zakona 
V členu 1. zakonskega načrta so obele-

ženi motivi in cilji zakoca Splošna obvez, 
na telesna vzgoja naroda se uvaja v cilju 
telesne, moralne in nacionalne vzgoje mla-
dine Potom telesne vzgoje naj se mladina 
vzgaja v prostovoljni disciplini, ob ene? 
pa naj se na ta način dvigne viteški duh 
naroda in vzbudi zavest 0 potrebi in pri-
pravljenosti za aktivno sodelovanje pri 
obrambi državne in narodne integritete ter 
zgodovinskih pridobitev sedanje generacije, 
naše nerazdeljive domovine Jugoslavije. 
Potom telesne vzgoje pa naj se izboljša 
tudi splošno narodno zdravje, dvigne teles-
na odpornost, sposobnost ter duševna 
vzdržljivost in 0krepi energija posamezni 
kov in narodne celote. Čbenem naj se izpo-
polnijo tudi splošne narodne odlike, ki so 
s socioloških in narodno-političnih vidikov 
predpogoj normalnega narodnega življenja. 
Končno naj služi obvezna telesna vzgoja 
tudi povzdigi splošnega kulturnega nivoja 
našega naroda na on 0 stopnjo, ki Je dolo-
čena našemu narodu po njegovih rasnih 
sposobnostih in po njegovi politični usodi. 

Naglašam, da so to glavni in edini cilji 
obvezne telesne vzgoje, ki naj se uvede s 
tem zakonom, še prav posebno zaradi tega, 
da se končno razprši nezaupanje vseh onih, 
ki vidijo v telesni vzgoji mladine samo ne-
potrebno telesno Izpopolnitev, čeprav je 
jasno, da telesna vzgoja globoko posega v 
področje narodne zavesti, miselnosti, zna-
čajnosti in sploh vse duševnosti mladine. 

Smatral sem za potrebno, da docela 
jasno označim cilje obvezne telesne vzgo-
je posebno zaradi tega, da razblinim ne-
zaupanje vseh onih. ki vidijo v tem samo 
ustvarjanje nekih prikritih, neoznačenih 
tedenc agresivnega političnega in voja-
škega značaja. Do take miselnosti so lah-
ko prišli samo oni, ki so gledali razvoj pri-
lik_ in reševanje tega vprašanja v drugih 
državah, kjer je telesna vzgoja zares 
dobila tak značaj. Vlada smatra, da mi 

naroda agresivne tendence. Demokratični 
duh našega naroda, viteška morala in vi-
teštvo narodnega življa. vse to že samo 
po sebi dovolj jasno govori proti temu, 
da bi se telesna vzgoja naroda usmerjala 
v kake druge svrhe razen onih splošno 
nacionalnih in kulturnih kakor sem jih že 
navedel. Kakor nismo pri sestavi tega za-
kona sledili tujim idejnim tendencam, 
prav tako tudi nismo posnemali inozem-
skih zgledov na področju organizacije te-
lesne vzgoje. Računajoč z našimi potreba-
mi in upoštevajoč naše prilike, relief  naše 
zemlje, sooialni sestav našega naroda in 
razpoložljiva materijalna sredstva, smo 
morali seči po taki rešitvi, ki odgovarja 
našim prilikam in ki omogoča najenostav-
nejšo in najcenejšo dosego postavljenih 
ciljev. Zaradi tega rešuje predloženi za-
konski načrt ves problem na ta način, da 
se predvsem ustvarja široka narodna 
osnova za izvajanih telesne vzgoje. 

Telesna vzgoja obvezna 
do 20. leta 

S tem zakonom se uvaja obvezna teles-
na vzgoja za vso moško in žensko deco v 
šolah ia po končani osnovni šoli Se do 20. 
leta starosti, ko vstopijo mladeniči v voj-
sko. Na tej osnovi je zgrajen skupni si-
stem telesce vzgoje tako, da bo mladina 
od vstopa v osnovno šolo dobivala telesno 
vzgojo ves čas šolanja in jo potem na-
daljevala v nedeljskih tečajili, ki bodo na 
sedežih osnovnih šol. Za tako rešitev 
vprašanja telesne vzgoje izven šole smo 
se morali odločiti zaradi tega, ker so 
osnovne šole najbolj razprostrte narodne 
kulturne ustanove v državi, ki nimajo iz-
razito administrativno političnega znača-
ja, ki pa omogočajo, da se telesna vzgoja 
od prvega ra7ieda osnovne šole pa nadalje 
sistematično izvaja in izpopolnjuje. Glede 
na obstoječe organizacije, ki se bavijo s 
telesno vzgojo, zakonski načrt predvide-
va, da lahko izvajajo obvezno telesno 
vzgojo tudi sokolska društva in sokolske 
čete ter druge slične ustanove, ako bodo 
svoje delovanje prilagodile določbam tega 
zakona. Telesna vzgoja je torej zamišlje-
na tako, da se bo izvajala od osnovne šo-
le pa do univerze, paralelno s tem pa v 
nedeljskih tečajih. V trenutku, ko stopi 
mladenič v vojsko, pa se bo izpolnila še 
s posebnimi potrebami itn oilja narodne 
obrambe. Pri vseh teh edinicah pa bodo 
poleg čisto telesne, gimnastično atletske 
vzgoje obstojale še posebne prosvetne edi-
nice za izpopolnitev moralnih odlik, vzgo-

voljmih disciplinah za individualne in ko-
lektivne akcije. 

O vsem tem delu se mora sestaviti eno-
ten načrt in program, ki mora vsebovati 
poleg drugega tudi razne kombinirane 
igre, pri katerih pridejo najlepše do iz-
raza razne individualne sposobnosti. Vo-
ditelji nedeljskih tečajev imajo kot osnov-
nošolski učitelji že vse predpogoje in spo-
sobnosti za to vzgojo. V posebnih tečajih 
pa se bodo usposobili še za specialne po-
trebe teh tečajev. 

Kulturna žarišča mladine 
Problem materijalnih sredstev ni kom-

pliciran. Nagrade za voditelje telesne 
vzgoje ne bodo obremenjevale preobčut-
no državnega proračuna; prav tako tudi 
glede prostorov ne bo velikih težkoč, ker 
se bodo tečaji po večini lahko vršili tudi 
na prostem. Neznatni bodo dalje stroški 
za nadzorstvo in orodje, ker bo zadosto-
valo po večini tudi primitivno narodno 
telovadno orodje. Pa tudi, če bi bili stro-
ški za obvezno telesno vzgojo naroda prav 
izdatni, bi os ta P neznatni spričo velikih 
nacionalnih, kulturnih in moralnih vred-
not, ki se bodo dosegi č z obvezno telesno 
vzgojo naroda. Naše selo bo na ta način 
dobilo važno nacionalno in kulturno ža-
rišče, v katerem se bo redno sestajala 
mladina, izmenjavala misli ter se stalno in 
sistematično poučevala o nacionalnih vpra-
šanjih in o nalogah sukces-vne izgraditve 
narodnega in državnega edimstva. Tam se 
bo učila pravilno precenjevati dogodke 
prošlosti in sedanjosti našega naroda, se-
znanjala se bo s pridobitvami kulture in 
civilizacije ter dobivala osnovno znanje, 
potrebno vsakemu državljanu o njegovih 
pravicah in dolžnostih. Naše selo mora 
zopet postati vzgojitelj in čuvar narodne-
ga zdravja in tele? h sposobnosti ter re-
generator naše rase. Telesna vzgoja po-
staja tako najvažnejši faktor  v sociološkem 
procesu našega narodnega edinstva, ki ga 
preživlja. Trdno sem prepričn, da bo te-
lesna vzgoja s temi oilji in v tem duhu 
izvajana, dovedla v najkrajšem času do 
splošnega preporoda našega narodnega 
življenja. 

Narodna skupščina je sprejela izvajanja 
ministra g. dr. Hanžeka z dolgotrajnim 
ploskanjem in pritrjevanjem. 

Debata 
Patriotičen govor 

katoliškega duhovnika 
Za debato se je prvi prijavil narodni 

poslanec g. dr. Juraj Centič,  katoliški du-
huvnik, ki je z zadovoljstvom poudaril, da 
je sprejem tega zakona eden najvažnejših 
pogojev za napredek in bodočnost Jugo-
slavije. Samo v zdravem telesu je zdrav 
duh. Cilj zakona je vzgoja zdravega tele-
sa, a obenem tudi vzgoja zdrave duše. Sam 
na sebi je to dobro preizkusil, kajti kot 
star Sokol more tudi še danes kot 601etni 
z lahkoto prenašati vse telesne napore, ki 
mu jih nalaga dušno pastirstvo v njego-
vi hriboviti župniji. Izvajanje telesne vzgo-
je po intencijah tega zakona bo ustvarilo 
tudi integralno jugoslovenstvo ter združi-
lo stoletja razdvojene Srbe, Hrvate in Slo-
vence v en narod. (Viharno pritrjevanje.) 
Že s tem, da se bo telesna vzgoja nasla-
njala na Sokolstvo, je podano jamstvo za 
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uspeh. Ko se je Mojzes približal grmu, je 
zaslišal klic: Stoj, to je sveta zemlja Ta-
ko kličemo tudi mi vsem neprijateljem ju-
goslovenskega naroda: Stoj, to je zemlja 
jugoslovenska, ki je oškropljena s krvjo 
naših dedov in naših sinov. Pa tudi kato-
liška cerkev mora odobravati vsako na-
rodno vzgojno delo. Cerkev sama uči: 
Kdor  hoče mir, naj se pripravlja na voj-
no. Zato moramo tudi mi biti vedno pri-
pravljeni na obrambo svoje grude. V svo-
jih nadaljnjih izvajanjih je govornik ob-
žaloval, da je prišlo do spora med Sokol-
stvom in jugoslovenskim episkopatom in 
izrazil upanje, da bo prišlo med našo dr-
žavo in Vatikanom v najkrajšem času do 
sporazuma glede konkordata. 

Izpadi posl. Pavliča 
in njegova izključitev 

Kot drugi govornik za debato o zakon-
skem načrtu o telesni vzgoji se je prija-
vil narodni poslanec g. Alojzij Pavlič,  ki 
je uvodoma govoril o telesni vzgoji kakor 
je uvedena v drugih državah ter opozarjal 
na to, da imajo take zakone vse sosedne 
države Jugoslavije. Zato se mu zdi pri-
merno in potrebno, da se tudi pri nas 
posveti temu vprašanju vsa pozornost. V 
svojih nadaljnjih izvajanjih pa je začel 
poslanec Pavlič napadati avtorje predlo-
ženega zakonskega načrta in trdil, da za-
kon ni bil sestavljen v ministrstvu za te-
lesno vzgojo. Ko je svoj govor zabelil 5e 
z ocvirki, nanašajočimi se na škofovsko 
poslanico proti Sokolstvu, je nastal v dvo-
rani splošen hrup. Vse je protestiralo pro-
ti nastopu poslanca Pavliča in najhujše so 
ga obsojali celo poslanci iz opozicije, ki 
sicer prištevajo poslanca Pavliča za svo-
jega. Opozicionalni poslanec Miloš DTago-
vič je neprestano vzklikal proti Pavlicu: 
»To je sramota! Sram Vas bilo, da tako 
govorite!« Drugi poslanci so vzklikali: 
»Obnašate se, kakor bi se ne smel nihče, 
ki govori v Narodni skupščini.« Eden iz-
med opozicijskih poslancev pa je vstal iz 
klopi in zaklical g. Pavliču: »Ne govorite, 
kar ni res!« Vi gotovo ne govorite v svo-
jem imenu, marveč po nekem naročilu!« 
V dvorani je bil tak hrup. da poslanca 
Pavliča sploh ni bilo več slišati. Podpred-
sednik Karlo Kovačevič, ki je med tem 
prevzel predsedstvo je ponovno opomi-
njal poslanca Pavliča naj ne govori o stva-
reh, ki niso na dnevnem redu. Ker pa se 
poslanec Pavlič ni hotel pokoriti in je še 
nadalje izzival burne proteste, je pred-
sednik sejo prekinil. 

Po 10 minutnem odmoru se je seja na-
daljevala. Pred nadaljevanjem razprave je 
predsedujoči podpredsednik Karlo Kova-
čevič predlagal, naj se poslanec Pavlič 
kaznuje z izključitvijo od petih sej. Po-
slanec Pavlič  se je opravičeval, da ni tako 
mislil, toda Narodna  skupščina  je bila za-
radi njegovega nastopa tako ogorčena,  da 
je soglasno odobrila predlog. Poslanec Pav-
lič je moral takoj zapustiti dvorano. 

V nadaljevanju seje je minister g. dr. 
Hanžek najodločnejše protestiral proti tr-
ditvam poslanca Pavliča, ki bi kot inte-
ligenten človek moral že malo pretehtati 
besede, ki jih izreče pred takim forumom. 
Odločno je zavrnil iznešene očitke in na-
glasil, da nima zakon o telesni vzgoji na-
roda nobenih drugih tendenc kakor one. 
ki jih je označil v svojem ekspozeju. NV-
rodna skupščina je izvajanjem ministra dr. 
Hanžeka viharno pritrjevala 

Zadnji je govoril narodni poslanec in 
znani sokolski delavec g. Gavro Miloševič 
s Cetinja, ki je toplo pozdravil predloženi 
zakonski načrt in naglasi! njegove odlike 
in njegov ogromni pomen za vzgojo naro-
da. Ob koncu svojega lepega govora je iz 
razil nado, da zakon ne bo ostal samo na 
papirju, marveč da bodo vsi, ki jim je 
srečna bodočnost Jugoslavije pri srcu, 
aktivno sodelovali pri njegovem izvajanju. 

Seja je bila nato ob 13. zaključena. Raz-
prava se bo nadaljevala jutri dopoldne. 

.Tugos-loveni nimamo prav nobenega razlo- | jo nacionalne zavesti, spoznavanje kultur-
ga niti potrebe, da bi dajali telesni vzgoji nih pridobitev, ter za vežbanje v prosto-

Polom Rooseveltove 
valutne politike? 

Pomembne izpremembe v zakladnem ministrstvu ~ 
Gospodarski krogi za povratek k zlatemu standardu 

Gospodarski odnošaji Italije in Avstrije 
Avstrijski poslanik v Rimu dr. Rintelen o vprašanju 

avstrijske svobodne cone v Trstu 

Washington, 15. novembra, g. Državni 
podtainik v zakladnem ministrstvu Woodin 
je danes nastopil dopust za nedoločen čas. 
Za njegovega naslednika je '-imenovan 42-
letni Hemry Morgental, sin bivšega ameri-
škega poslanika v Carigradu. Istočasno je 
tudi definitivno  o-dstopil državni podtajnik 
zakladinega ministrstva Achreson. ki se 
•umakne iz političnega življenja. Uradno 
utemeljujejo njegov odstop z boleznijo, to-
da v političnih krogih zatrjujejo, da je umik 
dveh najvplivnejših mož zakladnega mini-

strstva pripisati velikim nesoglasjem, ki so 
nastala v vladi zaradi valutne politike. Ve-
sti o predstoječi izpremembi valutne politi-
ke ameriške vlade potrjuje tudi dejstvo, da 
ie 'bil zadnji newyorški bančnik Bertthard 
Barruch danes gost predsednika Roosevel-
ta v BeH hiši. Barruch je najodloonejši na-
sprotnik sedanje valutne politike vlade ter 
zagovarja povrateik k zlatemu standardu. 
Tudi newyorška trgovska zbornica je danes 
sklenila pričeti energično ofenzivo  za po-
vratek k zlatemu dolarju. 

bo morda začela presedati tudi ultra-
montanska nota, ki jo Dollfussov  režim 
očituje vsak dan razločneje. 

Notranjepolitični položaj Avstrije po 
vsem tem nikakor ni rožnat in presene-
čenja te ali one vrste gotovo niso po-
polnoma izključena. Kakor pa želimo so-
sednji republiki, da bi se skoro rešila 
zmešnjav ter ubranila svojo samostoj-
nost pred pritiskom iz Nemčije, se mo-
ramo vendar spomniti, s kakim prezi-
rom in pekočim sarkazmom je nemška 
javnost iz rajha in Avstrije obsojala 
mnogo manjše notranje neprilike Jugo-
slavije v polpreteklem času. Ni treba ni-
kakih rekriminacij, saj vidimo, da se 

Nemcem povrača stoterno vse, kar so 
zlega očitali nam še v onih nedavnih 
časih, ko. so sebe smatrali za trdnjavo 
prave in nepotvorjene demokracije. Na-
ša država, Češkoslovaška, Poljska in ves 
Balkan so med Nemci veljale za države, 
kjer vlada pravo pesti in najbolj črn po-
litični primitivizem. Danes o vsem tem 
ni niti sledu in marsikdo blagruje prej 
zasmehovane države. Njihova politična 
uravnovešenost je postala marsikomu 
ideal. Ako bo ta duhovna preorientacija 
segla količkaj globlje v nemške narod-
ne množice, se bo potem morda le dalo 
govoriti o pomirjenju in sodelovanju dr-
žav v Srednji Evropi. 

Dunaj, 15. novembra, d. »Neues Wiener 
Tagblatt« je objavil razgovor svojega do-
pisnika z novim avstrijskim poslanikom 
v Rimu, ki je med drugiim izjavil, da je 
razvoj trgovine med Avstrijo in Italijo že 
pripomogel do znatnega povečanja izvoza 
avstrijskega lesa. 

Glede avstrijske svobodne cone v Tr-
stu je izjavil poslanik dr. Rintelen: »Kar 
se tiče usmerjenja avstrijske prekomor-
ske trgovine preko tržaškega pristanišča, 
po katerem stremi . Italija in o čemer se 
mnogo govori v inozemstvu, je treba po-
udariti, da je saint-germainska pogodba 
oropala luki v Trstu m na Reki njunega 
zaledja. Jugoslavija je z izpopolnitvijo 
pristanišča na Sušaku postavila novega 
tekmeca. Obnova ene izmed glavnih av-
strijskih poti iz predvojne dobe, po kate-
ri se je že v času procvita Benetk vršil 
večji del izmenjave blaga v Podunavju, ie 
gotovo zadeva, ki bi ustregla mnogim 
unravičenim željam. Vsekakor se bodo 
skušale izrabiti ponujane možnosti.« 

Na vprašanje, kako bi se spravilo v 
sklad s tem načrtom stremljenje avstrij-
ske vlade, o katerem je pisala beograjska 
»Politika«, da bi dobiua tudi na Sušaku 
svobodno cono za prekomorsko trgovino, 
je dr. Rintelen odgovoril: 

»To vprašanje spada pač v področie 
mojega tovariša v Beogradu Predvsem bi 
bila stvar tarifnih  strokovniakov. da bi 
napravili transporte iz Avstrije po tako 
dolgi jugoslovenski progi rentabilne. Ita-
lijanski načrti, ki se tičejo oživljenja go-
spodarskih odnošajev s podunavskimi dr-
žavami. temelje že v sklepih konference 
v Stresi. Avstrija si je ta načela že svo-
ječasno osvojila. Podrobneje so našla upo-
rabo v znani italijanski spomenici, ki se 

odlikuje izmed vseh drugih predlogov po 
tem, da je mojstrsko delo realne politike. 
Sedaj smo v prvem početku tega pogod-
benega sistema. Na Madžarskem stalno 
napreduje zboljšanje izmenjave blaga. S 
Poljsko smo po odmoru, polnem hudih 
nasprotstev, v početku nove upapolne do-
be. Prav tako se zdi, da tudi češka vlada 
ne vztraja več na svojem povsem odklo-
nilnem stališču. Vse to so uspehi dosled-
nega zadržanja Avstrije, nič manj pa ne 
Mussolinijeve politike, polne razumevanja 
za avstrijske državne in gospodarske tež-
koč e.« 

Obsodba komunističnih 
dijakov iz Ljubljane 

Beograd, 15. novembra. M. Pred državnim 
sodiščem za zaščito države je bila danes 
objavljena razsodba v procesu proti skupini 
dijakov iz Ljubljane, ki so bili obtoženi za-
radi komunistične propagande. Obsojeni so: 
Boris Vojinilovič. dijak tehnike, na 5 let je-
če in pet let izgube častnih pravic; Konrad 
Venigerholz, dijak tehnike, na 3 leta ječe 
m 5 let izgube častnih pravic; Dušan Bole, 
dijak šumarske visoke šole, na 1 leto stro-
gega zapora in 2 leti izgube častnih pravic; 
Lidja Sen tj ure. dijakinja filozofije,  na 2 leti 
ječe in 2 leti izgube častnih pravic; Ivanka 
Muačevič, dijakinja filozofije,  na 2 leti ječe 
lo 2 leti izgirbe častnih pravic; Fedor Ko-
vačič, dijak tehnike, na 6 mesecev strogega 
zapora. Boris Kidrič, dijak tehnike, je bil 
oproščen. 



SARRAUTOV POZIV NEMČIJI 
PO NEMŠKEM PLEBISCITU 

Vodilna gesla Francije: Društvo narodov in razorožitvena konfe-
renca — Pogajanja z Nemčijo mogoča le tedaj, ako se bo vzporedno 

z enakopravnostjo razpravljalo tudi o varnosti 
Pariz, 15. novembra, dg. V svojem vče-

rajšnjem ekspozeju v poslanskii zbornici je 
zunanji minister Paul Boncour, (o čegar iz-
javah je »Jutro« že včeraj na kratko poro-
čalo). poudarjal, da si je treba le čestitati, 
ker se je posrečilo odnošaje z Italijo bistve-
no zboljšati in skoro popolnoma odstraniti 
večino nesporazumljenj, kri so se pojavila 
po vojni med Rimom in Parizom. Pakt štirih 
Je bil podpisan v okviru Društva narodov 
in da Francija ne bo nikdar pristala na nje-
govo uporabo izven tega okvira. 

Glede važnosti rodunavskega vprašanja, 
ki jo je poudarjal pretekli petek poslanec 
Pezet, je izjavjl Boncour prav tako prepri-
čanje, da predstavlja Avstrija točko, proti 
kateri se obrača sedaj vsa narodno-sociali-
stična propaganda. V popolnem Sporazumu 
z Italijo in Češkoslovaško smatra Francija 
neodvisnost Avstrije slej ko prej kot bistven 
element ravnotežja v Srednji Evropi in 
sploh evropskega reda. Francija se je odlo-
čila z omenjenima državama, da bo storila 
vse za preprečenje omejitve te neodvisno-
sti V ostalem je Francija tudi dala pobudo 
za gospodarsko organizacijo podunavskih 
držav. 

Na drugi strani Je treba tudi opozoriti na 
izredno zboljšanje položaja v vzhodni Ev-
ropi, zlasti zakljtučitve francosko-ruske  po-
godbe o nenapadanju in zbližanja med Rusi-
jo in njenimi sosedi. Francoska vlada upa, 
da bo že v bližnji bodočnosti mogoče ure-
diti vsa finančna  In gospodarska vprašanja, 
ki so obstojala med Parizom in Moskvo.že 
leta nerešena. Na ta način bo postopno raz-
predeno varnostno omrežje nad Evropo, ki 
Je danes še preslabotno, ki pa bo morda že 
kmalu sposobno, da se upre vojnim poiz-
kusom, ki na novo strašijo. 

Ta prizadevanja pa se ne smejo nikakor 
smatrati kot obkolitev Nemčije. Od Nem-
čije same je odvisno, da se pridruži priza-
devanjem za mednarodno sodelovanje. Za 
razgovore smo pripravljeni, kolikor jih kdo 
hoče, saj smo v Ženevi vodili neprestano 
razgovore, če pa kdo pripisuje danes 
prednost diplomatskim razgovorom, bo-
mo z največjo objektivnostjo prouči-
li vsak konkreten ln precizen predlog, ki 
nam bo predložen, vsekakor pod pogojem, 
da se mora na vse zadnje končati izid raz-
govorov v okviru Društva narodov. 

Ce je nemški državni kancelar izjavil, 
da ne k>Čj Nemčije in Francije ničesar dnr 
gega kakor saarsko vprašanje, odgovarja, 
da tudi ta zadeva ne. Razgovori gospodar-
skega značaja o Posaarjoi so med Nemčijo 
in Francijo vsak dan mogoči. Toda Francija 
nima pravice vplivati na mednarodno kon-
vencijo, ki je 'zajamčila prebivalstvu Po-
saaria pravico, da odkiča v 1. 1935 v svo-
bodnem ljudskem glasovanju o svoji nadalj-
nji usodi. 

Govor zunanjega ministra Paula Bon-
courja so spreieJi radikalni socialisti in del 
meščanske levice z živahnim odobrava-
njem. 

Govor Sarranta 
Pred glasovanjem je imel v pretekli noči 

ministrski predsednik Sarraut velik politič-
ni ekspozč, v katerem je izrazil pripravlje-
nost za mir ob najbolj energičnem čuvaniu 
pravic Francije. 

V središču te resne debate, v središču ce-
lokupnega mirovnega problema, je dejal 
Sarraut. stoji vprašanje francosko  - nem-
§kib odnošajev. Govorniki vseh strank so 
postavili vladi vprašanje, kaj namerava sto-
riti po ljudskem glasovanju v Nemčiji. Na 
to odgovarjam, da moramo predvsem in r 
vseh okoliščinah obraniti popoln mir in 
hladnokrvnost. Vse matere Francije naj ve-
do. da razpolaga Francija ne samo s potreb-
no moralno silo. temveč tudi s potrebno ma-
terialno in vojaško močjo, da prepreči, da 
bi ji mogel kdo vsiliti svojo voljo. Francija 
je v letih po vojni storila vise, da organizira 
mir ter je v svojih koncesijah večkrat celo 
šla do meje neprevidnosti. Delo za mir bo 
Francija kljub vsem zaprekam in težkočam 
tudi sedaj nadaljevala. Ljudsko glasovanje 
v Nemčiji, čigar izid ni presenetil, ne more 
izpremeniti te politike in ho Francijo samo 
ee ojačilo v njeni želji po miru. sicer pa bo 
Francija v zadevah, v katerih ne more in 
ne sme odnehati, manj kakor kdaj popust-
ljiva. 

Vodilno treslo naše politike ostanejo Že-
neva. Dmštvo narodov in razorožit rena 
konferenca  MIT v Evropi je pogoj za mir 
izven Evrope. To stališče zastopa Ženeva 
in zaradi tega hočemo tudi ostati v Ženevi. 
Samo sporazum vseh narodov bo mogel ob-
vladati nevarnosti, ki se kažejo na obzorju, 
povratek k zavezniškemu sistemu predvoj-
ne dobe, kakor zahteva del zbornice, ne 
more biti prava rešitev. Taka politika bi 
dovedla do tekmovanja v oboroževanju in 
končno do vojne. Francija se bo razorožila 
le ob gotovih pogojih in ob učinkovitih jam-
stvih. 

Kar se tiče pogojev za nadaljevanje raz-
orožitvene konference,  se moremo nasloniti 
na načelni sporazam. ki obstoja med Fran-
cijo. Anglijo. Zedinjenimi državami in Itali-
jo, da pridemo do konvencije, h kateri bo 
pristopila tudi Nemčija, ako želi v resnici 
miru. 

Velikodušna ponudba 
Francije Nemčiji 

Obračam se na nemško vlado, je nada-
ljeval Sarraut. Nemška vlada je poudarja-
la svojo ljubezen do miru in svojo voljo 
do sporazuma Ta ljubezen do miru in ta 
volja za sporazum je tudi naša ljubezen 
in naša volja. Ta volja je vodila vso po-
litiko Brianda celo tedaj, ko so na našo 
lojalno ponujano roko odgovarjali z naj-
bolj grenkimi razočaranji. To voljo in to 
;-lin bomo ohranili še nadalje napram ve-
kemu narodu, ki ga niti ne ogražamo, ni-

ti ga nočemo ponižati. Francija niikoli ni 
zanikala potrebe gospodarsKe ekspanzije 
nemške države. Francoska trgovinska bi-
lanca je najboljši dokaz za to. Francoska 
vlada je pod gotovimi pogoji celo pri-
pravljena, dati nemškim delovnim silam 
pri eksploataciji svojih afriških  posestev 
priliko za miroljubno sodelovanje. 

Ko pa sem sedaj tako govoril,^ je dejal 
Sarraut, imam pravico zahtevati, da se 
vprašanje enakopravnosti ne vmešava v 
debato tako enostransko in v nalašč ne-
jasni obliki, temveč da se uredi na loja-
len način. Merodajna za to vprašanje 
ostane ženevska izjava o enakopravnosti od 
11. decembra 1932, ki določa, da je izved-
ba enakopravnosti izrecno odvisna od go-
tovih jamstev za varnost. 

Enakopravnosti brez 
varnosti ni 

V Nemčiji delajo to napako, da se v t - o o 
sklicujejo samo enostransko na prvi del 
te izjave in da hote ignorirajo drugi del 
ki govori o organizaciji evropske varnosti. 
Ak 0 se danes poudarja enakopravnost brez 
varnosti, odgovarja francoski  ministrski 
predsednik: »Ne, ne, ne!« Francija je pri-
pravljena za pogajanja, toda pod dvema 
pogojema. Nemško-francoska  pogajanja se 
morajo vršiti v jasni luči mednarodne jav. 
nosti in ob čuvanju posebnih prijateljstev 
Francije, na drugI strani pa se morajo po 
normalnem diplomatskem potu primerno 
pripraviti. Nemška vlada naj jasno pove, 
kaj prav za prav hoče, ter naj točno opiše 
podlago nemško-francoskih  pogajanj, Fran-
cija pa bo šla z Nemčijo ali brez nje v Že-
nevo, da tamkaj nadaljuje delo organiza-
cije miru. 

Ob koncu svojega govora je ministrski 
predsednik Sarraut pozval zbornico, naj 
da vladi za bližnja mednarodna pogajanja 
potrebno avtoriteto. 

Opozicija odobrava 
stališče vlade 

V imenu socialistične frakcije  je izjavil 
Leon B 1 u m, da se v splošnem popolnoma 
strinja z izjavami ministrskega predsedni-
ka Socialisti so istega mnenja kakor vla-
da, da se mora mednarodna organizacija 
miru nadaljevati z vsemi sredstvi tudi po 
izstopu Nemčije iz Društva narodov. To pa 
ni mogoče na podlagi versailleske mirovne 
pogodbe, temveč na podlagi mednarodne 
razorožitvene konference.  Leon Blum, ki 
je nastopil proti oborožitvi Nemčije, se je 
izrekel proti uporabi čl. 213 versailleske 
mirovne pogodbe napram Nemčiji. Medna-
rodna akcija proti Nemčiji v smislu čl. 213 
je dejal, se v sedanjem trenutku ne bi dala 
opravičiti, šele, ko bi Nemčija ne hotela 
podpisati sklenjene konvencije o razorožit-
vi ali pa je ne bi hotela izvajati, bi napočil 
trenutek, ko bi se moral ta člen aplicirati. 

Poslanska zbornica je sprejela njegova 
izvajanja z odobravanjem na znanje in 
ugotovila, da se povsem strinja z zunanjim 
ministrom, ki je prav tako poudaril, da se 
določbe čl. 213 versailleske mirovne po-
godbe v sedanjem položaju ne dajo z uspe-
hom izvajati. 

Kot zadnji je govoril nacionalistični po-
slanec Franulin-Boiiillon, ki je zastavil 
vprašanje, ali se predvideva za primer, da 
se sprejme razorožitvena konvencija tudi 
kake efektne  sankcije za njeno izvajanje. 
V nadaljnjem je navedel, da je zunanji 
minister Paul Boncour tolmačil pakt o 
sodelovanju štirih tako, kakor da nima re-
vizionističnega značaja, k čemur pa je tre-
ba pripomniti, da je Mussolini prav ob 
istem času v svojem govoru na zasedanju 

nacionalnega korporacijskega sveta nave-
del docela nasprotne trditve. Ob zaključ-
ku je poudarjal, da predstavlja Francija 
s svojimi sedanjimi zavezniki blok 110 mi. 
lijonov ljudi, dočim bi v zvezi z Italijo 
tvorila le stomilijonsko silo. 

Glasovanje 
Velika zunanje-politična debata je bila 

zaključena šele v zgodnjih jutranjih urah. 
Zbornica je nazadnje glasovala o sklepu, 
ki ga je predlagal radikalni poslanec Del-
bos in ki ga je sprejela tudi vlada. Sklep 
se glasa: 

»Zbornica izraža miroljubna čustva dr-
žave in ostaja zvesta načelom Društva na-
rodov, zlasti glede svobode in pravičnosti. 
Njena želja pa je, da Francija svoje se-
danje prijatelje še nadalje ohrani in po-
množi. 

Zbornica odobrava izjavo vlade in iz-
raža prepričanje, da bo s nezmanjšano 
pozornostjo še nadalje vodila politiko 
mednarodne solidarnosti, ki ima namen, 
da zagotovi narodom enako varnost s po-
močjo zajamčene in kontrolirane razoro-
žitve.« 

Zbornica je sprejela prvi del tega skle-
pa s 545 glasovi proti 11, drugi del s 359 
glasovi proti 194 glasovom, celotni sklep 
pa s 394 glasovi proti 194. 

Za sklep je glasovala tudi vsa levica s 
socialisti vred. Del sredine se je vzdržal 
glasovanja, pristaši Tardieuj.a, Franklina-
Bouillona in Marina pa so glasovali proti. 
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Stari ljudje 
trpe pogostoma radi tež-
kih napadov kašlja lo t 

tem se nepotrebno mučijo. 
KRESIVAL razpusti 
slui. takoj ublaži In oz-
dravi kaklj In bronhijalni 
katar. 

Kresival bistveno cenejši. Sedaj 
samo Din 32.— po steklenici. 

Pojasnilo 
posl. Rasla Pustoslemška 
Mnogi, ki so se obrnili s svojimi prošnja-

mi na Narodno skupščino (odbor za molbe 
i žalbe), me v pismih vprašujejo, kaj je z 
njihovimi prošnjami. Teh vprašanj je na sto-
tine, zato ne morem vsakomr, ki se ie obr-
nil name, posebej odgovoriti. Zdi se ml to-
rej naj.pametneie,, da dam vsem skupaj ja-
ven odgovor. -Evo ga: 

Vsaka prošnja, naslovljena na Narodno 
skupščino, pnde najprej pred plenum zbor-
nice, ki jo nato odkaže v postopanje odboru 
za molbe i žalbe. Ako ta odbor prošnjo 
ugodno reši, se pošlje v mišljenje pristojne-
mu resornemu ministru. Ker je teh prošenj 
mnogo, traja navadno več mesecev, pa tudi 
pol leta, rreden resorno ministrstvo odda 
svoje mišljenje. Šele ako je to mišljenje 
ugodno, pride prošnja pred finančni  odbor. 
Preden se tu vzame v pretres, poteče na-
vadno zopet par mesecev, ker skupščina 
permanentno ne posluje in ker deluje zaradi 
tega tudi finančni  odbor samo v izrednih 
slučajih. Ako da finančni  odbor svoj prista-
nek na zaključek odbora za molbe i žalbe, 
se prošnja pošlje v mišljenje finančnemu mi-
nistrstvu. Da tu zopet leži nekaj mesecev, je 
jasno. Ako finančno  ministrstvo pristane na 
rešitev odbora za molbe i žalbe in finanč-
nega odbora, se izdela glede prošnje pose-
ben zakonski predlog, ki se nato predloži v 
končno sklepanje plenu mu Narodne skup-
ščine. 

Kakor je iz povedanega razvidno, ie pot 
vsake prošnje na Narodno skupščino zelo, 
zelo dolgotrajna in trnjeva. Zato se ni čudi-
ti, da sta odbor za molbe ln finančni  odbor 
v proračunskem letu 1932-33 rešila samo — 
akio se ne motim — 126 takih prošenj. A še 
te je zadela posebna usoda! Ko je prišlo la-
ni meseca decembra izmed teh prošenj 
prvih 15 pred plenum Narodne skupščine, 
je finančni  minister izjavil, da sprejme sa-
mo tri take prošnje, vse ostale pa naj se 
vrnejo finančnemu odboru, da znova ugoto-
vi njihov finančni  efekt.  Pri tem je ostalo. 
Odbor za molbe i žalibe je smatral, da one-
mogoča to stališče g. finančnega  ministra 
vsako njegovo delo zato ie na svoii seji 
dne 22. februarja  1933 pooblasti.! svojega 

ipredsedniika, naj skuša potom skupščinske-
ga predsedstva doseči, da bi finančno  mini-
strstvo spremenilo svoje stališče, ker sicer 
nima smisla, da bi odbor za molbe i žalbe 
sploh še posloval, saj bi bilo to samo potrata 
časa ln truda. Toda kakor se zdi, g. finanč-
ni minister svojega stališča ni spremenil 
Zato še danes ni prišlo na dnevni red onih 
123 lanskih zakonskih predlogov, zato tudi 
odbor za mo'ibe i žalibe od 22. februarja  ni 
Ime! nobene seje več; vsaj iaz nisem dobil 
poziva na nobeno sejo. 

Takšen je dejanski položaj. 
Rasto Pustoslemšek, narodni poslanec. 

Razorožitvena pogajanja 
v Londonu 

London, 15. novembra, g. »Daily Mail« 
poroča, da se bodo še pred Božičem pri-
čela razorožitvena pogajanja v Londonu. 
Angleška vlada si silno prizadeva, da bi pri-
dobila Nemčijo za zopetno sodelovanje na 
razorožitveni konferenci.  Londonski sesta-
nek naj bi bil omejen na štiri velesile, ne 
bi pa sprejemal konkretnih sklepov, marveč 
le ustvaril možnost, da se Nemčija vrne v 
Ženevo. »Times« zahteva, nai prevzame 
angleška vlada iniciativo za zopetno oživlie-
nje umirajoče razorožitvene konference. 

Nobelova mirovna nagrada 
ne bo podeljena 

Oslo, 15. nov. d. Za razdelitev Noblovib 
nagrad pristojni odbor državnega zbora je 
skrenil, da za letos ne bo podelil Noblov* 
mirovne nagrade. 

Premestitve profesorjev 
Beograd, 15. novembra p. Premeščeni so 

s prve na tretjo realno gimnazijo v Ljub-
ljani naslednji profesorji:  Fran Stopa r 
Vincenc Marinko. Fran Kobal, Slavko Ra-
jič, dr. Valter Bohinjec, dr. Pavel Brežmk 
dr. Slavko Cermelj. Viktor Cotič. Albin 
žabkar, Fran čemažar, Rafael  Bačar ir 
dr. Viktor Peternel. Na državno učitelji 
šče v Ljubljani so premeščeni Venko Ka 
lan, Ivan Kolar in dr. Joža Lovrenčič, do-
sedaj na I. realni gimnaziji: na državno 
učiteljišče v Mariboru pa Viktor švajger 
profesor  realne gimnazije v Mariboru, in 
Bogumil Teply, profesor  klasične gimna-
zije v Mariboru. 

Mussolini o nalogah 
korporacijske države 

Italija se pričenja presnavljati v korporacijsko državo 
Mussolini proti Društvu narodov in locarnski pogodbi 
ter za izvajanje pakta štirih v mednarodni politiki Rim, 15. novembra ž. Včeraj popoldne 

je bila na zasedanju stanovskega sveta za-
ključena že teden dni trajajoča razprava o 
stanovski reformi  z velikim Mussolinije-
vim govorom o sistemu 6tanovske države 

Dan prej je nacionalni stanovski svet 
sprejel resolucijo o ustanovitvi, ureditvi 
in nalogah korporacije, ki naj pod vod-
stvom države da integralno, organično in 
enotno disciplino vsem produkcijskim si-
lam v njihovem gospodarskem, politič-
nem in socialnem delovanju. Mussolini je 
s svojim govorom podal tej osnovi stanov-
ske reforme  v Italiji široko politično ilu-
stracijo to je T glavnem navedel nasled-
nje misli: 

Kriza se je tako globoko zajedla r da-
našnji življenjski sistem, da ga je treba 
nadomestiti z novim sistemom. Država, 
ki dandanes podpira gospodarstvo, mora v 
prvi vrsti misliti na njegove socialne nalo-
ge. Državne podpore gospodarskim podjet-
jem so že tolike, da bi nastala katastrofa, 
če bi država odpovedala le za nekaj ur. 
Nobene gospodarske panoge ni več, v ka-
teri ne bi bila potrebna državna interven-
cija. če bi hoteli biti napram takemu ka-
pitalizmu popustljivi, bi prišli do državne-
gaga kapitalizma, ki ni ničesar drugega, 
nego nasprotje državnega socializma. 

Proti Društvu narodov 
za pakt štirih 

Poleg splošne kapitalistične krize, živi-
mo tudi v posebni evropski krizi. Evropa 
ni več kontinent, ki bi vodil in ustvarjal 
civilizacijo. Za Atlantskim oceanom je 
zrasla silna industrija in kapitalistična 
enota, Daljni vzhod se z velikimi koraki 
približuje zapadu. Kljub temu more Evro-
pa še enkrat poizkusiti, da si prilasti kr-
milo sveta, kar bo mogoče le, če si ustva-
ri vsaj minimum politične enotnosti. 
Enotnost pa bo dosegla le, če se prej vsaj 
nekoliko popravijo velike krivice, ki so jih 
evropski narodi prizadeli drug drugemu. 
Društvo narodov je izgubilo svoj politični 
pomen, pa tudi svoje zgodovinske naloge. 
V njem nI ne Rusije, ne Zedinjenih držav, 
ne Japonske, ne Nemčije. Tudi Locarno 
ne more biti podlaga za tak evropski spo-
razum. Locarno nima ničesar opraviti z 
razorožitvijo. O paktu štirih pa vlada v 
zadnjem času globok molk, o njem nihče 
ne govori, toda vsi mislijo nanj. Prav za-
radi tega pa ne bomo mi podvzeli pobude, 
saj se nam nikamor ne mudi, ker tudi ve-
mo, da mora položaj prav v tej smeri lo-
gično in usodno dozoreti. 

Od parlamentarizma 
v korporacijski sistem 
Od pakta štirih se je Mussolini ponov-

no vrnil k problemu stanovske in gospo-
darske reforme.  Podrobno se je bavil z 
italijansko gospodarsko strukturo, navedel 
celo vrsto podatkov in nazadnje ugotovil, 
daItalija ni kapitalističen narod, čeprav 

se na prvi pogled zdi, marveč ljudstvo 
mešanimi gospodarskimi panogami, z moA 
no kmetijsko osnovo. Zato je z gospodar-
skega vidiika podana podlaga za reformo, 
ki naj ustvari novi stanovski sistem. Kor-
poracija ima socialno vlogo, vlogo posre-
dovalca med produkcijo in delom. Te nje-
ne posredovalne funkciie  bodo morda že 
v bližnji bodočnosti postale obligatorne. 
Že doslej je država, ko je bila pozvana, 
da posreduje med delavskim sindikatom 
in delodajalcem, stalno zavzemala pozici-
jo posredovalca med obema stanovoma. 

Toda glavni moment, ki najbolj zani-
ma nacionalni korporacijski svet v debati 
o stanovski reformi,  je zakonodajna 
oblast, ki naj se da novi stanovski zbor-
nici Nujno je potrebno, da razpustimo in 
odpravimo sedanjo poslansko zbornico, ki 
je v ostalem tudi dokončal^ svojo zako-
nodajno dobo. Le zaradi tega, ker ne mo-
remo v nekaj mesecih vpeljati novih sta-
novskih institutov, se bo nova zbornica vo-
lila po sedanjem sistemu in po metodah 
iz 1. 1929, toda nova zbornica bo morala 
ob dani priliki odločiti o svoji lastni uso-
di. Povsem jasno je, da more in mora 
nacionalni stanovski svet nadomestiti se-
danjo poslansko zbornico. Poslanska zbor-
nica mi ni nikoli ugajala, ker je svet, ki 
ga pravkar rušimo, njen pogoj, ker rabi 
celo vrsto strank in njihovo medsebojno 
izživljanje. 

Proti koncu je dal Mussolini rrojetnu 
govoru spet politično obeležje. Ko smo, 
je dejal, pred 10 leti ustanovili veliki fa-
šistični svet, smo pokopali liberalno po-
litiko. Danes moramo pokopati liberalno 
gospodarstvo. Njegovo mesto mora za-
vzeti stanovska ekonomija. Korporacijski 
sistem je disciplinirana in kontrolirana 
ekonomija. Kontrolira jo država. Zato 
korporacijski sistem prekaša socializem in 
liberalizem. Kapitalizmu je bil socializem 
nasprotni pol. S prvim propada tudi drugr. 
O tem pričajo usode socialističnih strank 
v Evropi. Vprašanje pa je, ali se bo dale 
korporacijsko gospodarstvo presaditi tudi 
v druge države. Spričo splošne kapitali-
stične krize ni nobenega dvoma, da se bo-
do morali tudi drugod ustvariti stanovski 
sistemi. Za realizacijo popolnega integral-
nega in revolucionarnega stanovskega si-
stema pa je potrebna enotna stranka in 
to tal «te tn a država. V enotni stranki mora 
vladati politična disciplina, ker brez nje 
ni mogoča gospodarska. Totalitetna drža-
va mora predstavljati in potencirati do 
zadnjega vse interese svojega naroda, 
idejni pokret pa mora pregazit-' vse po-
misleke Ln vsa nasprotna dejstva. Italiji 
so ti trije pogoji dani, česar ne more 
nihče zanikati Spričo njih je za nas na-
stopila tudi doba, v kateri je zmaga zago-
tovljena orožju, s katerim B« osvaja zem-
lja in se ustanavljajo mesta. 

Mussolinijev govor je trajal dobro uro, 
nakar je bila seja zaključena. 

Nevarne poplave v hrvatskih pokrajinah 
Nenavadno naraščanje Kolpe — V teku treh mesecev je Drava že 
sedmič prestopila bregove — V karlovškem srezu je pod vodo 

30.000 oralov 
Letošnje leto bo ostalo v žalostnem spo-

minu zaradi čestih in usodnih poplav. Po-
plave so se najhujše udejstvovale v slo-
venskih pokrajinah od zgodnje pomladi do 
začetka poletja in potem še pred začetkom 
jeseni, ko so povzročile škodo, kakršne 
ne pomnijo najstarejši prebivalci. Sloven-
ske pokrajine je nadaljnjih poplav obvaro-
val sneg, ki je letos že zgodaj začel pa-
dati v planinah ter se je kmalu razširil tu-
di na doline. Reke pa so vendarle nena-
vadno močne in tako je prišlo sedaj do 
nevarnih poplav v hrvatskih krajih. Od-
kar pri nas dežuje in sneži imajo v neka-
terih južnejših pokrajinah neprestano de-
ževje. , - • j i 

V Zagrebu je pod vodo ves južni del 
mesta, pri Maksimiru pa so morali že v 
torek restringirati tramvajski promet. Na 
Trešnjevki je več ulic do pol metra viso-
ko zalila voda ter napravila znatno škodo. 
Močno narastla Sava pa ni nevarna. 

Reka Kolpa pa je v noči od ponedeljka 
na torek spet preplavila daleč na okrog 
svoje bregove in preti od nje velika ne-
varnost. Okrog Petrmje je pod yodo nad 
tisoč oralov zemlje, Kolpa  pa je ze 690  cm 
nad normalo. Voda  narašča  vsako uro za 
dobrih 20 cm. Sresko načelstvo v Petn-
nji je bilo že v torek popoldne obveščeno, 
da preti Sunji in okolici velika nevarnost, 
ker so zelo slabi nasipi ob Savi Ce bo 
Sava prebila velik nasip pri Gradusu, je 
velika katastrofa  neizbežna. 

Stalno narašča tudi reka Una s svojim 
pritokom Sano. Una je že blizu 4 m nad 
normalo. Mogočni valovi so okrog nove 
ga mosta pri Kostajnici navalili velikan-
ske armade dračja in lesa od razdejanih 
zgradb ob bregovih. Okrog Kostajnice se 
je razIMo velikansko jezero. Cesta Dubi-
ca-Kostajmca je poplavljena na precej-
šnjo daljavo in je po njej onemogočen ves 
promet Vsi mlini in žage ob Um so mo-
rali ustaviti svoje delo. Tudi cesta, ki vo-
di v Bosanski Petrovac. je poplavljena :n 
razdejana. , . , . 

Na področju križevskega sreza je ?edaj 
tekom 10 dni že druga nevarna poplava. 
Lonja je poplavila širna polia med v rbov-
cem in Dugim selom. pri Gradecu pa je 
velika zemljišča poplavila Globovnica. 
Voda je globoka preko pol metra Tudi v 
Podravini so poplavljena razsežna polja 
ter zaliva voda tudi periferijo  Koprivnice. 
Drava je bila v torek dober meter nad 
normalo ter je poplavila najprej cesto 
proti Gotalovu. potem pa je zaustavila 
ves promet med Koprivnico m vasmi Go-
talova, Ždale in Gole To  je v roku od 
treh mesecev že sedmi primer, da /e Dra 
sa v knmivniškem srezu izstopila iz svo-
je struoe T a k o pogostih poplav Drave ne 
pomnijo -viti najstarejš5 prebivalci. 

O popbvn' nevarnosti poročajo tudi iz 
Zlatarja Ko se iz zagorskih dolin še ni 
idtekla voda od poplav pred 10 dnevi, so 
nenadoma *pe' n««rastl; vsi potoki, ki no-
sijo kupe poljskih pridelkov lesa in drač-
ja. Glavna zagorska dolina je spet vsa v 

vodi, ker se je reka Krapina razlila daleč 
preko svojih obal. Tudi v tej pokrajini je 
kmetom onemogočeno sajenje zimskih 
pridelkov. 

Najhujše pa je v Karlovcu ln njegovi 
okolici Reka Korana je nenavadno naglo 
narastla ter poplavila mestni park in del 
mestnega sejmišča. Pod vodo je tudi in-
dustrijski okraj v Rakovcu in na Banji. 
Na karlovškem mestnem področju je pod 
vodo že okrog 6000 oralov. Z okolico vred 
pa je v srezu poplavljenih okrog 30000 
oralov V mnoge vasi so bile poslane vo-
jaške patrole prebivalcem na pomoč. — 
V Medmurju so se vsi potoki spremenili 
v nevarne hudournike in tudi po Čakovcu 
se je razHlo toliko vode, da so bile po-
plavljene v kratkem času vse kleti. Veli-
ke količine vode iz potoka Trnave so pre-
plavile cesto, ki vodi v Cakovec iz Pro-
loga. Drava je posebno narastla pri Le-
gradu in Prelogu. kjer je uničila tudi le-
seni most in tako zaustavila promet Tudi 
v Medmurju so na straži oddelki pionir-
jev. 

Povodenj v Prekmurju 
^olnja Lendava, 15. novembra 

Prekmurje letos ni bilo preveč prizade-
to po raznih elementarnih nezgodah in si 
je naš kmet kar oddahnil po siloviti lan-
ski suši Neprestano deževje pa je v zad-
njih tednih povzročilo velike povodnji. 
Tako je Mura že ves teden zelo visoka in 
je tu in tam prestopila bregove. Kake po-
sebne škode sicer ne napravi popliva, 
vendar pa je narasla Mura nevarna vasem 
Dolnji Bistrici in Hotizi. Obstoja nevar-
nost, da bo voda zlasti na Dolnji Bistrici 
kmalu rušila hiše. Vso okolico Lendave so 
preplavili tudi potoki, ki se stekajo pod 
Lendavo. 

Dunajski nogomet 
Dunaj, 15. novembra s. Danes so se od-

igrale tri prvenstvene tekme. Rezultati so 
bili: Wacker : W A C 4:1 (3:1) , Admlra : 
FC Wien 4:3 (4:1), Donau : Hakoah 2:1 
(0:1). S svojo današnjo zmago je Admlra 
postala jesenski prvak. 

nanoved 
Zagrebška vremenska napoved sa danes: 

Pretežno oblačno, vedro le v nekaterih se-
vernih krajih in v Primorju. Pričakovati je 
nadaljnjih padavin, zlasti v gorskih krajih. 
— Situacija včerajšnjega dne: Močan sistem 
depresije še vedno prevladuje nad evrop-
skim kontinentom, vendar pa je pričel Že 
slabeti. V Španijo je začel prodirati relativ-
no višji pritisk V naši državi je pritiefli  na-
rasel za 0.5 do 3 mm, najbolj v gornjem 
Primorju in v zapadnem delu države. Tenr 
Deratjre so padle za 1 do 10 stopinj, ored-
vsem v vzhodnih kraiih države in v Primorju 

Dunajska vremenska napoved za četr 
tek: Vreme se ne bo mnogo izpremenilo 



Maši kraji in ljudje 

V počastitev spomina borcem, padlim v svetovni vojni, so na obletnico premirja 
11. t. m. v Beogradu defilirale  množice meščanov pred spomenikom in grobnico 
srbskih junakov, M so žrtvovali življenje za naš obstanek, svobodo in napredek. 

Asanacija okolice 
zdravilišča na Golniku 

Golnik, 15. novemVa 
Razvoj zdravilišča na Golniku je moč-

no ojačil dotok tujcev, večji del bolni-
kov, ki se preko poletja zadržujejo v ne-
posredni okolici zavoda. Večletna priza-
devanja upravnika sanatorija g. dr. Neu-
bauerja. da se tudi na okoliške vasi raz-
tegnejo nova moderna higijenska določ<la, 
stopajo v odločilno fazo.  V tej zadevi se 
je vršila v soboto komisija pod vodstvom 
sreskega načelnika dr. Ogrina, kateri so 
prisostvovali zastopnik kr. banske uprave 
g. Gračnar, upravnik zavoda g. dr. Neu-
bauer, ravnatelj OUZD dr. Joža Bohinjec 
v imenu Protituberkulozne lige, direktor 
Higijenskega zavoda dr. Petrič, sreski sa-
nitetni referent  dr. Fajdiga, zastopniki ob-
čin Križe in Preddvor itd. 

Komisija je ugotovila, da je nujno po-
trebno preskrbeti okoliške vasi s prvo-
vrstno pitno vodo ter izdati točne pred-
pise glecle sprejemanja bolnikov po pri-
vatnih h'šah. penzijah itd. s posebnim ozi-
rorn na higienske predpise in desmfekcijo. 
Zelo umesten je bil predlog g. dr. Jože 
Bohinjca, da se čim prej ustanovi v tem 
okolišu podružnica Prot:tuberkulozne li-
ge, čemur so se pridružili vsi zastopni-
ki. Dr. Petrič je izjavil, da bo Higienski 
zavod izdelal potrebne načrte glede vo-
dovoda in eventualne kanalizacije ter po-
magal pri ureditvi greznic, gnojišč in dru-
gega. Vodja zdravilišča pa je poudaril, da 
bo ^avod po svojih močeh podpiral vsako 
akcijo za izboljšanje prilik z vidika, da 
hodi asanacija okolice sanatorija na višku 
ter za zgled vsem ostalim banovinam v 
državi. 

jev si je pridobil. »Naš ata«, smo ga 
splošno imenovali. Saj je bil povsod res 
očetovsko delaven Bil je dolga leta sta-
rešina Sokola v Radečah, nato prvi staro-
sta Sokola na Zidanem mostu, predsednik 
glasbenega društva železničarjev, predsed-
nik savske podružnice SPD, predsednik 
odbora Rdečega križa, občinski odbornik 
občine Loke, duša vseh kulturnih in pro-
svetnih društev. * 

Na poslovilnem večeru se je zvrstila ce-
la vrsta govornikov, ki so v krasnih zva-
janjih izrekali zahvalo in obenem obžalo-
vanje. da izgubimo takega moža V imenu 
železničarjev je govoril g Pervanovič, za 
Sokola podstarešina Razpotn'k V imenu 
loške občine je sporočil župan Kovač, da 
je občinski svet za neprecenljive zasluge 

Lepa počastitev 
zaslužnega narodnega moža 

Zidani most, 14. novembra 
Naš dolgoletni postajenačelnik g. svet-

nik Alojzij Basa nas je zapustil. Poslo-
vilni večer preteklo soboto je v sijajni 
meri pokazal, kaj nam je bil ta mož, kako 
veliko naklonjenost in zahvalo vseh sio-

Zvoenl kino Ideal 

DANES PREMIERA 

ZMAGOVITA 
LJUBEZEN 
Ljubezen je najjačja sila. Za 
njo in radi nje ê ustvarjajo 

čudeži. 
Režija: Henry King 

Sodelujejo: Jeanette Gaynor, 
Charles FarreU 

Predstave danes ob 4., 7. In 9. 

Zvočni kino Dvor 
Telefon  27-30 

DANES VEJLEF1LM 

Film napetih scen in najdrz-
nejših zločinov. Ziočinci pod-
minirajo arno. Početje blaz-

neža v hipnozi 
SODEL' O: Rudolf  KJein-
Roger, Theodor L-oos, VVera 
Liesen, CamHa Spira, Gustav 

Diesel 
Predstave danes ob 4., 7. in 9.% 
Cene Din 2.-, 4.-, 6.- in 8.- Dm 

izvolil g. Bašo za častnega občana Šolski 
upravitelj Gostiša se je poslovil v imenu 
SPD, saj brez predsednika Baše ne bi bilo 
danes na Lisci planinskega doma. Diri-
gent Plaznik je izpregovoril v imenu že-
lezničarskega glasbenega društva in mu iz-
ročil diplomo častnega člana. V imenu ra-
deških Sokolov pa je poudarjal slavljen-
čeve zasluge g. Pečnik Radeški Sokol hr. 
Baši ne bo nikoli pozabil, da ga je posta-
vil na noge. Šolski upravitelj Musar je iz-
pregovoril za CMD in Rdeči križ. g. Mli-
nar in g Jakuš pa v imenu gasilcev v Lo-
ki in Zidanem mostu. Tako je bilo na-
ravnost manifestantno  osvedočeno. da je 
bil g. svetnik Baša duša narodno kultur-
nega in prosvetnega gibanja v zidanm»ški 
kotlini, to tudi že takrat, ko se je s tem 
lahko tvegal lastni obstanek. Zidani most 
bo g. Bašo vedno pogrešal. Na novem me-
stu pri železniški direkciji v Liubliaoi mu 
belimo vso srečn. 

Naval krvi, tesnoba srca, zasopljenost, 
tesnobnost, dražljivost živcev, migreno, 
otožnost, nespanje opravimo kmalu z 
uporabo naravne »Franz Josefove«  gren-
čice. Znanstvene ugotovitve potrjujejo, 
da služi »Franz Josefova«  voda pri za-
gatenju vseh vrst z najboljšim uspehom. 
»Franz Josefova«  voda se dobi v vseh 
lekarnah, drogerijah in špecerijskih trgo-
vinah. 

Huda nezgoda na morju 
Kakor nam poroča rojak z Ugljana na 

Severnem Jadranu, je v noči od 9; na 10. 
t. m. nastal v zadarskem kanalu strahovit 
ciklon z močnim nalivom. Posledica je bi-
la žalostna. V bližini Ražanca so valovi 
treščili dva čolna finančne  patrole PB 12 
in PB 14 s posadko vred ob skalovje. Pa-
troli sta bili kombinirani iz organov fi-
nančne kontrole in orožnikov. Na pomoč 
ponesrečencem sta pohitela znani finanč-
ni parnik »Oplenac« in »Jug Bogdan«. Po-
sadko prvega broda so takoj našli in re-
šili, za ostale štiri z drugega broda pa so 
domnevali smrt. Vendar se je iskanje 
pridno nadaljevalo in so tudi te štiri našli 
žive in zdrave. Kakor znano, je med fi-
nančnimi stražniki, službujočimi na Ja-
dranu, tudi precej slovenskih fantov. 

Nesrečna smrt splavarja 
Guštanj, 15. novembra 

Ko pomladi in jeseni narastejo vode, 
plove po Dravi nešteto splavov proti ju-
^u, do Beograda in še dalje, do rumunske 
meje. Zaslužek splavarjev je krvavo za-
služen, ne samo zaradi velikih naporov, 
temveč tudi. ker so v stalni nevarnosti za 
življenje, ravnajoč svoj splav med soteska-
mi in drugimi nevarnostmi, ob slehernem 
vremenu. Te dni je splaval z Gortine 
proti Dravogradu po narasli Dravi splav, 
v katerem je bilo vezanih več vagonov 
lesa. Pri Mravljakovi žagi v Vuzenici je 
splav butnil v skalo, skrito pod vodo. Pri 
sunku je valovje zaneslo zadnji del spla-
va, vesenjak pa je udaril gospodarja, ki 
je spremljal splav, v trebuh, da je omah-
nil in takoj izginil pod vodo. Za Gregor-
jem Butalnom sta skočila v vodo spla-
varja, a je žal ostalo vse iskanje brez-
uspešno. Truplo nesrečnega gospodarja se 
ni več pojavilo nad vodo. valovi so ga za-
krili in odnesli bogv*e kam. Tragična smrt 
uglednega moža je vzbudila med prebi-
valstvom, zlasti še med splavarji, mnogo 
sočutja. 

Zagonetna smrt mladenke 
Krško,  15. novembra 

Včeraj so našli 3 km daleč od Krškega, 
kjer se odcepi od banovinske ceste pot 
proti' Guncam,. 600 m od ceste, popolno-
ma razpadlo žensko truplo. Mesarski po-
močnik Anton Levičnik je prihitel to javit 
krški orožniški stanici, nakar sta se pod-
narednik Lubše in orožnik Pintarič podala 
na ogled. Našla sta v Pleterskem bregu 
samo okostje. Lobanja in desni čevelj sta 
bila pod skalo, ostalo pa en meter nižje. 
Prsni koš je bii popolnoma sesut. Ob njem 
je bil rjav ženski klobuk že razpadel, ko-
stum zelenkasto karirane barve, ki pa je 
bil menda le zraven priložen, nizki če-
veljčki. svetlo rjave barve, v njih je bilo 
še nekaj mesa. Ženska torbica je iz istega 
blaga kakor kostum, v mali usnjeni de-
narnici pa so našli 3.50 Din in črno mre-
žico za lase, par usnjenih rjavih rokavic, 
dva čipkasta robčka brez monogramov, 
dve mali ogledalci, glavniček, blazinico za 
puder in svinčnik. Po peščici črnih las je 
sklepati, da je bila pokojnica ostrižena po 
dečje. Listin ni nikakih, soditi pa je, da je 
bila stara kakih 18 let. 

Vse te žalostne ostanke so prenesli v 
krško mrtvašnico, obenem pa je orožni-
štvo uvedlo vsestransko poizvedovanje. 
Javnost sodi, da je pokojnica najbrž bila 
iz' Zagreba. V pretehtavanju, ali si je sa-
ma končala življenje ali pa je postala žr-
tev umora, se splošno mnenje nagiba k 
poslednjemu. 

Napad z dinamitno patrono 
na županovo hišo 

Ljubljana, 15. novembra 
Hujskači se ponekod na deželi še kar 

ne morejo pomiriti in jim hudobna žilica 
ne da miru, da ne bi od časa do časa po-
kazali z raznimi podlimi dejanji, da so še 
vedno na svetu. Na delo gredo seveda za-
hrbtno in se kai radi poslužujejo lahko-
miselnih ljudi, ki so v nerazsodnosti pri-
pravljeni storiti tudi zločin. 

V Šmartnem pri Litiji so se neznanci, 
ki pa seveda niso povsem neznani, spra-
vili nad novo izvoljenega župana in mu iz 
gole hudobije obljubili maščevanje. Že 
dne 4. t. m. na večer so se pritepli neki 
ljudje pred hišo g. župana, trgovca Josipa 
Strmana, ki stoji nekoliko zunaj vasi, in 
mu pognali v okna več kamnov. Župan te-
daj zadeve ni hotel naznaniti orožnikom, 
v veri. da bo hujskanje prenehalo in se 
taki primeri ne bodo ponavliali. Pa se ie 
zmotil. 

Včeraj zjutraj ob 5.15 je vrgla stano-
valce v hiši pa tudi druge v vasi iz spa-
nja silna detonacija. Ko je župan z dru-
žino razburjen prihitel iz hiše na cesto, 
je ugotovil, da je pod izložbenim oknom 

Zopet je ustvarila Elida9 
kar ustreza času... 

Kakovost se zopet zahteva. Ampak 
po Času primerni ceni. Novo milo 
Elida 7 cvetic ustreza največjim 
zahtevam: močna, mehka pena — 
čudovita lepotna moč. Njegov vonj 
iz 7 cvetic godi vsaki ženi . 

ELIDA 

MILO 
trgovine eksplodirala dinamitna patrona, 
ki mu je izložbo raznesla, poškodovala 
vrata v skladišče in da so popokale rudi 
šipe balkonskega okna v 1. nadstropju. O 
storilcih tedaj že ni bilo ne duha ne sluha. 
G. Strman se je takoj odpeljal na orož-
niško stanico v Litijo, dočim so se ljud-
je iz vasi nemalo razburjeni zaradi zlo-
čina zbirali pred hišo in ugibali o tem, 
kdo so zločinci. Orožniki so takoj uvedli 
strogo preiskavo in je upati, da bodo ro-
kovnjači kmalu za zapahom. 

Potepušček Stanko 
pripoveduje o treh vlomilcih 

Ljubljana, 15. novembra 
V Ljubljani in okolici se letos čedalje 

bolj množe primeri, da uhajajo od doma 
mladi dečki. Otrok se potepe kam "na de-
želo in se potika od vasi do vasi. Navadno 
mu namreč kmalu zmanjka sredstev, ki si 
jih je bil vzel od doma, in je prisiljen mo-
ledovati okrog dobrih ljudi. Pri tem pa že 
dobi vajo v laganju in se včasi tudi pri-
peti, da oslepari preproste kmečke ljudi z 
vsemi mogočimi triki. Od doma zlasti ra-
di uhajajo dijački, ki se zboje posledic 
zanemarjenega pouka. Kaj radi se dome-
nijo kar po trije, štirje in odidejo v 
»džunglo«. Ta se po njihovem pojmu prič-
ne že tam za Laverco, nakar si sekajo pot 
dalje proti jugu. Nedavno so odš'l trije 
dijački v dolenjske gozdove, kjer menda 
še vedno strašijo v bližini selišč. Preden 
so jo mahnili iz Ljubljane, so si znali pre-
skrbeti tudi samokrese. 

Zunaj so taki potepinčki izpostavljeni 
najkvamejšim vplivom. Ker že itak žive 
v razdraženi fantaziji,  so toliko bolj do-
stopni za vse slabo. Ko se naveličajo po-
hajkovanja, se navadno sami vrnejo v 
Ljubljano, kjer pa se tudi ne upajo do-
mov, čeprav jih starši v skrbeh iščejo. Po-
tikajo se v mestu še dalje, spe po hlevih 

in skednjih, kjer obstoja zanje še večja 
nevarnost, da propadejo. Zlasti v prime-
ru, če prično odnehavati tudi starši in je 
otrok že večkrat pobegnil od doma. 

Sinoči je stražnik ustavil v Kolodvorski 
ulici dečka, ki se mu je skušal skriti. Pred 
stražnikom je ^lednjič vendarle obstal, ves 
premražen, tresoč se po vsem životu, oči-
vidno lačen m sestradan. Na razna vpra-
šanja na ulici je ostal dečko redkobeseden 
in šele pozneje na stražnici, kjer se je 
ogrel in za silo najedel, je postal zgovor-
nejši. 
Stanko je pobegnil od staršev na Cesti 

dveh cesarjev že pred 14 dnevi. Potikal se 
je po mestu, opravljal razna priložnostna 
dela in bil nekaj dni prav vesel, da se je 
rešil šole. Spal je, kakor je pač naneslo, 
zdaj pa je hodil že dober tedeu leč na 
neki kozolec na Stožicah. Spal je v druž-
bi še treh starejših postopačev in zvesto 
poslušal njihove pogovore. Nekega veče-
ra so vsi trije prinesli pod kozolec veli-
ko kruha in pa sirovega masla, nakar se 
je pričela gostija. Med jedjo je bila tro-
jica prav živahna. Smeje so se na dolgo 
in široko pogovarjali o vlomu, ki so ga 
bili pravkar izvršili v neko stojnico na 
trgu, kjer so pobrali poleg zavitkov siro-
vega masla v vrednosti nad 400 Din tudi 
najrazličnejše druge predmete. 
• Stanko je na stražnici vse to natančno 
opisal, nakar je policija priredila davi na 
Ljubljanskem polju ponovno racijo in are-
tirala spet več postopačev. Med njimi je 
bila tudi trojica, kateri je prej drugoval 
pobegli dijaček. Na policiji so priznali 
vlom v stojnico, izpovedali pa so še nekaj 
drugih grehov. Vsi trije so bili v Ljublja-
ni že več tednov, semkaj so bili pribežali 
iz notranjosti države. Zasleduje jih tudi 
novosadska policija zaradi raznih vlomov. 
Eden izmed njih, Madžar Janoš Szakacz, 
je bil v Novi Kaniži že prijet pa je po-
begnil iz zaporov, druga dva pa sta Slo-
venca in sta pobegnila že nekaj prej. 

JARMILA NOVOTNA 

NARAVNI POSNETKI CARIGRADA. BOŽANSKO PETJE NOVOTNE 

Godba: ROBERT STOLZ Režija: GEZA BOLVARY 
GUSTAV FRoHLICH 

To je film  razkošja in bogastva kakršnega Ljubljana še ni videla 
Rezervirajte vstopnice. Predstave vsak dan ob 4., 7. Vi in 9. l/4 uri zvečer. 

Telefon  21-24. ELITNI KINO MATICA Telefon  21-24. 

ULTURNI PREGLED 
Talichov triumfalni  koncert Ljubljana. 15. novembra. 

Velika un ionska dvorana že dolga leta ni 
doživela takega vzhičenja in oduševlj >n ja 
kakor snoči. ko ie velemojster Vaclav Talicb 
s svojo taktirko hipnotiziral orkester in po-
slušalce. Že pred 25 leti. ko je zastavil svo-
jo mladenis!:^ gorečnost za slovensko Filhar-
monijo in ji gradil temelie. ie znal e suge-
stivno silo potegniti za seboj celo takrat še 
maln disciplinirano in re^ne simfonične 
gla»be nevajeno publiko Naslednja leta. ki 
so mu prinMa zasluženi svetovni sloves, so 
mu dodala še ono velikopotezno nsmerjfviosl 
in dovršenost v interpretaciji, ki ju danes 
pri niem občiduje ve« kulturni svet. 

Glasbena Matica ie storila prav. da ga ie 
ob jubileiu postanka slovenske instrumen-
talne glafbp.  ki ie fako  neločljivo pov«7ana 7 
njegovim imenom. po7vala v našo sred«/ter 
si laHkn šte'Vmo v veliko čast. da se je temu 
povabilu odzval Tako smo doživelj zrnova 
tisto svečano obrano rnrpoloženie v nabito 
polni koncertni dve rani. tisto zbranost, ki 
ie neobhodno potrebna za dojemanje glasbe-
nih umotvorov 

Značilno ra i«*merienost Talirhovo le bila 
njegova izbira ^sporeda. ki ie navajal le slo-
vanska im^na Uvodoma briliantnn in pom-
pozno Dvorakovo uverturo »Karneval« z 
mehkim, lirično in sanjavo. vprav dvorakov-

sko občutenim srednjim delom. Nato svečana 
Sukova meditacija na staročeški koral sv. 
Vaclava (za godalni orkester), poglobljeno, 
religiozno delo. tako mojstrski instrjinenti-
rano, da iz godalnega orkestra čuješ bučanie 
polnih orgel. Zanimanje naše publike ie bilo 
v prvem delu sporeda osredotočeno na sim-
fonični  stavek L. M. Škerjanra. ki ga ie bil 
Talich izbral iz vse naše simfonične  literatu-
re kot najpomembnejše. Njegov način inter-
pretacije je dokazal že pri prvih taktih, da 
ie našel delo. v katerega je lahko položil 
v«o mnogostranost svojega, v te.melju sicer 
liričnega in mehkega, a prav tako tudi ži-
vahnega in krepkega temperamenta. Pestri 
barvitost in nežno prelivajoči se akordi, ob-
enem pa arhitektonsko stroga in dosledna 
zgradba tega dela. ki stoji pač edinstveno v 
naši simfonični  literaturi že zaradi svoî  
uravnovešenosti in zaokroženosti, so prišle 
v Talichovi interpretaciji do blesteče velj.r 
ve. Posebno ljubezen ie posvftil  dirigent te-
mu delu že med vaiami. Tidi publika je 
sprejela simfonični  stavek oduševljeno in in 

pozvala avtorja na oder. 
Drugo polovico sporeda ie zavzemala Caj-

knvskega nesmrtna patetična simfonija 
Moictpr Talich velia neoporečno kot naj-
globlji in najsubtilneiši interpret te simfo 
nii«. v kateri vidimo pravo skladateljevo 

autobiografijo.  Dramatični prvi stavek, tako 
poln doživetij, lahni in elegični drugi del 
grandiozna koračnica in 9lednjič tragični 
zaključek, kakor ga ne navaja nobeno podob-
no delo svetovne literature, dajejo tej sim-
foniji  kot iz brona izklesano lice. 

Čudež večera je bil orkester, ki je bil se-
stavljen iz opernega orkestra. Orkestralne-
ga društva Glasbene Matice in konservato-
riiskega orkestra in ki ga je za Talicha pri-
pravlja! L. M. škerjanc. Talich je vlil vanj 
še toliko svoje sugestivne moči, da mj je 
igral na migljaj. Orkester sam je bil toli 
oduševljen od mojstrskega dirigiranja, da 
se ja spontano pridružil nenehajočemu 
aplavzu občinstva. 

Navdušen ie po vsaki točki sporeda se kar 
ni hotelo poleči in neštetokrat je moral moj-
ster Talich na oder. Po prvi točki so mu 
bili izročeni lovorjevi venci Glasbene Mati-
ce. Orkestralnega društva Glasbene Matice 
Opernega orkestra. Mestne občine Ijnbljan 
ske. Udruženia konservatoristov in Češko-
slovaške - fugoslovenske  lige po njihovih za-
stopnikih. v katerih imenu je n<:s!ovjl sena-
tor dr. Vladimir Ravnihar topel pozdravni 
nagovor na slavljenca. ki se mi je ginjen 
«ahvalil. Minister dr. Kramer je zaradi od 
motnosti brzojavno izrazil svoie čestitke, kon 
eerta pa so se udeležili poleg drugih odlič 
nih predstavnikov civilnih in voiaških '»bla 
sti ter kulturnih ustanov tudi še podban dr 

Čitafte  tedensko revifo 
^fcPT.JEN  JE IN SVET* 

Pirkmajer s soprogo, škof  dr. Rožman, mest-
ni načelnik dr. Dinko Puc s soprogo, divizij-
ski general Cukavac, senator dr. Ravnihar s 
soprogo, soproga ministra Mohorica. češki 
konzul Ševčik s 6oprogo in drugi. S. K. 

Literarne legende 
o Zofki  Kvedrovi  ni 

Ga. Mila Scholle - ZupanČeva je napisala 
v mesečniku »Žena in Dom« št. 11.-12., 
1. 1933. člančič pod naslovom »Ali je Zofka 
Kvedrova pisateljevala tudi fesko«.  V njem 
nravi doslovno: »Kakor večina, trdi tudi 
Govekarjeva. da je pisateljevala Zofka  tudi 
češko.« — Vsebin.) tega člančiča je pod na-
slovom »Konec literarne legende o Zofki 
Kvedrovi« priobčilo tidi »Jutro, z dne 
7 novembra t. L št 2G0. Tam pa je dopisnik 
še dodal, da čitamo v »vseh dosedanjih živ-
ljenjepisih« trditev, da je Zofka  pisala tudi 
češko. 

Z vso vljudnostjo ugotavljam, da ie ga 
Scholle - Zuoančeva pač površno čitala. ali 
ie že pozabila mojo študijo o Zofki  Kvedpr 
Demetrnvidevi v »Ženskem Sveto« 1. 1927 
it. 2—8 Jaz nisem nikjer napisala t-ike »le 
gende« V aprilskem zvezku »Ženskega 
•Sveta« natančno opisujem prelepo prijateli 
sko razmerje med Zofko  in Zdenko in pi-
sem ondi na str Ifll  dobesednn* 

»Zdenka je prevedla zelo mnogo Zofki-
nih črtic in novel iz slovenščine na češki 
'ezik za nairazličneiše češke liste. Razen 
tega 90 izšle v češčini tudi celotne zbirke 

Zofkinih  novelet in črtic, a tudi večjih spi-
sov v Zdenkinih krasnih prevodih in v nje-
ni redakciji. (»Povidky«, roman »Nadac, 
»Zahrebska služka«, »Vesnicke povidky«, 
»Vlada a Marja«).« — Ali ni to dovolj ja-
sno? • 

Tudi na svojih predavanjih 1. 1927. v pro-
storih ljubljanske univerze, dalje na ljud-
skih univerzah v Mariboru in Celju in 
končno še v Kranju 9em povsod povedala 
isto, namreč, da je bila dr. Zdenka Hasko-
va, — sama poetka in literatka — Zofki  li-
terarna mentorica in kritičarka ter tudi pre-
vajalka njenih del v češčino. Predavalne 
dvorane so bile vsakokrat polne občinstva 
in vsi tisti poslušalci so morali dobiti pač 
pravo sliko o razmerju Zofke  Kvedrove do 
češkega jezika in češke literature. — Tudi 
v srbskem mesečniku »Žena i Svet« 1. 1927.. 
br. 2. kjer je priobčen moi življenjepis Zof-
ke. so ti odnosi pravilno označeni. 

Ako je morda tikoma PO smrti Zofke 
Kveder - Demetrovičeve kak dnevnik v 
naglici in v prvem ognju zapisal, da je Zof-
ka pisateljevala razen v slovenskem, hrvafr 
skem in nemškem tudi v češkem jezikj*: 
«em torej jaz to pomoto v vseh kasnejših 
predavanjih in priobčenih življenjepisih že 
1 1927. popravila 

Moj mož je prečital med drugimi tudi 
vsa pisma dr Haskove i? ogromne Zofkine 
literarne zapuščine. Iz tistih pisem sva po-
polnoma iasno ugotovila, da ie Zofka  pač 
tudi pisala in govorila češko, ni oa pisate-
ljevala. Poizkušala ie pisateljeva« češkx 
kaiti v njeni zapuščini ie še z njeno roko 



Domače vesti • Počastitev spomina voditelja Srbov v 
nekdanji Ogrski. Deloma na romunskem, 
deloma pa na našem področju se bodo od 
19. do 21. t. m. vršile velike svečanosti v 
počastitev spomina dr. Mihajla Polita-De-
sančiča, ki se je nekdaj boril za pravice 
srbske narodne manjšine v budimpeštan-
skem parlamentu. Slavnosti so prirejene 
ob 100 letnici rojstva zaslužnega narod-
nega voditelja, istočasno pa bodo prene 
šene njegove kosti iz Temišvara v Novi 
Sad. Ker je v Rumuniji padla vlada Vaide 
Voevoda, se romunska vlada oficielno  ne 
bo udeležila proslave, pač pa bodo prispeit 
T Novi Sad Vaida Voevod, dr. Maniu in še 
nekateri drogi bivši člani nekdanjega 
manjšinskega kluba v Budimpešti, kate-
remu je predsedoval dr Polit Disančič. Po-
smrtni ostanki dr. Desančiča bodo slovesno 
blagoslovljeni v novosadski stolni cerkvi, 
potem pa se bodo v počastitev spomina 
narodnega voditelja vršile slavnosti poli-
tičnega in kulturnega značaja, katerim bo-
do prisostvovali zastopniki Nj. Vel. kralja, 
vlade, senata in Narodne skupžčine Isto-
časno bo Novi Sad proslavil 100 letnico roj-
stva pesnika Zmaja-Jovanoviča. 

• Akademija v spomin Vuka Karadžiča 
v Varšavi. Združenje mladih Slovanov je 
v ponedeljek v Varšavi pod pokrovitelj-
stom jugoslovenskega poslanika Lazarevi-
ča, priredilo slavnostno akademijo v spo-
min Vuka Karadžiča. O Vuku Karadžiču 
ki o njegovih zvezah s poljskim narodom 
je predaval predsednik Združenja mladih 
Slovanov g. Openhowski. Po predavanju 
je bil koncert odličnih varšavskih umetni-
kov Akademiji je prisostvovalo preko 500 
oseb. 

• Sreska organizacija za radovljiški 
»rez sklicuje za soboto 18. t. m. popoldne 
ob pol treh v prostorih Legatove restavra-
cije sejo sreskega odbora, katere naj se 
udeležijo vsi predsedniki, podpredsedniki, 
tajniki in delegatje občinskih organizacij 
v srezu. Poročajo: Ivan Mohorič, minister 
n. r in sreski poslanec, banovinski tajnik 
ln drugi. Udeležba obvezna. 

I. MAČEK« Lf.uMjam 
Aleksandrova cesta 12 

NAJVEČJA IZBIRA SUKENJ, PO-
VRŠNIKOV in oblek za gospode in deco. 

• Službeni list dravske banovine objav-
lja v 92. letošnji številki: Uredbo o veli-
kosti nagrad dnevničarjev izseljenske služ-
be v inozemstvu v breme izseljenskega 
fonda;  dopolnitve pravilnika za izvrševi-
nje zakona o zatiranju rastlinskih bolezni 
in škodljivcev; navodila za sestavo občin-
skih proračunov za proračunsko leto 
1934-35; navodilo za sestavo občinskih 
proračunov mestnih obči.n za proračunsko 
leto 1934; odločbo o nakupovanju seme-
nja detelje in lucerne v notranjem pro-
metu; izvoz semena lucerne in detelie <z 
naše države ter uvoz semenja kulturnih 
rastlin iz Madžarske. 

• Društvo za otroško varstvo In mladin-
sko skrb v sodnem okraju Ljubljana išče 
priče za poškodbo, ki jo je dobil Perčič 
Jože, rojen leta 1895. in vojak bivšega 97 
pešpolka, v ruskem ujetništvu aa nekem 
posestvu v Glackem, guberniji Aleksan-
drovo, dne 13. junija 1916 Zadostovale 
bi tudi priče, ki so prišle sredi maja 1915 
2 njim v ujetništvo odnosno, ki so se leta 
1918 z njim vrnile iz Rusije na Dunaj 

• Prvi vojaški novinci iz Južne Srbije. 
Organizacijam bivših bojevnikov se bo v 
kratkem pridružila Zveza prvih južmosrb-
skih vojaških novincev, ki so nastopili 
svoje vojaško službovanje po osvobojenju 
svojih domačih krajev v balkanski vojni 
ter se kmalu znašli v groznih bojnih mete-
žih na Kupinovu, Mačkovem kamnu in 
Debelem brdu Sedež organizacije bo v 
Skoplju 

• Smrt mlade žene. Včeraj zjutraj je 
umrla za srčno kapjo v cvetu mladosti ga 
Marica Er javčeva , rojena Miklavčiče 
va. soproga fotografa  ln trgovca g Erjav-
ca v Ivančni gorici Ga Erjavčeva je bila 
agilna tajnica krajevnega odbora »Krke« 
in je v nemah meri njena zasluga, da se 
je društvo osnovalo v Ivančni gorici Le 
težko bo pogrešalo društv0 izgubo tako 
marljive tajnice Naj počiva v miru. pre-
ostalim naše iskreno sožalje! * 

• Smuška koča na Rožici je oskrbovana. 
80 cm snega, smuka izborna. TK Skala. 
Jesenice 

• Za CM sklad septembrskih žrtev so 
poslali podružnica Ribnica na Pohorju 
221 Din; Konjice 175 Din Ciril Metodova 
ženska podružnica v Ribnici je pa nabrala 
namesto druge prireditve 512 Din. Srčna 
hvala! 

• Himen. V Domžalah se je poročil g. 
inž Stanko Skok z gospodično Anelo 
Velder: evo Bilo srečno! 

• Beograd in zemunskl most. O zgradbi 
zemunskega in pančevskega mostu je biv-
ši podpredsednik beograjske občine dr. 
Miroslav Stojadinovič omenil v svoji izja. 
vi. ki jr. le beograjskim 'ist.om tiHi 

pisari češki začetek neke povesti ali črtica. 
Pisateljevanje v češčini pa ji je šlo prepo-
časi in bi bila imela ga. Haskova preveč 
opravila s korekturami Za ô sta se prija-
teljici zedinili tako. da ie Haekova sama 
prevajala Zofkina  dela in jih je obenem 
včasih krajšala, kar je bilo literarnim pro-
izvodom le v korist. A vse. knr je izšlo v 
češkem ieziku. je bilo ali že prej. ali hkra-
tu ali pozneje objavlieno deloma v sloven-
j i h . deloma v hrvatskih časopisih. 

Očitek, da bi bila jaz pomagala ustvariti 
»legendo« o Češkem p'<?atelievanj j Zofko 
Kvedrove, torei odklanjam. 2e od 1. 1927 
dognano in objavpeno dejstvo preobračati 
1. 1933. v legendo, ni nikaka zasluga! 

Vinka Govekarjeva 

Spominu Petra II Petroviča - Njegoša. V 
torek so se v vseh šolah Jugoslavije spomi-
njali rojstnega dne velikega srbskega pesni-
ka. črnogorskega vladike Petra II. Petrovi 
6a • Njegoša Posebno slovesno so slavili spo-
min pesnika »Gorskega Vijenca« v Beogra-
du in na Cetiniu 

Ruski dramski študij so istanovili v Beo-
gradu pod vodstvom režiserja Rakitina. 

Novi prevodi v srbohrvaščino Knjigama 
»Svetlost« v Beogradu je napovedala pre-
vod Marksove »Bede filozofije«.  J R Pavlo 
va »Pogojnih refleksov«  in Uptona Sinrljirja 
kniigp »Amerika jutri« — Založba »Kosmos* 
napoveduje prevod Adlerieve »Individualno 
osihologre« 

Zagrebški koncert učiteljskega pevske-
ga zbora iz I<j»tbljane je imel lep uspeh. 

tole: Beograd se transformira  v pravo ve-
lemesto, a dvoje divnih naših nacionalnih 
rek, ki sta nas do včeraj razdvajali kakor 
meja, postane z dovršitvljo zemunskega in 
pančevskega mostu čvrsta spona v samem 
središču beograjskega velemesta. S pro-
metno spopolmitvijo izgine izoliranost po-
sameznih državnih delov, ki se sedaj zbli-
žujejo in združujejo v kolektivnem' duhu. 

* Nenavaden muzej sredi Beograda. Na 
prostoru, kjer gradijo novo poslopje patri-
arhije, so našli na tisoče starinskih pred-
metov iz davne beograjske preteklosti. 
Pri odikritju teh starin ima velike zaslu-
ge nemški arhitekt Staudinger, ki je že 
pred dolgimi leti iskal v Beogradu zgodo-
vinske ostanke ter si uredil zanimiv mu-
zej. Arhitekt Staudinger je v prepričanju, 
da se bodo odkrili še mnogi zgodovinski 
spomeniki, ves čas skrbno motril delo pri 
urejevanju stavbišča za zgradbo patriar. 
hije. Ko so začeli podirati staro poslopje 
in kopati temelje, je bil ves čas med de-
lavci ter skrbel, da so ostale raznovrstne 
starinske zanimivosti nepoškodovane. Od-
kopali so najrazličnejšo posodo iz rimskih 
časov, potem pa so prišli na vrsto tudi 
ostanki poznejših dob. Tudi lz turške do-
be so najdeni najrazi'čnejši predmeti. Ar-
hitekt Staudinger predlaga beograjskemu 
muzeju, naj bi v neposredni bližini stavbi-
šča začel s strokovnjaškim raziskavanjem, 
ki bi imelo gotovo velike uspehe. 

• Kriza beograjskih gostilničarjev. Onim 
40 kavarnam ln gostilnam, ki so zaradi 
krize prenehale poslovati 1. t m., sledijo 
polagoma še drugi gostilniški obrati. Za-
prta je tudi kavarna *Nova kraljevina« v 
Aleksandrovi ulici, ki je bila še ne davno 
polna življenja Kriza pa bo vendarle pri-
silila hišne lastnike k znižanju ogromnih 
najemnin za lokale. Lastnik hiše, v kateri 
se nahaja od 1. t. m. zaprta znana restav-
racija »Ruski car«, je že pristal na zniža, 
nje dosedanje mesečne najemnine od 60.000 
na 35 000 Din. 

• Ukradel je konja In voz. Zandarmerlja 
iz Železnikov je brzojavno obvestila poli-
cijsko upravo v Ljubljani, da je neznan 
falot  odpeljal včeraj pcmoči posestniku 
Jakobu Benedičiču iz Studenega pri Želez-
nikih 8 let staro kobilo, rdečkaste ba. ve, 
vredno 4000 Din. Nato se je polastil tudi 
voza, ki ga je dobil pred gospodarBkii r o-
slopjem Janeza Kokalja v Studenem. Ne-
znanec se je, kakor so pokazali sledovi, 
odpeljal v smeri proti škofjl  Loki. 

• Pergamentne senčnike najnovejših 
modelov v veliki izberi nudi veletrgovina 
s papirjem M. TIČAR, Ljubljana, šelen-
burgova 1. in Sv. Petra cesta 26. 

• Obledele obleke barva v različnih bar-
vah In plisira tovarna JOS. REICH. 

Čudno, zakaj si vedno tako vedrega 
obraza in stopaš vedno z dobrim tekom 
k mizi? Dragi prijatelj, zato, ker redno 
pijem ZDRAVILNO ROGAŠKO SLATI-
NO. Poizkusi tudi Ti in videl boš, da 
bo Tvoje čraerno lice dobilo izraz ve-
selega in zdravega človeka. 

Iz Lfubljane 
u— Proslava 100 letnice rojstva Jovana-

Jovanoviča Zmaja V počastitev velikega 
pesnika in Jugoslovena se bo vršila drevi 
ob 20. v Trgovskem domu slavnostna aka-
demija, ki jo priredi JNAD »Jadran«. Spo-
red: uvodna beseda društvenega predsed-
nika Uršiča; slavnostni govor 2. Cvetkovl-
ča; recitacija: Tri hajduka. Hadži Dušan; 
petje g Marjana Rusa; recitacija: Pesma 
o pesmi ta Bog in bajadera (Zmajev pre-
vod). recitira ga šaričeva; petje gdč. D. 
Sokove, abs kons m petje »Jadranovega« 
okteta Vabljeni vsi prijatelji »Jadrana«, 
gg starešme tn zlasti Srbohrvatl. 

u Spored koncerta Slovenskega vokal-
nega kvinteta, ki bo v ponedeljek, 20. t m. 
ob 20 v Fiiharmoniftnl  dvorani Prvi na-
stop kvintetov obsega Pavčičevo »Kmečko 
balado«, Risto Savinovo »Koso« in Lajov-
čeve »Megle« Zatem zapoje član kvinteta 
g Jug Milan naslednje samospeve: Risto 
Savin: Skala v Savinji, Zepič: Poljska pe-
sem in »Gazela«. II nastop kvintetov je 
posvečen našemu glasbenemu velikanu Ja-
kobu Petelinu-Gallusu Kvintet zapoje 3 
moške zbore, in sicer Preparate corda ve-
stra, Civitatem istam Tu clrcunda Domine 
ln Ascendi Deus in iubilatione. Naslednji 
nastop ima solist Petrovčič Tone Zapoje 
R Savinovo: »Maškerado« in dve narodni 
po zapiskih Stanka Vraza po štrltofu  pre-
delani: »Priša je cesarski pote tn »Hodi 
da, Minka«. Sklepni nastop ima zopet 
kvintet ln sicer poje Mokranjčevo »I roko-
vet in Adamičev zbor »Za plotom«. Oba 
solista spremlja na klavirju g. Gallatia. 
Predprodaja vstopnic v knjigarni Glasbene 
Matice Na koncert opozarjamo vse ljubi-
telje lepega zborovskega petja. 

u Akademija JNAD Jadrana v proslavo 
100 letnice rojstva Jovana Jovanoviča 
Zmaja bo danes zvečer v dvorani Tr-
govskega doma Na akademiji sodelujejo: 
članica drame ga. šaričeva, član opere 

Zagrebška kritika se prav pohvalno izraža 
o kvalitetah tega zbora. Kritik »Novosti« 
takole poudarja njegov pomen; »Njegovo 
delovanje ni ozko regionalno, marveč za-
jema vse naše kraje, vso našo domovino in 
vse pomembnejše skladatelje. Učiteljski 
pevski zbor umeva svojo nalogo široko, 
hoče biti tista idealna vez med vsemi na-
šimi kulturnimi središči, ki nam je toli-
kanj potrebna. Zakaj pesem, ki je najči-
stejša, najlepša in najgloblja emanacija 
vseh onih čuvstev, ki so navsezadnje vsem 
ljudem skupna, pa naj je sicer pesem 
pobarvana s tem ali onim specifičnim obe-
ležjem kraja, v katerem je vznikla ali 
avtorja, ki jo je ustvaril, vendar deluje 
najbolj neposredno in nas lahko bolj kakor 
karkoli drugega približa ln združi« Pro-
gram zagrebškega koncerta je bil za raz-
liko od Hubljanskega delno skrajšan. Kri-
tik »Novosti« se posebej bavi z »Magnifi-
catom« Slavka Osterca, ki je »gotovo delo 
resnega ln pretencioznega skladatelja« bi 
ki »se trudi, da bi bil v kompoziciji formal-
no jasen ln pregleden, da bi se približal 
duhu cerkvene glasbe ;n dal svojemu de-
lu tisti polifoni  okvir, ki si brez njega ne 
moremo misliti duhovne kompozleje večje-
ga stila.« Vendar pa kritik S S. očita 
skladbi, da Je često »preveč trda, brez 
tribčnostl ter bujnega življenla in lahkega 
toka« itd Nadalle omen-fa  iskrenost in na-
ravnost Lajovičevlb skladb »Vodica čista 
se vila? in »Napotnica«. nI pa zadovoljen s 
Sivičevim »s'ov. foxom«,  ki da je »odraz 
našega bolnega časa, kateri je, kakor se 

Osvežili se boste, 
ako uporabljate za kopelj VELOSA 

tableto iz smrekovih iglic. 

Marjan Rus, konservatorifitka  gdč. Sokova 
ln oktet. Po akademiji bo ples ob zvokih 
priznanega »Ronny« jazza. Prijatelji dru 
štva, gg. starejšine in obiskovalci plesnih 
vaj udeležite se prireditve polnoštevilno. 
Začetek ob 20. Odbor. 

u Zveza Maistrovih borcev, odsek v 
Ljubljani sklicuje za petek 17. t m. ob 20. 
sestanek vseh že priglašenih ln neprigla-
šenih Maistrovih borcev. Sestanek se bo 
vršil v Sloginl dvorani Ljubljanskega dvo-
ra, dohod iz Pražakove ulice. Na dnevnem 
redu je poročilo odbora o dosedanjem delu 
ln sklepanje o udeležbi na prosiavi 15 let-
nice osvoboditve Maribora. Pridite vsi, ki 
ste kot Maistrovi borci sodelovali pri osvo-
boditvi Maribora in zašiti severne meje. 

DAMSKE SNEŽKE 
z blagom St. 35—36 . . . . Din 39.— 
iz gumija (vse številke) . . . „ 65.— 
lakaste z baržunastim ovratni-

kom (vse številke) . . . . » 69.— 
Otroške škornjčke . . . . . „ 49.— 
Moške galoše . „ 69.— 
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u jarmlla Novotna, slavna češka kolo-
raturna pevka, uživa po svetu velik slo-
ves. Zaslovela je po svojem srebrno či-
stem glasu. Kritika pravi, da je to zdaj 
edina pevka s tako lepim glasom. Poleg 
tega je pa še zelo lepa ln simpatična. V 
filmu »Noč velike ljubezni«, ki se predva-
ja v Elitnem kinu Matici, nastopi s slo-
večim filmskim igralcem Gustavom Froh-
lichom. 

u Nall alpinisti na Durmltorju. Dur-
mitorjeva skupina v č m i gori je najvišja 
v Dinarskem gorstvu in tekmujejo njego-
vi vrhovi po višini z najvišjimi vrhovi 
Julijskih Alp. Tudi po formah tn v geolo-
škem pogledu zelo sliči ta skupina našim 
Alpam. Drzne oblike apnenčevega pečevja 
se dvigajo iznad dolin in krnic. Znanstve-
no je bila ta skupina podrobneje raziska-
na šele tik pred vojno ln po vojni, alpini-
stično pa je še danes skoro neobdelana 
šele v zadnjem desetletju so se začeli hr-
vatski ln srbski planinci zanimati za ta 
neodkriti gorski predel in ga obiskovati. 
Tudi tujci so se že začeli zanimati za te 
gore, lansko leto jih je obiskala skupina 
graških alpinistov. Letošnje poletje se 
zganila naša mlada alpinistična generaci-
ja. Pet podjetnih slovenskih akademikov 
je obiskalo Durmitor. Tri tedne je trajalo 
njihovo potovanje, 14 dni so prebili v Dur-
mitorjevem kraljestvu. Primitivna, na pol 
podrta pastirska koliba v dolini žkrke je 
bila izhodišče za njihove podvige. Ele-
mentarna, nekultivirana priroda, kjer ni 
nikake steze ne znamenja, kjer si moraš 
povsod z lastno sposobnostjo in silo utirati 
pot, jih je očarala. Oblezli so stene in gre. 
bene najvišjih vrhov, čeprav jim je naga-
jalo deževno vreme. Po napornem trudu in 
delu so se odpočili v prijetnem Kotorskem 
zalivu O teh vzponih v Dnrmitorju bo 
predaval jutri ob 20. v dvorani Delavske 
zbornice g. Leo Pipan v okviru planinskih 
predavanj TK »Skale«. Vstopnice 6o v 
prodaji v športnih trgovinah Predalič & 
Kolb, šelenburgova ulica ln »AJpina« 
Tjnrševa cesta. 

HABO milo za britje! 
u ZKD naznanja, da bo predvajanje 

znanega Trenkerjevega filma  jutri v pe-
tek ob pol S. v Elitnem kinu Matici. Film 
Sveta gora je Izrazito športen ter obdeluje 
vse panoge zimskega spOrta. V filmu so-
delujejo priznani športniki te Tirolske 
Vsem ljubiteljem . zimskega športa pripo-
ročamo, da si film ogledajo. ZKD je uved 
la za to predstavo enotne cene za sedeže, 
ki so razdeljeni v dve skupini. Sedeži so 
po 3 ln 5 Din in so numerirani. Boljše vr-
ste dobe oni, ki si vstopnice nabavijo 
prvi. 

u Krajevna organizacija JNS za Ko-
lezljski okraj je priredila v soboto zvečer 
11. t. m. pod okriljem ZKD predavanje o 
Jugoslaviji v dvorani »Kolezije«. Predava-
telj g. Vekoslav Bučar nas je povedel v 
krasne južne dele Jugoslavije ter oživljal 
vse z lepimi skioptičnimi slikami, za kar 
mu gre iskrena zahvala. Obisk pa je bil 
minimalen Izgovor: slabo vreme, premalo 
reklame, Martinov večer ln drugo ob taki 
priliki ne drži. 

zdi, izgubil tudi v glasbi vsako trdno toč-
ko ln jasno določeni smoter.« Koncert, pri 
katerem je sodeloval kot solist g. Križaj, 
je z velikim uspehom dirigira1 zborov ne-
umorni artistični vodja prof.  Srečko K u -
m a r . 

Dom likovne umetnosti v Zagrebu. V Za-
grebu eo pravkar Sklenili, da postavijo na 
mesto spomenika kralju Petru Dom likovne 
jmetno6ti kralja Petra. V tej reprezentativni 
palači nai bi bilo osredotočeno vse umetni-
ško življenje Zagreba, tu bodo prostori za 
razstave, dvorane za predavanja o upodablja 
ioči umetnosti in dr. Veekako dobra ideja in 
lepa počastitev spomina kralja Osvobodit" 
lia. 

Iz stokovnih revij. V najnovejši (10.) šte 
vilki » Z d r a v n i š k e g a v e s t n i k a « 
(urednik dr. R. Neubauer) priobčuie dr. Bo-
židar Lavrič razpravo iz svoje prakse o 
nejrofibromatosis  Recklinghausen, doktorica 
Boža Merljak razpravlja o odpravljanju tra 
kulje z duodenalno zondo. dr. Rainer Bassin 
oa o očesni refrakciji  (s statističnimi raz-
predelnicami). Dr. Anton Sonc razpravlja o 
lipoidlh in njih pomenu v seči. dr. Viktor 
(Vrček pa opisuje svoji vtiske s četrtega slo 
va nekega zdravniškega kongres v Pozna 
nju. Številko zaključujejo poročila, pregledi 

in beležke 
Pavel Bnnj£k umrl. V Pragi je imrl redni 

orofe*»or  madžarskega jezika in literature 
na Komenskega vseučilišču v Bratislavi 
biv# protestantski župnik stari slovaški ro 
doljub in znansitveni pisateli dr. Pavel Bui-
nak. 

u— Ustanova dr. Franca Koimerlja, od-
vetnika ln univerzitetnega profesorja  v 
Chicagu, za slušatelje višjih oddelkov teh 
niške srednje šole v LJubljani v znesku 
3000 Din na leto je razpisana Natančni 
pogoji so razvidni iz razpisa na občinski 
deski in v veži tehniške srednje šole. Isto-
tam je razpisana ustanova ljubljanskega 
mesta za učence TSŠ. 

u _ Društvo medicincev. Na 28. rednem 
občnem zboru DM je bil izvoljen naslednji 
odbor: predsednik Nezmeškal Vili, pod-
predsednik Ostojič Teodor, tajnik I. 2ve-
gelj Francd, tajnik -II. Vesenjak Jelka, bla-
gajnik I. Jamšek Pavel, blagajnik II. Mar-
čič Edf,  knjižničar L Ferjančič Joško, 
knjižničar II. Banič Stanko, gospodar 
Matzelle Julij. 

u ženski pokret javlja svojo redno se-
jo • četrtek 16. t m. ob 18. v damski sobi 
kavarne »Emona«. 

u Nabiralni dan pod geslom »Za bo-
žičmico revnim otrokom« bo priredila mest-
na občina ljubljanska prve dni decembra. 
Kot nabiratelji so se prostovoljno javili 
mestni delavci in drugi uslužbenci. Magi-
strat prosi, naj podobne nabiralne akcije 
te dni izostanejo. 

u Obiskovalcem bolnikov, ki so priha-
jali doslej v bolnico skozi vrtna vrata, Je 
spet dovoljen prehod tudi skozi vežo 
glavnega poslopja. 

u— Društv0 zasebnih in avtonomnih 
nameščencev ima drevi svojo redno plesno 
vajo v dvorani Kazine. Na svidenje! 

u— Davčna uprava Ljubljana-Okolica ima 
na prodaj večje množine zidne in strešne 
opeke. Prvič se bo prodajalo 22. t. m. pri 
Združenih opekarnah d. d. na Viču, even-
tuelno drugič pa dne 30. t. m. pri davčni 
upravi za okolico v Ljubljani (juatična 
palača soba št. 1.) 

u Situacija na Barju se narzllc trajne-
mu deževju, odnosno sneženju celo poprav-
lja Dočim so bile ceste do pred nekaj dne. 
vi na gotovih krajih še pod vodo, se je vo-
da zdaj že v toliko odtekla, da so vsa pota 
prehodna. Voda odteka še nadalje sicer po-
časi, ker Jo ovira sneg, vendar vztrajno. 
V splošnem na Barju zaenkrat ni nevar-
nosti večje povodoji in je tudi Ljubljanica 
le malo nad normalo. Kakor Ljubljanica, 
so tudi druge vode zaenkrat le skromno 
narasle. 

„černetov Posloviti Koledar 
Poslovni Adresar 1934." 
u _ Bitka na Vodovodni cesti. Na Vodo-

vodni cesti, nad znano gramozno jamo se 
je razvnela predslnočnjim pravcata bit-
ka, ki jo je spremljalo huronsko vpitde so-
delujočih. Bosanec Sulejman Nedlč se je 
vrnil domov precej okajen in se pričel 
prepirati s svojo neporočeno ženo Klotildo. 
Naenkrat so bili zunaj barake poleg njega 
ln Klotilde tudi njena sestra Roza, njen 
mož in pa oče obeh žensk. Bosanec Su-
lejman se je na cesti lotil vseh in Jih ob-
delal z nožem. Ženski sta bili poškodovani 
tako, hudo, da sta morali v bolnišnico. Su. 
lejmana je stražnik odvedel v zapor. 

u _ Plesne vaje SK Ilirije. Komaj mesec 
dni se vrše plesne vaje SK Ilirije, pa so že 
dobile sloves, da prvačijo nad vsemi osta-
limi, zlasti glede družabnosti in zabav, 
nosti. Vsak petek r.e zbere v beli dvorani 
hotela Uniona pisana ljubljanska družba 
Najštevilnejše so zastopanj športniki, ne 
manjka pa tudi drugih. Obisk je vedno 
večji in če bo šlo tako naprej, bo dvora-
na kmalu premajhna. Jutri v petek 6e sni-
demo spet. 

u _ Prihodnja plesna vaja SO Preporoda 
bo v soboto 18. t m. v dvorani Trgovskega 
doma. Vodi g. Jenko. Igral bo Jaz Ronny 
Začetniki točno ob pol 20., ostali ob 20 
Vljudno vabljeni! 

u Meatna ljudska kopel v Kolodvorski 
ulici bo jutri zopet odprta. 

u Pri »Bobenčku« odslej vsak petek 
zopet polenovka. 

Iz Celfa 
e— Mestni svet bo imel redno sejo v 

petek 24. t m ob 18. Na dnevnem redu 
so poročila odsekov. 

e— Učiteljice gospodinjskih nadaljeval-
nih šol so v soboto zborovale v lepo okra-
šeni telovadnici meščanske šole. Kljub sla-
bemu vremenu se je zbralo nad 60 učite-
ljic iz raznih krajev dravske banovine. 
Predsednica ga. Mešičkova se je po po-
zdravu spomnila petletnice obstoja gospo-
dinjskih nadaljevalnih šol. ki so se prilju-
bile in razširile med kmečkim ljudstvom, 
ker vzgajajo skromnost in varčnost ter so 
kmečkemu ženstvu opora v vseh zadregah. 
Načelnik g. inž. Zidanšek je pozdravil 
pionirske napredne gospodarske misli v 
imenu gg. bana in podbana, zastopnik pro-
svetne uprave in JUU g. nadzornik Sikulj 
pa je zagotovil vse simpatije in podporo. 
V imenu sreskega načelstva je govoril še 
nadzornik Pestevšek. Iz poročil je bilo 
razvidno, kako različne so zahteve glede 
tega šolstva v raznih krajih. Gospodinj-
ska šola ne more vzgojiti kuharic ali ši-
vilj v 20 do 30 gospodinjskih dneh, nudi 
pa resnemu, spretnemu dekletu dovolj 
podlage za nadaljnjo samoizobrazbo. Na-
čelnik inž. Zidanšek ie govoril nato o 
standardizaciji kmetijske proizvodnje za 

Ori« jugoslovenske književnosti podaja 
Pavle Popovič v zbirki svojih eorbonnskih 
Dredavani »Ogled o jugoslovenskoj književ-
nosti«. Knjiga je pravkar izšla pri Kohnu v 
Beogradu. 

Slovanski jeziki na Poljskem. Poljski listi 
beležijo, da so se v Varšavi otvorili večerni 
tečaji za slovanske jezike. Za Češki jezik ee 
je priglasilo 10 oseb. za srbohrvaški 80. za 
ruski 400 in za ukrajinski S. 

Prirodne znanosti, narod, slovanstvo. Novi 
rektor Karlove univerze v Pragi, profesor  si-
stematične botanike dr. Karel Domin je v 
ovojem nastopnem predavanju (Nar. Listy. 
11 novembra t. 1.) govoril o pomenu zašč> 
te nrirode zlasti v zvezi s proglasitvijo Na-
rodnega parka v Tatrah. kjer sta češkoslo 
vaška in ooliska vlada sporazumno jstan«-
vili največjo, gozdno rezervacijo v vsej Ev-
ropi. Ob tej priliki je dr Domin govoril 
akademikom tudi o pomenu narodne kultu 
re in ie dejal med drugim: »Prava kultarn 
mora biti utemeljena v globoki nravnosti, v 
disciplini in samoobvladanju v požlahtnje-
nem čuvBtvovanju in predvsem v narodni 
zavesti, v živi fn  požrtvovalni ljjbezni do 
domovine Zna*nost je kajpak mednarodna 
ker išče objektivno in edino resnico. Toda v 
okviru te mednarodne vede goji vsak naroi 
narodno kulturo, polagajoč vanjo vse svoje 
za domovino vneto srce in vso svojo narodno 
•»voistvenost Preživljamo težke čase. wno 
na prelomu v novo življenje, a še vedno se 
nismo rešili iz upadanja morale. Se vedno 
Učimo v nazorih, ki eo zrasli kakor strupe-
ne zeli na opustošenjih svetovne vojne. So 

dom in trg. Razložil je, katere vrste žita, 
krompirja in fižola  so najprikladnejše za 
naše kraje, kako se naj izboljša mlekar-
stvo ter reja goveda, svinj in kokoši Ga. 
Grumova ĵ  predavala o državljanski 
vzgoji ter očrtala delo in vpliv gospodinj-
ske šole v tem pravcu Gdč. Zagarjeva je 
razpravljala o tem, kako naj ohranimo 
stike z absolventkam; gospodinjske nada-
ljevalne šole. Šolski svetnik g. Krošl je 
opisoval današnje kmetsko živijenje. Go-
spodinjska nadaljevalna šola naj čuva in 
goji vse narodne svetinje ter vpliva bla-
godejno, da se. kjer je treba, umakne 
konservativnost duha današnjega časa, 
pravilno naj usmeri sile kmetiškega živ-
ljenja, odstrani škodljive vplive, krepi 
zaupanje v samega sebe in budi zadovolj-
stvo v delu. 

e— »-Pravica do greha«. Ljubljanska dra-
ma bo uprizorila zvečer Wernerjcvo uspe-
lo veseloigro »Pravrca do greha«. Pred-
stava bo v abonmanu. Neabonenti naj si 
preskrbijo vstopnice v knjigarni K. Gori-
čarja vdove. 

e— Nagradno tekmovalno streljanje 
Strelske družine se bo nadaljevalo in za-
ključilo v soboto 18. t m. od 14. do 16. 
na vojaškem strelišču v Pečovniku. 

e— Umrla je včeraj zjutraj v Celju (• 
poslopju Pokojninskega zavoda v Vrvair-
ski ulici) v 26. letu starosti ga. Justina 
Konhajzlerjeva, soproge trgovskega poslo-
vodje g. Karla Konhajzlerja. Pokojnica je 
bila vzorna žena in srčno dobra mati. 
Pogreb bo v petek 17. t. m. ob 15. iz hiše 
žalosti na okoliško pokopališče Pokojni 
bodi ohranjen blag spomin, preostalim na-
še iskr:-no sožalje! 

e— Kino Union. Danes ob 16.30 in 
20.30 zvočni fidm »Straussov valček« ln 
zvočni žurnaL 

Iz Marff*ora 
a— 18. in 19. t m. bo proslavila Zveza 

Maistrovih borcev 15 letnico onih velikih 
dogodkov, ko so borci generala Maistra 
stvarno odločili, da pripade Maribor in 
njegovo zaledje kraljevini Jugoslaviji. 
Mestna občina bo razobesila državne za-
stave na vseh poslopjih in vabi somešča-
ne, da tudi svoje hiše okrasijo z državni-
mi zastavami. — Mestni načelnik dr. Li-
pold. 

a— Ljudska univerza. Zaradi koncerta 
pevskega društva »Vardar« smo morali 
ave predavanji za teden dni preložiti. V 
petek 17. t m. predava g. uiniv. prof.  dr 
Novak iz Zagreba o moderni Palestini, v 
soboto 18. L m pa o kraljevskih grobo-
vih. Predavanji spremlja mnogo lepih pro-
jekcij. 

a— Naši častniki in spori Na pobudo 
nekaterih mariborskih rezervnih in aktiv-
nih častnikov je bil pri pododboru Zdru-
ženja rezervnih častnikov in bojevnikov 
ustanovljen športni odsek. Preteklo nede-
ljo je bil v hotelu »Pri Zamorcu« že dru-
gi sestanek, na katerem so bila sprejeta 
pravila in so se navzočni rezervni in ak-
tivni častniki dogovorila, da bodo skupno 
delovali v vseh panogah sodobnega špor-
ta. Ustanovljen je bil smuški, teniški, tu-
nstovski in fotografski  odsek. Sestanek je 
vodil predsednik pododbora g. Pernavec. 
Pri volitvah je bil izvoljen za predsed-
nika športnega odseka g. Jakob Perhavec, 
za podpredsednika aktivni kapetan go-
spod Novak, za tajnika g. Jože Gorup, za 
blagajnika pa aktivni poročnik g. Cer-
venjak. 

a— Simultanke na slepo. V torek je 
igral v kavarni »Jadran« simultanko na 
slepo naš šahovski velemojster g. Vasja 
Pire, ki je nastopil proti osmim igračem, 
med katerimi je bilo nekaj najboljših. Ra-
zumljivo, da je prišlo tudi mnogo rado-
vednih kibicev. Vsi so z zanimanjem in 
komentarji zasledovali igro, ki je potekla 
v dokaj hitrem tempu. V treh in po! urah 
je mojster dobil pet izgubil pa tri parti-
je. Dobili so: Kutovnik, Trelec in Romeš. 

a— Poziv slovenskim obrtnikom. Slo-
vensko obrtno društvo poziva vse svoje 
člane, da se polnoštevilno udeleže proslav, 
ki jih priredi Zveza Maistrovih borcev v 
soboto in v nedeljo 18. in 19. L m. Dru-
štvo se bo oficielno  korporativno udeleži-
H> v soboto zvečer baklade, v nedeljo do-
poldne pa službe božje na Glavnem trgu 
«Q vseh drugih svečanosti. 

a— Podpirajte berače le z nakaznicam ! 
V zadnjem času so se spet pojavili v Ma-
riboru mnogoštevilni berači. Kolikor se je 
moglo ugotoviti, so berači večinoma z de-
žele. Mestno načelstvo opozarja javnost, 
da je beračenje prepovedano tako po za-
konu kakor tudi po banovinski naredbi o 
podpiranju brezposelnih in pobijanju delo-
mržnosti. Mestna občina skrbi s sodelova-
njem javnosti zadostno za brezposelne in 
ubožne, ki bivajo na njenem ozemlju. Da 
se prepreči vsako zlorabljanje beračenja, 
je mestni občinski svet na svoji zadnji, se-
ji sprejel poseben pravilnik, po katerem 
se podpirajo berači zgolj z nakaznicami 
»Pomoč potrebnim« po 50 par (blok z 10 
nakaznicami velja 5 Din), ki se vnovču-
jejo v socialno-političnem oddelku mest-
nega načelstva s tem, da se upravičencem 
nakazujejo živila, hrana, obleka, obutev 
itd. in to šele potem, ko se je ugotovilo, 
da res prebiva v Mariboru. 

vedno ni izginilo povojno profitarstvo,  ego-
izem in materializem strank in posamezni-
kov. Se vedno se nismo zavedli, da se mora-
mo vrniti k skromnejšemu in poštenejšemu 
življenju in ne živeti — kakor doslej _ pre-
ko svojih razmer Starejša in mlajša genera-
cija ima vsaka svoje »da« in >ne«, toda obe 
združuje zavest, da je bila naša država zgra-
jena z neizmernimi žrtvami in z nesebičnim 
idealizmom in da bi bila morala propasti, 
če bi ne bilo idealizma in trdne vere v bo-
dočnost . . . Naša doba nam sveto veleva, a 
to jê  takisto polreba naše notranjosti, da 6e 
zdrjžujmo v duhu in srcu ne le med seboj, 
marveč z vsemi slovanskimi narodi in ustvar-
iaimo vzvišeno enoto, ki bo Slovanom pri-
dobila spoštovanje in občudovanje v vsem 
svetu ter jim zagotovila razvoj v bodočih 
dobah.« Rektor je nadalje izvajal, da lahko 
človek 6 povratkom v prirodo. z njenimi le-
ootami jn skrivnostnimi čari. pridobi notra-
njo blaženost in zadovoljstvo, tisto čieto ra-
dost, ki bi jo sicer zaman iskal v vrtincu 
današnjega časa • 

Nov roman Thomasa Manna. Nobelov lav-
reat Thomns Mann ki je moral zaradi svo-
;ega demokratičnega in pacifističnega  miš-
ljenja zapustiti Nemčijo, je pravkar objavil 
orvi del svoje trilogije >Jof»ef  und seine 
Brflder«.  Prvi del ki ie izšel pri Mannovem 
založniku Fisvh^rju v Berl-nu. se imenuje 
»Geschichte Jaokobs«. Avtor »Čnrobneza 
brega« vodi v tem romanu pvoje čitatelje v 
davno dobo izraelske zgodovine. Pravi ju-
nak romana je Jožef,  ki o njem pripovedu-
je sveto pismo — oni dobrotljivi Jožef,  ki Je 



Dolar in funt 

Zivljenski načini danaSnje dobe zahte-
vajo posebno racionelno nego zob. 

(DIBCDU 
zaustavlja razpadanje zobovja. Negujte zobe vedno z 
ODOLOM, kajti to je najboljša nega ust in zobovja, ki si 
jo je sploh mogoče misliti. 

a— Opozorilo davčnim zavezancem. V 

fikčilo je zapadel II. polletni obrok zem-
jahne že 1. L m., dane« pa so prispeli 

v plačilo tudi zadnji četrtletni obroki 
zgradarine, pridobnine, pavšaliranega dav-
ka na poslovni promet rentnine in vojni-
ce. Vse zapadle davke je plačati v pred-
pisanem roku. 

a— Poziv vsem brezposelnim v Studen-
cih in Radvanju! Občinski odbor v Stu-
dencih je sestavil poseben odsek za brez-
poselne in poziva vse brezposelne osebe, 
ki piebivajo v Studencih in Radvanju, da 
se v svrho informacij  javijo v občinskem 
uradu v Studencih v petek 17. t m. med 
18. in 20. uro. Na eventualno pomoč v le-
tošnji zimi smejo računati samo oni, ki 
se bodo pravočasno prijavili v evidenco. 

Iz Hrastnika 
h-— Ustanovitev Narodne strokovne 

zveze. 2e pred 26 leti se je začelo v Hrast-
niku narodno strokovno gibanje, ko je 
učitelj g Miloš Roš začel organizirati na-
rodno zavedne rudarje. Takoj po vojni se 
je ponovno ustanovila Narodna strokovna 
zveza, ki pa v tedanjih razmerah ni mog-
la uspevati. Na pobudo Narodne odbrane 
in Društva rudniških nameščencev se je 
preteklo nedeljo zbralo spet narodno de-
lavstvo v Roševi gostilni, da obnovi svojo 
organizacijo. Na zborovanje je prišlo 
mnogo delavcev iz rudnika, kemične to-
varne in steklarne. Zbor je vodil rudar g. 
Ivan Rešek, centralo pa je zastopal g. Ju-
van iz Ljubljane, ki je zborovalcem raz-
ložil pomen narodne strokovne organiza-
cije. V imenu občine in JNS je zboroval-
ce pozdravil podžupan g. Roš. g. Kušar 
pa je sporočil pozdrave Narodne odbrane 
ki narodnih železničarjev V imenu nacio-
nalnega hrashnškega delavstva pa je go-
voril g Viljem Gačnik Na zborovanju se 
je vpisalo v zvezo 108 delavcev nakar so 
bile izvedene volitve odbora, kateremu 
sta na čelu kot predsednik rudar 3 Ivan 
Gričar. kot podpredsednik pa steklar go-
spod Ivan Jager. Po volitvah je bilo skle-
njeno. da se bo čez 14 dn' priredil shod 
Razveseljivo je, da je že v par dneh po 
občnem zboru število članstva nara<=t1o na 
200. 

!z Trbovelj 
t— Sokolsko društvo Trbovlje namera-

va letos posebno slovesno proslaviti 15-
letnico uedinjenja in osvobojenja. Da bi 
biki manifestacija  čim impozantnejša, se 
je odločil Sokol, da povabi k sodelovanju 
vsa društva in organizacije, ki hočejo dati 
duška svojemu patriotskemu čustvovanju 
V ta namen sklicujemo sestanek zastop-
nikov vseh društev in organizacij, na ka-
terem se bo določil podrobnejši program 
Sestanek se bo vršil v ponedeljek 20 te 
ga meseca ob 20 v mali dvorani Sokolske 
ga doma. Vabljena društva prosimo, da 
pošljejo na ta sestanek opolnomočenega 
zastopnika. 

Iz Ptuja 
j— Nos mu je razklal s sekiro. V ne-

deljo zvečer se je vračal z Drsteljskega 
vrha 23 letni Alojz Ferko. doma v Drste-
Iji. Iznenada ga je napadel s sekiro po-
sestnikov sin Alojz Pavko Zamahnil je 
proti Ferku in ga zadel z ostrino narav-
nost v nos. katerega mu je razklal na dva 
dela. je p« v nevarnosti tudi oko Ferka 
so takoj prepeljali v bolnico, kjer »o ugo-
tovili, da je poškodba smrtno nevarna. 

Iz Movega mesta 
n— Sestanek zdravnikov. Po daljšem 

presledku se bodo spet sestali • našem 
mestu zdravniki iz Dolenjske in Bele Kra 
Jine. Debatni sestanek bo v nedeljo 19 
tega meseca ob 15. v nrostorih banovinske 
ženske bolnice K debatnemu sestanku se 
vabijo vsi g. zdravniki iz omenjenih kra-
jev 

n— Najlepše Miklavževo darilo, ki ima 
tra;no vrednost za naše malčke so mladin 
ske knjige «,Tutrove<» knjižnice Dobe se v 

Eoljubni izbiri tudi v naši podružnici 
jubljanska cesta 4. tel. št. 26. 

V r e m p r t c l - o R o r o r i l ? * 
Številke za označbo kraja Domenilo-

1 čas ooazovanja 2 stanje barometru 3 
temperatura 4 relativna <r!ae» v % 5 
smer !n brzina vetra S oblačnost 1 tn 

7 palavtne v mm 8 vrsta palavin 
Temperatura- p r V e «SrPvi!ke mmenltn na' 

višjo. <1ruee na.1n'ž'o temperaturo 
15. novembra 

Ljubljana. 7, 756.7, 2.0. 91. mirno, 10. 10.8 
sneg: Ljubljana 13, 757 2. 2 7, 91. N" 10. 
sneg, Maribor 7, 756.0. 2 0, 90 mirno, 10 
4.0. dež; Zaerreb 7, 756 5. 4.0. 90. mirno, 10 
0.5 dež; Beoarad 7, 755.8 6 0. 90. WNW1 
Sarajevo 7, 755.9. 7.0. 88. Wl. 3. —, dež: 
Skontfe  7. 756.5, 8.0, 90, Efi.  10, 9.0, dež: 
Split 7, 754.0, 12.0, 75, S3W5, 5, 0.3, dež; 
Kumbor 7. 755.1, 11 0. 90, mirno. 7. 9.0 dež; 
Rab 7. 756 3, 6.0. 90. ESE3. 10. 6.0; dež. 

Temperatura: Ljubljana — 1.4; 3.4, _ ; 
Maribor 4.4, 1.8; Zagreb 6 0, 4.0; Beograd 
16.0. 6.0; Sarajevo 14.0. 7 0; Skonlje 14.0 
8 0; Split 18.0, 11.0; Kumbor 17.0 11.0: 
Rab 6.0. 

Solnce vzhaja ob 6.57. zahaja ob 16.32. 
T̂ ina V7I13nh 4 14 7nbm'a nb 14 43 

v letih lakote pomagal očetu m bratom 17. 
svetopisemske zgodbe o Jožefu  ustvaria 
Thornas Mann vel;ko trilogijo, katere prvi 
del Šteje že 4n0 strani! Motiv je nedvomno 
zanimiv, in da je mogel Mann iz njega rar 
viti pelo epopejo, ie bil moral proičiti 
ogromno gradiva iz stare židovske zgodovi 
ne in etnologiie Prvemu delu. ki pripove-
duje zgodb« Jožefovega  očeta Jakoba, je 
avtor dodal daljši uvod. Kritika očita nove-
mu Mannovemn romanu, da je preveč obre-
menjen z zgodovinskim materialom in z» 
basan 's osihologizmom. Očitajo mu tudi 
težak, skrotovičen slog. kar je delno upra 
viiVno' skozi goščavo njegovih stavkov se 
ponekod težko preriieš Kritik tednika »Ofe 
literarische We1t« objavlia svojo negativnr 
oceno z naslovom »Starostno delo Tbomasa 
Manna« in be^ednje o avtorjevi senilnost 
V tem pa je gotovo kakšna primes Ž0IČ8 
zakaj hifleriewko usmeriena literarna kri 
tika bo skišala kar le mogoče ponižati oseb 
nost in delo avtorja ki je sicer povoin' 
Nemčiji pomagal do nlenega ugleda in 310 
ralnega vpliva — Drugi del trilogije, ki b< 
obravnaval mladega Jožefa,  izide prihodni^ 
leto. tretji del pa bo z opisovanjem Jož.r 
fovega  življenja v Egiptu zaključil ta veli!« 
-oman h starean T r̂aela 

Vsak  naročnik „JUTRA" 
— fe  zavarovan — 
— za 10.000 Din! — 

fioipo 
Tudi včeraj je na mednarodnih deviznih 

tržiščih dolar ponovno popustil. V Ourihu 
je bil zabeležen tečaj 3.11 (včeraj 3.1950), 
tako da je sedaj dolar 40 •/• pod prejšnjo 
zlato pariteto. Medtem ko je bila v torek 
nakupna cena za zlato v Ameriki še poviša-
na od 38.45 na 33-58 dolaria za unčo, pa je 
včeraj ostala nakupna cena nesprememjena 
in ni bila več povišana, kar je vzbudilo po 
zornoet v mednarodnih finančnih  krogih. 
Če ameriška vlada ne bo več zviševala ila-
kupne cene. tedaj je pričakovati, da se bo 
dolar na sedanji višini ustalil. Vsekakor pa 
ie treba vedno upoštevati, da ima Roosevelt 
po Thomasovem zakonu od letošnjega aprila 
pooblastilo, da zniža zlato vrednost dolarja 
na polovico, torei za 50 'Vo. Ker je znašala 
cena zlatj pred opustitvijo zlatega standar-
da 20-67 dolarja za unčo, ima ameriška vi»-
da še možnost dvigniti to ceno na dvojno 
višino, namreč na 41.34 dolarja za unčo, kar 
bi ustrezalo 50°/n razvrednotenju dolarja. 

Anglija je svojo prejšnjo politiko nasproti 
dolarju docela opustila. Do začetk? tekočega 
meseca je z intervencijami urejevala zuna-
njo vrednost funta  tako. da se je funt  para-
lelno gibal z dolarjem. Kadar je dolar na-
zadoval. je popuščal tudi f  int in obratno 
Pri tem se je Anglija ves zadnji čas trudila, 
da razvrednotenie dolarja ne bi postalo 
večje nego razvrednotenje funta.  Zato se je 
tečaj funta  vedno gibal tako. da je bil d:s-
ažiio funta  nasproti prejšnji zlati pariteti za 
malenkost večji nego disažijo dolarja. Od-
kar pa je Amerika uvedla manipuliranje 
zunanje vrednosti dolarja z nakupovanjem 
zlata (z določanjem dnevne nakupne cene 
zlata) in je dolar znova močno zdrknil na 
vzdol. je Anglija opustila to politiko. Oči-
vidno ni mogla več slediti Ameriki glerî  
nadaljnjega razvrednotenja funta  iz bojazni, 
da se ne bi pričel beg kapitala iz Anglije 
Gibanje angleškega funta  je sedai docela 
neodvisno od gibanja dolarja Prve dni po 
uvedbi politike nakupovanja zlata ie angle-
ški funt  še zdrknil v Curihu na 16.08. potem 
Da se je navzlic nadaliniemu padanju dolar-
ja nričel rahlo dvigati in včeraj ie notiral 
16.55. kar pomeni, da ie seda? le m 34.7'/» 
ood prejšnjo »lato pariteto, dofim  je dolar 
padel na 4ft  */• pod piriteto. 

Roosevelt se sedaj naibolj trudi, da dvi-
ganje nivoja cen ne bi zaostaialo za pada 
njem dolarja Cene pa se dvigajo tako. da 
bi ta dvig ustrezal novemu razvrednotenji 
dolarja nasoroti zlatu Zato ie Roosevelt ž* 
oreišnji tedem zavri naglo dviganje nakuon«' 
cene zlata, včerai pa nakupna cena zlata 
sploh ni bila vef  dvigniena V tem. da nivo 
cen v Ameriki ne sledi v zaželjenem tempu 
oadanjn dolaria. ie videti delen neuspeh, pa 
tudi nevarnost za oetale valute. Cim boli 
*aostaia dviganie cen zs padanjem dolarja 
tem bolj postaja Amerika na svetovnem 
trgti konkurenčna in se dviga njen izvoz ter 
krči jvoz Že po orvi fazi  padanja dolarja 
se je pokazalo, da se je aktivnost ameriška 

Gospodarske vesti 
= Nova  navodila za poslovanje s Pošt 

no hranilnico. Kakor poroča beograisko 
»Vreme« je prometni minister na osnovi 
čl 2. zakona o poštno-hranilnem. čekov-
nem in virmanskem prometu predpisal 
nova navodila za poslovanje s Poštno hra-
nilnico List prinaša sicer obširen toda v 
mnogih točkah nepopoln izvleček teh na-
vodil, ki se v glavnem skladajo z doseda-
njimi navodili Med drugim pa navaja, da 
stane knjižica od 25 čekov 27.50 Din. kar 
bi značilo znatno podražitev. Po novi ta-
rifi  bi znašala cena enega čeka (formular-
ja) 1.05 Dm dočim velja sedaj cena OJ)1* 
Din (do 1. septembra lanskega leta je zna-
šala 0.40 Din. potem pa je bila povišana 
na 0.55 Din, ker je bila državna taksa 
povišana od 10 na 25 par) O stvari bomo 
še poročali, čim nam bo na razpolago toč-
no besedilo novih navodil. 

= Izredni občni zbor Pokojninskega 
zavoda za nameščence v Ljubljani je skli-
can za ponedeljek 18. decembra ob 15. uri 
v sejni dvorani mestnega načelstva v Ljub-
ljani z naslednjim dnevnim redom; 1. po-
ročilo predsednika, 2. volitev 12 članov 
načelstva in 12 namestnikov, 3. volitev 4 
prisednikov za razsodišče in 4 namestni-
kov, 4. volitev 2 preglednikov (revizor-
jev) za preizkušnjo računskega zaključka 
;n 2 namestnikov. 5. slučajnosti. 

= Kranjska industrijska družba v 
Ljubljani sklicuje 64 redno glavno skup-
ščino delničarjev na dan 28. novembra ob 
18. uri v prostorih Kreditnega zavoda za 
trgovino in industrijo v Ljubljani. 

= V  trgovinski register se je vpisala 
tvrdka: Tovarna hranil in pražurna 
»Adria« L. & M Krebelj, družba z o. z. 
v Ljubljani - Glince (izdelovanje kavi-
nih surogatov. žitne kave, pražene zrnate 
kave. mletje dišav, izdelovanje in prede-
lavanje hranil; osnovna glavnica 100.000 
Din; poslovodje: Krebelj Mara in Ljud-
mila, Lajovic Janko, knjigovodja, vsi v 
Ljubljani). 

= Poravnalno postopanje je uvedeno o 
imovini dolžnice Ane Kolterer-Petnček. 
slaščičarne v Ljubljani, Aleksandrova ce-
sta 6 (poravnalni upravnik dr. Vladimir 
KnafliČ,  odv. v Ljubljani: poravnalni na-
rok pri okrožn. »od. v Ljubljani 16. de-
cembra ob pol 9., prijavni rok do 10. de-
cembra.) 

= Konkurz je razglašen o imovini za-
puščine pok. Antona Lušina, borz;nega 
senzala in posestnika v Ljubljani, \VoIfo-
va 10 (upravnik mase dr. Ivan Stenovnik, 
odv. v Ljubljani: prvi zbor upnikov pri 
ikrožn. sod v Ljubljani 25. novembra 

ob 11.. prijavni rok do 15. decembra, ugo-
tovitveni narok 30 decembra ob 9.) 

= Dnhave  Gradbeni oddelek direkcije 
državnih železn!c v Ljubljani sprejema do 

t m ponudbe glede dobave 300 koma-
dov smolnatih bakel, 450 komadov goril 
••ev za petrolej. 10 000 komadov strešne 
opeke. 40 komadov be1iln;h čopičev in 
'00 m5 solunskega stekla Direkcija držav 
nega rudnika Kakanj spreiema do 27 no-
vembra t 1 ponudbe glede dobave sedlar 
-kib potrebščin, električnega materiala in 
lačnih sigin-noshvb naprav D;rekcija dr 
>avne?a rudnika Vrdnik sprejema do 30 
novembra t 1 ponudbe glede dobave 200 
ms hrastove?* lesa 150 omotov krovne !e 
nenke in 30000 desk 

Borze 
15 novembra 

Na ljubljanski borzi je deviza Newyork v 
•ikladu z zunanjimi notacijami znova popu-
stila na 34.4161 _ 346987 kar ustreza 

a v s t r o 
trgovinske bilance znatno povečala, kar je 
tudi povzročilo veliko povpraševanje po do-
larju na mednarodnih deviznih tržiščih. 
Kupci ameriškega blaga 60 iskali dolarje za 
plačilo tega blaga, kar je tudi povzročilo, 
da se je n. pr. v oktobru dolar dvigal v na-
sprotju e prizadevanji ameriške vlade. 

Čim bolj pa bo pri padajočem dolarju za-
ostajalo paralelno dviganje nivoja cen v 
Ameriki, tem bolj bo prišel ta moment v 
poštev. V trenutku, ko ie Amerika pričela 
politiko kupovanja zlata v Inozemstvu, ki 
daje možnost prisilnega zniževanja zlate 
vrednosti dolarja, je povpraševanje po dolar 
ju na svetovnem deviznem tržiš&j precej 
popustilo. Dolžniki v dolarjih 90  namreč v 
pričakovanju novega padca dolarja pričeli 
odlagati nakup dolarjev, ker so pravilno ra-
čunali. da bodo pozneje dolar lahko ceneje 
kupili. Čim pa se bo izkazalo, da Ameriko 
zaenkrat ne namerava več spuščati dolarja na-
vzdol. se bo vse to zadržano povpraševanje 
po dolarju pojavilo zopet na deviznem trži-
šču. Roosevelt im3 sicer možnost, da znova 
zadrži to povpraševanje z nadaljnjim raz-
vrednotenjem dolarja, toda le začasno. Pri-
čakovati je torej, da se bo tudi pri le zača-
sni ustavitvi padanja dolarja pojavilo tako 
veliko povpraševanje po devizi Newyork. 
tako da bo morala Amerika, Če bo hoteli 
preprečiti zopetni dvig dolarja, kupovati v 
inozemstvi znatne količine zlata, ker dru-
gače ne bo mogoče spraviti na mednarodna 
devizna tržišča zadostne količine dolarjev za 
kritje povpraševanja, čim bolj bo padel do-
lar. tem večja bo nevarnost za odtok zlata 
iz Evrope. 

Zlato pa danes lahko odda v večji količini 
le Francija. Tam pa vlada že sedaj vznemir-
jenje. ker je v prvem tednu po uvedbi nove 
ameriške politike nakupovanja zlata padel 
dati zaklad Francoske banke za 700 milijo-
nov frankov. 

Res je. da Ameriki ni za zlato, saj ga ima 
več, kakor bi ga potrebovala za bodočo si-
gurnost valute; toda Če bo ameriška vlada 
hotela onemogočiti vsak dvig dolarja, 6e bo 
morala odločiti tudi za velike nakupe zlata. 
Tak pojav smo že opažali letos v Angliji, 
kier je moral intervencijski fond  nakupiti 
(da prepreči dvig funta)  ogromne količine 
deviz. Čeprav je bil le del teh deviz spreme-
njen v zlato, ima danes Angleška banka že 
mnogo več zlata, kakor vea leta pred pad-
cem finta. 

Pri Zed i njenih državah ee mora taka reak-
niia pojaviti še v večji meri, kakor v prime-
ru Anglije, ker dolar ni morda padel za-
radi velikih izgub zlata, kakor je bilo to v 
Angliji, pa tudi zaradi tega, ker v ameriSkein 
primeru vsai zaenkrat ni opažati bega do-
mačega kapitala v inozemstvo v zvezi 9 pad-
cem valute. Le če bi v večji meri pričel 
ameriški domači kapital v zve®i s špekula-
cijo na nov padec dolarja zapuščati deželo, 
tedai bi se zmanjšala nevarnost za odtok 
evropskega zlata v Ameriko. 

srednjemj tečaju skupaj e premijo (28.5 %) 
od 44.41 Din za 1 dolar. Nasprotno pa se je 
London nekoliko dvi^niL Avstrijski šilingi 
so se v privatnem kliringu dvignili in 90 se 
trgovali po 8.95 (v Zagrebu po 8.8750. v 
Beogradu po 8.85), Krški boni pa so bili za-
ključeni po 41.50 (v Beogradu po 40.50). 

Na zagrebškem efektnem tržišču se je 
Vojna škoda znova dvignila preko 250. De-
nar se je nudil po 251.50 blaga pa ni bilo 
izpod 253. 

Devize 
Ljubljana. Amsterdam 2307.90 — 2319.26. 

Berlin 1363 47 _ 1374.27, Bruselj 798.7S» <U 
802.73, Curih 1108 35 _ 1113.85, London 
183.36 184.96, New York 3441.61 dc 
3469.87, Pariz 223.99_225.11, Praga 170.01 
do 170.87, TrBt 301.29—303.69 (premija 
28.5%). Avstrijski šiling v privatnem kli. 
ringu 8.95. 

Curih. Pariz 2021. London 16.55, Newyork 
311, Brjseli 72.05. Milan 27.2250, Madrid 
41.80, Amsterdam 206.20, Berlin 123.2250 
Dunaj 57.30, Stockholm 85.50. Oslo 83.30 
Kobenhavn 74. Praga 15.34. Varšava 57.90 
Bukarešta 3.05. 

Dunaj (lečaji v priv kliringu.) Beograu 
11.40, London 29.14, Milan 47.84, Newyork 
541.66, Pariz 3o.54, Praga 25.69. Curih 175.82. 
i(X> S v zlatu 128 S paD. 

Efekti 
Ljubljana. Vojna Skoda 250—255, 7% 

invest. 50—51.50, 8 % Blair 36 den., 7% 
Blair 33 den., 7 % Drž. hip. banka 43 den.. 
4 % agrarne 37 den.. 6<"-> begluške 36 den 

Zagreb. Državne vrednote; Vojna Skoda 
251.50—253, za december 251—253, 7% 
invest. 49—51. 4 % agrarne 27—29, 7% 
Blair 34—35, 8% Blair 36—38, 7 % Drž. 
hip. banka 47—50, 6% begluške 36—37.50; 
bančne vrednote: Nar. banka 3700 den., 
PAB 230—238; industrijske vrednote; še-
čerana Osijek 130—150, Trbovlje 100 do 
120, Is is 30 bi. 

Beograd. Vojna Skoda 252.50, 252 zaklj., 
za december 25? zaklj., 7 % invest. 51.75 
do 52.75, 6% begluškb 37 36 20 zakljč. Nar. 
banka 3730 den., FAB 231, 230.50 zaklj. 

Dunaj. Dunav-Sava-Jadran 13.10, Državne 
železnice 16.05. Trboveljska 15-25. Aloine-
Montan. 9.2Q. 

Blagovna tržišča 
«!TO 

+ Chlcago, 15. novembra. Začetni teča-
ji; Pšenica: za december 90.50, za maj 
94.50, za julij 91.875; rž: za dec. 61.25, za 
maj 67.875; koruza: za december 48.625. 
za maj 55 50. 

4- Winnlpeg, 15. novembra. Začetni te-
čaji; Pšenica: sa december 64.75, za maj 
68, za julij 69.25. 

+ Ljubljanska bor*a (15. t m.) Tenden-
ca za žito čvrsta — N idijo se (vse z» 
slovensko postajo, plačljivo v 30 dneh)-
pšenica (po mleveki tarifi):  baška. 79'80 kg 
147 50 - 150; baranjska. 78/79 kg 145 
do 147 50; vemska 78/79 kg 145 - 147.50 
koruza (no navadni tarifi):  za november 
125 _ 127.50; nova umetno sušena 115 d« 
117 50; moka - baška »0« 255 — 260: ban«' 
ska 265 - 270 

+ Novosadska blaeovna bona (15 L m > 
Tendenca mirna. Prometa je bilo 43 vago 
nov Pšenira: baška okolica Novi Sad 
102 — 104; okolica Sombor in gorniebanat 
ska 101 — 108. erednjebaška fn  slavonski! 
103 — 105. srednjebanateka 100 _ 102 
•užnobanatdka 95 — 99; baška potiska in 
ladja Dunav. Bege} 105 — 106; baška ladj;* 
Tisa 106 — 108. Oves: baški. sremski. sla 
vonski 51 — 53 Ječmen; baški. sremsk' 
64/65 kg 63 — 05. Kornsa: baška, sremska 
76 — 78- nova sušena 68 — 70; za decem-

ber • Januar 55 — 57.50; banateka 73 — 73-
nova suš. 63 — 65; baška suš. ladja Dunav 
72—74; baška stara, ladja Tisa ali Dunav 
81—82. Moka: baška. banatska »0g« in »Og«« 
195 - 215; >2« 175 _ 195; >5« 165 - 175. 
>6< 112.50 - 122.50; .7« 82.50 - 02.5o; 
»8« 65 — 70; sremska, slavonska >0g« 
10 >0gg« 185 . . 200, >2« 165 _ 185; >t>< 
145 - 165; »6< 107.50 - 117.50: .7< 77.50 
do 87 50 >8« 65 - 70 — Otrobi: ba-
ški, sremski 52.50 _ 55; banatski 50—52.50 
Fižol: baški, sremski 132.50 _ 135 

- f  Budimpeštanska termin«ka borza (15. 
t m.) . Tendenca slaba, promet slab. Pše-
nica: za marc 7.65—7.66, za maj 7.79 do 
7.80; rt: za marc 4.79—4.80; koruza: za 
maj 8.24—8.26. 

SOKOL 
Sokol Moste. Jutri ob 20. bo preda-

val g. dr. Bajlč Stojan pod okriljem ZKD 
o Jugoslaviji • sklopu mednarodne poli-
tike v dvorani Sokolskega kina. Po preda-
vanju se predvajata dva kulturna filma. 
Vstop prost! 

Sokol Brezovica priredi jutri ob 20. 
pod okriljem ZKD predavanje g. dr. Fel-
lacherja, drž. tožilca,' o položaju nemške 
manjšine v Jugoslaviji in slovenske manj-
šine v Avstriji. Predavanje je zelo zani-
mivo, zaradi česar vabimo občinstvo. 

Nova sokolska knjiga. JS matica na-
merava izdati zanimivo knjigo br. inž. Ko-
sta Petroviča, gradbenega direktorja v Su-
botici in staroste tamkajšnjega društva. 
Delo samo, ki obravnava iz najširšega vi-
dika vse vrste sokolskih in sportskih 
zgradb, telovadnic. letnih telovadišč, spor-
tišč, sploh vseh prostorov za gojitev teles-
ne vzgoje in seveda tudi njihove opreme, 
bo izšlo v treh delih in bo predstavljalo 
edinstveno delo v naši strokovni literaturi. 
Zaenkrat izide prva knjiga, ki bo obsegala 
okrog 25 tiskovnih pol ter 45 prilog z raz-
nimi načrti in drugimi pripomočki za ra-
zumevanje besedila. Jugoslovenska sokol-
ska matica bo pozvala vsa bratska društva 
in druge v poštev prihajajoče korporacije 
za naročbo navedene knjige. 

Čitafte  tedensko reviio 
„ŽIVLJENJE  IN  SVET" 

Letalski napad 
na Ljubljano Navodila glede postopanja prebivalstva med zračnim 

napadom na mesto 
LJubljana, 15. novembra. 

O organizaciji zaščite mesta Ljublja-
ne pred zračnimi napadi je izšei že v 
začetku meseca apriia daljši čianek v 
ljubljanskih dnevnikih. Da se preizkusi 
na eni strani praktična uporaba vseh 
dosedaj organiziranih zaščitnih naprav 
tn ukrepov, na drugi strani pa, da se 
prebivalstvu predoči slika sovražnega 
aapada iz zraka v manjšem obsegu, se 
vprizori v soboto 18. t. m. v zgodnjih 
popoldanskih urah vaja — letalskega 
bombnega napada na Ljubljano. 

V to svrho se bodo porabila aktivna 
napadalna in obrambna sredstva, t. j. 
aeropiani, obrambni topovi, mitraljeze 
itd., a bombna sredstva bodo markira-
na z raketami in vrečicami z barvanim 
žaganjem- Pasivna obramba pa bo se-
stavljena iz sanitetskih oddelkov za 
prvo pomoč ranjencem in zastrupljen-
cem. oddelkov za ugotavljanje in uni-
čavanje bojnih strupov, oddelkov za 
prvo pomoč zastrupljencem, požarnih 
oddelkov, tehničnih oddelkov za odko-
pa vanje ruševin itd. 

Ker je ta vaja obenem tudi vežba-
nk prebivalstva, kako naj postopa v 
primeru resničnega napada iz zraka in 
je tedaj to v življenjskem interesu vsa-
kega posameznika, pozivam vse ljub-
ljansko prebivalstvo, da se ravna na-
tančno po sledečih navodilih. 

Pričetek vaje in s tem bližanje so-
vražnih letai se objavi z znakom 
»uzbune« (alarma) in sicer s tremi za-
porednimi topovskima streli na Gradu, 
plat zvona z malimi zvonovi v vseh 
cerkvah, zateglo tuljenje tovarniških 
siren tn piskanje železniških lokomo-
tiv. kar bo trajalo približno 5 minut. 
Čim bo dan znak »alarma«, se mora 
ustaviti ves promet (tramvajski, avto-
mobilski, vozovnj itd.) po vseh ulicah 
Konec nevarnosti bo objavljen s krat-
kim pritrkavanjem po vseh ljubljanskih 
cerkvah. 

Znak, ki bo javil napad z bojnimi 
strupenimi plini, bo sledeči: plat zvona 
z velikim zvonom vseh cerkva. Te tri 
«nake si mora vsakdo radi pravilnega 
Dostopanja dobro zapomniti, posebno 
na tretji znak (za napad bojnih stru-
pov) ie treba paziti, ker bo dan lahko 
med obstreljevanjem sovražnih na-
oadov. 

Postopek prebivalstva pri vaj!: 
Prebivalstvo, ki ga dohiti znak 

alarma na ulici, v tramvaju itd., se mo-
ra skriti za najbližje hišne veže, hod-
nike, javne lokale itd. Stanovalci iz 
onih delov mesta, ki so v bližini Gra-

du, Rožnika, Šišenskega hriba in Go-
lovca, naj beže po najkrajši poti na te 
kraje. Avtomobili in druga prevozna 
sredstva (razen tramvajskih voz, ki 
ostanejo na mestu) se morajo po usta-
vitvi prometa takoj umakniti v stran-
ske skritejše neprometne ulice. Ročne 
vozičke pa je treba spraviti na najbliž-
ja dvorišča, toda tako, da ne ovirajo 
vhoda v dotične hiše. Nihče ne sme na 
ulici opazovati kretanja aeroplanov, 
ker ga lahko zadene ogorek fingiranih 
bomb. Vsakdo se mora brezpogojno 
pokoravati vsem odredbam organov 
javne varnosti, ki bodo strogo pazili na 
to, da se med vajo strogo izpolnijo vsa 
navodila. 

Oni, ki bodo ob znaku alarma v 
javnih lokalih, naj ostanejo tam, toda 
ne v bližin: oken, vrat ali celo pred 
vrati. 

Stanovalci, ki bodo ob znaku alar-
ma doma, v uradih itd., naj takoj zapro 
vsa okna, spuste zavese in naj se 
umaknejo v notranjost sob, najbolje v 
kot med debelimi zidovi. Nikakor pa 
ne smejo gledati in opazovati skozi 
okna. Ako ima hiša dobro obokane kle-
ti naj se stanovalci skrijejo v nje. 

Ko bo dan znak, da so pri napadu 
uporabljeni bojni strupeni plini (znak: 
plat velikih zvonov v vseh cerkvah), 
mora vsakdo hiteti na čim višji prostor 
(hrib. višja nadstropja hiš), ker so stru-
peni plini težji in silijo k tlom. V hišah 
morajo biti okna dobro zaprta in za-
strta. 

Na krajih, kjer bodo po specijalnih 
izvežbanih oddelkih dognani bojni stru-
pi, bo to označeno s posebnimi napis-
nimi tablicami. Takih krajev ne sme 
nihče pasirati. kakor tudi onih ne, ki 
bodo označeni kot nedostopni. 

Konec nevarnosti bo javljen z zna-
kom kot zgoraj omenjeno t. j. s pritr-
kavanjem po vseh cerkvah. 

Ker je mogoče, da se bo napad po 
kratkem presledku ponovil, mora vsak-
do paziti na omenjene znake. Da bo s 
to vajo dosežen zaželjeni cilj, t J. 
uspeh vseh delujočih obrambnih od-
delkov ter vežbanje prebivalstva, je 
neobhodno potrebno, da vsakdo z vso 
resnostjo sodeluje s tem, da se ravna 
po danih navodilih. 

Vse navedeno velja za prvo vajo. 
Popolna in obširna navodila bodo ob-
javljena pozneje tako da bo vsakdo 
točno poučen, kako se ie treba ravnati 
v primeru resnega napada iz zraka 
Ce bo vreme slabo, se vaja preloži. 

Mestno načelstvo v Ljubljani. 



Iz življenja in sveta 
V Franciji za mir - v Nemčiji za vojno | Kužne bolezni 

pri ljudeh in živalih 

Medtem ko so v nedeljo v Pacyu sur Eure svečano odkrili spomenik oznanjevalcu miru 
in sprave med narodi Aristidu Briandu... 

so v Nemčiji pod pritiskom glasovali za Hitlerjevo politiko, ki pripravlja novo vojno! 
(»Le Rire«, Pariz) 

Žalostna usoda indskih vdov 
Šele pred nekaj leti je angleška vlada 

v Indiji prepovedala barbarski običaj se-
žiganja vdov. Tu pa tam pa se še danes 
primeri, da se da kakšna ženska po smrti 
svojega moža živa sežgati. To ni razumeti 
samo kot dejanje vdanosti do mrtvega 
zakonskega druga, kajti usoda indskih 
vdov je še danes dovolj žalostna, da bi 
marsikatera dala prednost takšni smrti 
nego nadaljnjemu življenju 

V Indiji se poročijo male deklice že v 
starosti 9 let in 13. 15 letne vdove niso nič 
redkega. Toda poročiti se ne smejo zno-
va. Če ostanejo v družini svojega pokoj-
nega moža. nimajo več pravice vrniti se 
k svojim staršem in postanejo prave suž-
nje svojih tašč «li žen dedičev po možu. 
Niti glede svojih otrok nimajo več glav-
ne besede in v teb okoliščinah je razumlji-
vo, da se mnoge rajši odpovedo družini 
svojega moža. si odrežejo lase in vstopijo 
v eno t;stih vdovskih zavetišč, kakršnih je 
po indskih mestih mnogo. To so prav za 
prav nekakšni samostani in življenje, ki 

ga vodijo prisilne vdove v njih, je podob-
no življenju nun. Od svojega prejšnjega 
imetja si obdržijo samo nekaj lišpa. Po 
indski veri menijo namreč, da jih more 
duša pokojnikova obiskovati v podobi 
kakšne živali in zato hočejo biti vedno 
olišpane, da bi ji »delale veselje«. 

Enkrat na dan gredo vdove iz svojega 
zavetišča skupno v posebno kopališče, bi 
je rezervirano samo za vdove. Od časa 
do časa jih obiščejo otroci, ki prinašajo 
s seboj spomin na vsakdanje skrbi. Dru-
gače so jim misli obrnjene samo v bodo-
če življenje. Vera jim pravi, da se bodo 
njihove duše po smrti prerodile različne 
krati v podobi živali, končno pa v člove-
ški podobi. Tedaj se bodo tudi znova sre-
čale s svojimi pokojnimi možmi. Dnevi 
so jim posvečeni skupni pobožnosti in so 
v splošnem pokojni ter udobni. Da je pa 
v njihovem živlienju, ki je po sili spro-
ščeno vsakih stikov z družbo, nekaj tra-
gičnega, ta vtis dobi vsakdo, ki jih obišče 
v njihovem zavetišču. 

Iz »tretjega  carstva" 
Nemčija se ni razorožila 

Na konferenci,  ki jo je imel belgijski 
zunanji minister Hvmans s poslanci in se-
natorji v Bruslju, je izjavil senator Dor-
dolot, da imata Anglija in Francija v ro-
kah dokaze, da se ni Nemčija v resnici 
nikoli razorožila. Ti dokazi so siceT stro-
go zaupnega značaja, toda v skrajni sili 
se bodo publioirali, da bo svet izvedel 
resnico o dvoličnosti nemške politike. 

Jetnik lastne zmage 
Pariški »Temps« razpravlja o Hitlerje-

vem uspehu pri nedeljskih volitvah in za-
ključuje: »Hitler ne more zdaj storiti njč 
drugega nego to, da nadaliuie to, kar je 
začel. Kancelar je jetnik lastnega uspeha. 
Nekaj mora storiti, o tem ni dvoma, toda 
kaj bo storil, to je vprašanje.« 

Knez pod ključem 
Iz Stutts?arta poročajo, da so te dni are-

tirali vojvodo VViirtemberškega zaradi 
konflikta,  ki ga je izzval niegov nastop z 
oddelki Hitlerjevih čet. Voivoda Albreht 
\ViirtembZTŠki. k"i je bil med vorno oo-
velinik oddelka čet na nemškem bojišču, 
bi bil danes vladar svoje dežele, če ne bi 
bilo svetovne vojne. Ves čas pa je velik 
nasprotnik Hitlerieve«a režima, zato je 
njegova usoda razumljiva. 

Katoličani so na vrsti 
Na volilnem shodu v Gladbachu je iz-

javil okrajni na^Hnik Hitlerjeve stranke, 
državni svetnik Florain. da je sestaviiena 
obtožnica proti odgovornem vod;teliem 
Ljudskega dmštva katoliške Nemčije. 
Aretirani bodo mnogi voditelji bivšega 
centroma. 

Odpuščeni profesorji. 
Pruski prosvetni minister je nanovo od-

pustil sledeče visokošolske profesorje: 
Theodorja Brodthageja iz Hannovra. Roh-
rerja in Sle/vika. Tantzena v Vrat:slavi. 
Benderja iz Frankfurta  Asmusa iz Frank-
furta  in Oriitersa. Vsi imenovani so b'li 
* posebnim odlokom upokojeni ne glede 
na svoia službena leta. 

Redna jed 
Neredna jed je prav često vzrok prebav-

nih motenj, zlasti pa nepotrebna jed med 
glavnimi obedi. Trije do pet obedov na dan 
zadostujejo popolnoma, v presledkih bi ne 
smeli zauživati ničesar, zlasti pa ne sla-
ščic. 

Prebava rednega obeda traja. 4 do 5 ur, 
poleg tega potrebuje želodec še malo počit-
ka. Jed pred koncem prebave ga lahko 
oslabi in mu povzroča motnje, ki se dado 
odpraviti z veliko zmernostjo in začasnim 
postom. Slaščice, sadje, pecivo so gotovo 
izborni, toda samo v zvezi z glavnimi obe-
di. Zlasti pri otrocih moramo paziti, da 
jim te stvari, ki jah druga<* zelo potrebu-
jejo, ne povzročijo škode. 

Uničevalec krompirja 
v Franciji 

Iz 33 departementov zapadne tn Južno-
zapadne Francije prihajajo ponovne kata-
strofalne  vesti o kolaradskem hrošču, zna-
nem škodljivcu krompirjevih nasadov. 

Ker je Francija velika dežela krompirja, 
je škoda, ki ji nastaja z razširjanjem ko-
loradskega. hrošča, neprecenljiva. Zatiranje 
hrošča z umetnimi gnojili pa je prepove-
dano, čeprav so potrošili za ta sredstva od 
1. 1927. nad deset milijonov frankov. 

Boj za pisemsko znamko 
Filatelisti se silno razburjajo zaradi na-

znanjene dražbe umrlega milijonarja Ar-
turja Hinda. Njegovo zbirko znamk cenijo 
na približno dve milijardi Din, to pa zara-
di redkosti, ki jih vsebuje in katerih ni 
dobiti nikjer več. 

Dražba zbirke bo v New Torku in zna-
čilno je, da se za zbirko zanimajo tudi 
mnogi evropski kupci. Glavna bitka se 
obeta za znamko Britske Guane iz 1. 1856., 
ki je uniktfm.  Ta košček rjavega papirja, 
ki je svoj čas veljal samo pol pennyja. ce-
nijo danes na dva milijona dinarjev. Vdo-
va pokojnika p3 prosi sodišče, naj to znam-
ko izroči nji v spomin na moža, dočim pri-
hajajo vsak dan tudi pisma, naj se ta proS-
nja energično odbije. 

Prof.  Paul Krause poroča v neki strokov-
ni reviji o zvezah med človeškimi in žival-
skimi boleznimi. 

Tako je opazoval že dolgo let, v časih 
silnejšega nastopanja otroške paralize, isto-
časno češče umiranje za podoono bolezni-
jo tudi med psi in konji. Prva bolezen, pri 
kateri so ugotovili takšne zveze na veliko, 
je bila kuga, ki je pobirala istočasno z' 
ljudmi tudi podgane. 

Razne druge bolezni nastopajo isto tako 
med ljudmi in podganami oz. mišmi in jih 
povzročajo iste kužne glivice, da si v ne-
koliko drugačnih oblikah. Povzročitelj sre-
dozemske mrzlice in Bangove bolezni na-
pada domače živali in se z mlekom prena-
ša tudi na človeka. 

Zanimivo pa je zlasti to, da dobimo po-
vzročitelja davice tpdi pri živalih in je te-
daj čisto možno, da se ne prenaša samo 
od človeka na človeka, temveč tudi od ži-
vali na žival in od živali na človeka. To 
n. pr preko mleka. Ta domneva odpira no-
ve vpoglede v nas ta'n nje epidemij in neve 
možnosti za pobijanje kužnih bolezni. 

Nova romunska vlada 

Jon D u c a 
je sestavil novo vlado iz članov liberalne 

stranke 

Najdena Amundsenova 
beležnica 

Ruska Akademija znanosti naznanja, da 
je neka ruska odprava našla blizu Alekse-
jevega otoka beležnico raziskovalca Roalda 
Amundsena z datumom 20. maja 1919. Be-
ležnica obsega zapiske v norveškem jeziku 
in Amundsen opisuje v zaznamkih svoje 
raziskovanje arktičnega ozemlja. 

Elegantni pariški klobuki 

Klobuk iz žameta s pomponom, zvitim v 
Spiralo 

Eleganten klobuk lz žameta, okraSea z no-
jevim perjem 

Električni veleparnik 
„Normadija", največji in najpopolnejši parnik sveta V oktobru lanskega leta so v franco-

skem pristanišču St. Nazaire z velikimi 
s Javnostmi spustili v motfje  orjaški trup 
75.000 tonskega broda, ki so ga krstili na 
ime »Normandie«. Se nekoliko tednov 
pozneje so listi obširno in navdušeno po-
ročali vsakovrstne podrobnosti o tem ve-
likanu, potem pa so na čuden način 
umolknili. Le tu pa tam so objavljali ino-
zemski listi kakšno vest o velikih teža-
vah, ki ovirajo dovršitev največje ladje 
na svetu, pisali so celo o tem, da ga bodo 
morali zaradi kritičnega gospodarskega 
stanja in zaradi vsakovrstnih tehničnih 
ovir razdreti. 

Vse te govorice so se izkazale sedaj za 
neresnične, kajti čeprav bi požrli gradbeni 
stroški nekaj manj nego celo milijardo 
frankov  in je pričakovati, da se brod v 
doglednem času ne bo rentiral. vendar 
imajo izdatki precej podrejeno vlogo v 
stvari, kjer gre v glavnem za prestiž. Od-
ločilno je bilo to, da so se graditelji ma-
lo ustrašili požarnih katastrof,  ki so dole-
tele nekatere francoske  pomorske velika-
ne, in so hoteli najti kakšen način, da 
»Normandijo« že v naprej obvarujejo 
takšne usode. Meseci molka so bili v resni-
ci meseci žilavih poskusov za zaščito ladje 
pred požarno nevarnostjo. Končno je dal 
zadovoljiv rezultat sistem posebnih vrat, 
ki se v primeri ognja avtomatično zapre-
jo in popolnoma izolirajo ogroženi del 
ladje! 

Zdaj pa, ko je ladia na ta in na še več 
drugih načinov po človečki presodbi do-
volj zaščitena pred najhujšim, je zavladal 

v ladjedelnici St. Nazaire oziroma v trupu 
največje ladje na svetu vrvež kakor niko-
li. Tisoči in tisoči pridnih rok so na delu, 
da uredijo notranje prostore, da vmonti-
rajo parne kotle in elektromotorje, da pri-
pravijo vse za prvo potovanje ponosnega 
broda v pomladi L 1935. iz Le Havra v 
Ne\v York. 

Francozi hočejo to ladjo, ki naj bo po-
nos njihove brodogradniške tehnike, opre-
miti z najmodernejšimi pridobitvami. 
»Normandija« bo na zunaj plavajoča ho-
telska palača, obenem pa tudi plavajoča 
električna centrala Prvič v zgodovini bo 
velik parnik v tej meri urejen za elek-
trični pogon. 29 parnih kotlov bo dajalo 
potrebnih 16.000 k. s., ki bodo gnale 4 
ogromne električne motorje in po njih la-
dijske vijake. Tudi na zunaj je bilo treba 
rešiti na stotine težkih problemov. Tako 
so morali najti zunanjo obliko, ki bi ob 
najmanjšem uporu prožila največjo brzi-
no in trdnost. Sicer upor vode ne rase v 
sorazmerju z dolžino, temveč počasneje, 
zato so lahko dolžino v tem oziru brez 
skrbi določili na 313 m — a vendar so 
morali zaradi prave oblike preizkusiti 
kakšnih 60 modelov, preden so se odločila 
za sedanjo obliko -Normandije; 

Konstrukterji in z njimi vsi Francozi 
trdno verujejo, da ta ladja ne bo samo 
najbolj varna pred nezgodami in najbolj 
udobna, temveč tudi najhitrejša na svetu 
in da si bo z lahkoto priborila »Modri 
trak oceana«, za katerega stalno tekmuje-
jo vsi veliki obmorski narodi. 

Ali ste že kupili Vegovo številko 
tedenske revije »ŽIVLJENJE IN SVET" 

Cena samo 2 Din 
Dobi se v vseh trafikah  ali pa v upravi: Ljubljana, Knafljeva  ulica 5. Mesečna 

naročnina samo 8 Din. 

Jezik so mu obrezali 
Iz Sofije  poročajo o nenavadni operaciji, 

ki so jo izvršili ondotni kirurgi na nekem 
trgovskem sotrudniku. Mož se piše Vukov. 
Njegova napaka je bil predolgi jezik, ki 
mu je onemogočal pravilno izgovarjavo. 

Vukovu je bilo zelo mučno tudi zaradi 
tega, ker mu je molel jezik zaradi preveli-
ke dolžine vedno iz ust. Slednjič se je od-
ločil za operacijo in se je zaupal ranocel-
niškemu nožu. Operaterji so Izvršili ope-
racijo s popolnim uspehom in posledica je, 
da govori Vukov danes pravilno kakor 
drugi ljudje. 

Novi avstrijski krvnik 
Z uvedbo smrtne kazni v Avstriji, je, 

kakor smo že zabeležili, dunajska vlada 
angažirala krvnika v osebi 501etnega Jo-
hanna Langa, moža, ki je pomagal pri 
usmrtitvah že proslulemu krvniku Langu 
v bivši monarhiji. Vlada je sklenila z Lan-
gom pogodbo, ki pravi, da bo prejel za vsa-
ko eksekucijo 150 šilingov. Iz te vsote pa 
mora krvnik sam plačati svoje pomagače. 
Lang je bil prvotno bančni uradnik, ko pa 
so pritisnili hudi časi, je izgubil službo in 
zadnje čase je delal v nekem industrijskem 
podjetju. 

Športni klobuk s peresi 

Morski volk zadavU ribiča 
Na nenavaden način je te dni izgubil 

življenje 65-letnl si čilski ribič Simon San-
fUippo.  Odpravil se je s tremi mladimi, 
krepkimi tovariši na majhni jadrnici na ri-
bolov. 

Ko so dvigali mrežo, Je nekaj nenadoma 
silno streslo eno izmed vrvi, tako da bi 
kmalu vsi skupaj padli v vodo. Z združe-
nimi močmi so začeli vleči ln so ugotovi-
li, da se je bil v mrežo ujel velik morski 
volk. Pošast se Je branila na vse kriplje, 
končno so jo pa vendarle spravili ladji ob 
bok. V tem trenutku je skočila s silno moč-
jo v ladjo, kjer se je začela šele prav pre-
metavati. Nesreča je hotela, da se je vrv, 
s katero je bila privezana, ovila staremu 
ribiču okrog vratu ln preden so se mlajši 
zavedli nevarnosti in vrv prerezali, Je ležal 
Sanfilippo  zadavljen na tleh. 

Ladja se je vrnila v domače pristanišče z 
velikim plenom, a z mrtvecem med posad-
ko. 

ske 
suknje 

raglane, obleke, smokinge in večerne oble-
ke za gospode v neprekosljivih kvalitetah 

najceneje pri 
Drago Schwab, Ljubljana 

00BR0 JE ČE VEŠ... 
da leži pri vodstvu Bafove  tovarne v 

Zlinu 50.000 prošenj za sprejem v službo. 
Tvrdka pa ne more ugoditi nobenemu pro-
silcu, ker je v današnjih razmerah nemo-
goče'povečati izvoz Bafovih  čevljev v ino-
zemstvo * 
J da je prispelo 28 letal eskadre francoske-
ga generala Vuillemina v Adrar, »vrata Sa-
hare«; 

da je v Parizu v nedeljo povozil avto-
mobil nesmrtnika zgodovinarja Fernanda 
Laudeta, člana Francoske akademije in 
ravnatelja »Revue Hebdomadaire«; 

da opuščajo češkoslovaški listi v svoji 
poročevalski službi brzojavljanje, katerega 
nadomeščajo s telefoniranjem; 

da beleži razstava mednarodnega tiska 
v PardvbVah v prvih petih tednih 11.000 
obiskovalcev; 

da je imel te dni romunski kralj Karol 
pri otvoritvi univerze v Jassvju nagovor na 
dijake, katerim je priporočal študij in ne-
vmešavanje v politiko; 

da ima prestolnica današnje Rusije 3 
roiliione 572 000 prebivalcev; 

da bo 1. 1935 v Brueliu mednarodna ko-
lonialna razstava v žrpbanî m katerega 
glavni dobitfk  bo krasen slon; 

da je naiefneiša  slovenska revija po-
ljudni obzornik »življenje in svete. 

Novi aSganski kralj 

Sin ln naslednik umorjenega kralja mladi 
Zahir 

Francoske anekdote 
Neki župnik je povedal v svoji veliko-

nočni pridigi, da se je Jezus Kristus po 
svojem vstajenju prikazal najprvo žen-
skam. 

»Zakaj?« Je vzkliknil. »Dragi moji ver-
niki, zato, da bi se vest o njegovem vsta-
jenju čim prej raznesla.« 

* 
Neki dami v Londonu se Je zgodilo, da 

Je na cesti Izgubila podvezo. Neki duhov-
nik jo je dvignil in jo Izročil dami z be-
sedami: »Devteronomij, pogl. X., verz V.« 

Doma je dama odprla biblijo na dotičnem 
mestu in brala: »Sreča je višje gori.« 

župnik v spovednici; »Torej, kolikokrat 
ste prevarali svojo ženo?« 

»Toda, gospod župnik.« je vzkliknil mož, 
ki se je spovedoval, »saj sem prišel sem, 
da bi se ponižal, ne da bi se bahal!« • 

Sodnik: »Obtoženec, ali ste bili že kdaj 
kaznovani ? « 

»Ne, gospod sodnik.« 
»No, dobro. Sedite. Takoj boste kazno-

vani.« 
JL. 

Neka žena Je tožila moža, ker Jo je Ml 
pretepel. 

»Moj Bog,« Je dejal obtoženec, »kako ae 
laže! Visoko sodišče, prisegam, da sem 
svojo ženo pretepel samo z žepno ruto!« 

Tresoč se od gneva je dejala žena; »Vi-
soko sodišče, ne dajte mu, da bi se zvijal. 
Vsekuje se s prsti!« 

NEKAJ ZA VSE 
če bi se hotel človek preživljati s samimi 

jajci, bi jih moral snesti po 33 na dan. 
Maslo vsebuje razen maščobe 6 do 18 

odstotkov vode in pol do 3 odstotke ka-
zeina, ki ga je videti včasi v njem v podo-
bi belih kosmičev. 

VSAK DAN ENA 

»No, Tonček, kje leži Amerika?« 
»Tukaj, gospodična!« 
»Dobro — in kdo jo je odkril?« 
»Jaz, gospodična, saj mi ni nihče pove-

dal!« (»Passing Show«) 



Š P O R T 
V znamenju borbe 

Ljubljana : Sarajevo 
Malo čudno se to sliši, pa je že vsako-

mur izmed nas znano. Formalno se bije 
bitka med Primorjem in beograjsko Jugo-
slavijo, v resnici pa gre za vprašanje, kdo 
bo ostal v ligi. Ljubljana ali Sarajevo. 

Ko je sarajevska Slavija zaključila svo-
jo ligaško bilanco, ji je ostalo na koncu 
par težkih tekem in vsi dobro in slabo po-
učeni ljubljanski nogometni pismouki so v 
tistih tednih zmajevali z glavami nad uso-
do Sarajevčanov, po papirnati formi  ji ni-
so dajali, še manj privoščili, možnosti, da 
bi se povzpela nad našega ligaša. 

Prva nedelja v novembru je Slavijl pri-
nesla nj ^no zadnjo tekmo v ligi in obenem 
velik, nepričakovan uspeh v Zagrebu proti 
Coneordiji. Tako se je Slavija postavila z 
eno samo piko več nad našega ligaša. Ne-
deljska tekma Primorja s Haškom ni nič 
popravila, le črn o-beli količnik golov se je 
za malenkost poslabšal. Stanje je sedaj v 
kritičnem delu tablice tako: 
8. Slavija S. 20 7 2 11 37:48 16 ( 24) 
9. Primorje 18 6 3 9 37:42 15 (21) 

Slavijina vrsta je dokončna, številke »o 
pribite in se ne dado več spremeniti. Ima. 
prednost v tem, da stoji izpred Primorja, 
zato pa mora stati prekrižanih rok in ča-
kati, kako se bo Primocje bilo še v pre-
ostalih dveh tekmah. Snaga našega, mo-
štva, v količkaj ugodnem primeru že sam 
neodločen rezultat bi zadostoval za usode-
polno spremembo na osmem in devetem 
mestu ligine tablice. Prednost Primorja Je 
v možnosti in precejšnji verjetnosti spre-
membe na boljše, hudo mu pa gre na živce 
neizvestnost — prav tako, kakor Slavija-
šem v Sarajevu. Vsa razlika je v tem, da si 
Primorjaši še sami kujejo srečo in uso-
do, Sarajlijam jo drugi! 

Kar se sicer tiče dosedanjih uspehov v 
ligi, sta si obe moštvi, ljubljansko in sara-
jevsko, precej enaki. Položaj v tablici ka-
že neznatno razliko le v porazih je Slavija 
nekoliko slabša: utaknlti je morala v žep 
med drugimi rezultati tudi po eno sedmico 
(od BASKa) in osmico (od BSKa), dočim 
«o naši doživeli samo tri negativne petice. 
Zato pa so v stanju pokazati se tudi s po-
zitivne strani z eno petlco ln celo z eno 
šestico (oboje proti Vojvodini), dočim niso 
Sarajevčani na pozitivni strani prišli pre-
ko številke 4. 

Toda to so le malenkostne razlike v nu-
ancah, v splošnem pa drži, da sta moštvi 
precej enaki po kvaliteti, kar izhaja tudi 
iz obeh medsebojnih srečanj: naši so tesno 
zmagali v Sarajevu, oni pa prav tako tesno 
v Ljubljani. Zato je naravnost škoda, da se 
je položaj tako zasukal, da bo moralo eno 
ali drugo moštvo za prihodnje leto izpasti 
iz kombinacije. Katero bo to moštvo, naše 
ali njihovo? 

Odgovor bo prinesla že ta nedelja. Men-
da dokončno. Nimamo povoda vdajati se 
pretiranim iluzijam pa tudi nam ni še tre-
ba metati puške v koruzo. To vprašanje je 
še jako odprto, tako zelo odprto, da nam v 
drugih športnih centrih dajejo velike šanse 
vsaj za tisto samo še — potrebno točko. 

Nedeljski partner naših na zelenem polju 
je beograjska Jugoslavija, pa o njej jutri 
malo več. 

Gradjanski (Č»kov.) : Drava (Ptuj) 
5:0 (4:0) 

V tekmovanju za prvenstvo drugega raz-
reda mariborskega okrožja sta se preteklo 
nedeljo srečala v Cakovcu Drava iz Ptuja 
in Gradjanski. Tekma se je končala s si-
gurno zmapo Grad lanskega. Sodil je g. Biz-
jak iz Maribora. Stanje prvenstvene tabele 
dr"°-es-a razreda mariborskega okrožja je 
naslednje; 

Svoboda 4 4 0 0 15:3 8 
GradjansKi 4 3 0 1 16:6 6 
Mura 3 1 0 2 4:5 2 
Ptuj 3 1 0 2 6:11 2 
Panonija 4 1 0 3 6:16 2 
Drava 2 0 0 2 2:8 0 
Tekmovanje se nadaljuje v nedeljo 19. 

t. m., in sicer se srečajo v Ptuju na igri-
šču Drave Svoboda (Maribor) in Drava, v 
Murski Soboti Panonija : Mura in v Cakov-
cu na igrišču CSK Gradjanski : Ptuj. Vse 
tekme se pričnejo ob 14.30. 

Domžale : Svoboda (Zalog) 5 : 1 (2 : 
1). V nedeljo se je odigrala v Domžalah 
važna prvenstvena tekma med Domžalami 
in zaloško Svobodo. Tekma nam je vnovič 
pokazala, da je domžalski nogomet na za-
vidljivi višini. Napad je nevarno ogražal 
nasprotni gol, v katerem je bil posebno 
uspešen in prodoren tudi to pot Jovič. V 
obrambi sta bila Krek in Kovač na višfcu 
in sta uspešno razbila vsako akcijo na-
sprotnega napada. Tekma je pričela ob 
premoči Svobode, ki je po upravičeno 
d'kt;rani enajstmetrovki prišla do vodstva. 
Domžale se kmalu rešijo oklepa in po le-
pem strelu izenačijo. V zadnji minuti prve-
ga polčas pridejo tudi Domžale z enajst-
metrovko do vodstva. Drugi polčas je biJ 
v znamenju premoči domžalske enajstori-
ce, ki j e zmago popolnoma zaslužila. Ker 
ni prišel v Domžale delegirani sodnik, je 
po sporazumu obeh klubov sodil podsavez-
ni sodnik g. Miro Martelanc. V predtekmi 
ie fizčno  močnejša enajstorica domžalske 
rezerve zmagala nad rezervo Svobode z 
10 : 0. Isti dan je domžalski Disk prema-
gal v Ljubljani viško Svobodo z 2 : 0 šn 
tako sta zdaj oba domžalska kluba na č®-
lu tabele. 

SK Trbovlje : SK Zagorje 5:1. V Za-
gorju je gostoval v nedeljo SK Trbovlje 
proti zagorskemu prvaku, v prvem polčasu 
je bila igra zelo napeta in izenačena. V 
drugem pa se je Trbovlje vidno popravilo. 
Kot predtekmo sta odigrali obe rezervi ne-
odločeno 1:1. 

ISSK Maribor : SK železničar, v nede-
ljo se bo vršila v Mariboru na igrišču SK 
Železničarja prvenstvena tekma Maribor : 
Železničar. To bo obenem zadaja prven-
stvena tekma v jesenski sezoni v Mariboru. 
Sodil bo sporazumno g. DeržaJ iz Ljublja-
ne. 

SrmtfnrJI,  pozor! SPD naananja, da je 
zimska markacija od jezerske planine do 
Doma na Krvavcu na novo skrbno izvede-
na in dohod k tej^najbližji naši zimski po-
stojanki zagotovljen. Ker ^eži na razsežnih 
smuAkih terenih na Jezerci in Križki pla-
nini p>reko 1 m snega izvrstne kakovosti, 
j« pričakovati za prihodnje nedelje velik 
obisk in to tem bolj, ker je za ljubljanske 
smučarje ta postojanka najceneje doseglji-

va. Vlak v Kamnik stane z uverenjem le 
4 Din, na avtobusu v Cerklje uživajo naši 
člani izdaten popust, tako da stane vožnja 
iz Ljubljane v Cerklje in nazaj le 25 Din. 
Dom na Krvavcu je stalno odprt in oskrbo-
van. Dohod nesmučarjem zaradi preglobo-
kega snega odsvetujemo, ker pot še ni zga-
žena. 

Tablet tenis turnir za sestavo državne 
reprezentance za Pariz. Jugoslovenski 
table-tenis savez. (Službeno). Glasom pol-
nomočja JTTS priredi SK Ilirija 16. in 17. 
t m. s pričetkom ob 19. vsak dan v telo-
vadnici na Ledini, izločilno tekmovanje za 
sestavo državne reprezentance za svetovno 
prvenstvo v Pariz. Pozivajo se tile igrači, 
da se ga udeleže: Nemec Janez in Lajoš, 
Drovenik Franci, Severkar Franci, Horvat 
Koloman, Kavčič Ivan, Weissbacher Otto, 
žifta  Pero, Nagy Ernst, Djinovski Vojo, 
Geržinič Leo in Alojz, Scagnetti Franc in 
Verč Evgen. Vsak igrač mora prinesti dve 
»Villac žogi in telovadne čevlje. 16. t m. 
se odigra prvih pet kol. Istočasno obvešča 
JTTS ŽSK Hermes, da mu ne more dovo-
liti izvedbe dravskega prvenstva. 

Smučarske gimnastične vaje za dame 
se vršijo danes zvečer v drsališčni garde-
robi Ilirije. Pričetek ob 18.15. Poset teh vaj 
je dovoljen tudi nečlanicam, in sicer brez-
plačno. K vajam je prinesti telovadno ob-
leko in copate. Prostor kjer se vaje izva-
jajo je kurjen. Ker namerava Ilirija posve-
titi letos posebno pažnjo ravno ženskemu 
smučarskemu športu, se vabijo k tem va-
jam, ki bodo odslej redno vsak ponedeljek 
in četrtek, vse dame, ki se za smučarski 
šport resno zanimajo in ki hočejo v smu-
čarstvu nekaj pomeniti. 

Službeno Iz LNP. Drevi ob 19.30 seja 
k. o. v prostorih LNP. Na sejo se vabijo 
gg. Rybaf,  Sancin Savo, Buljevič Dinko 
in Drufovka. 

ASK Primorje (eksekutiva). Važna se-
ja eksekutive drevi ob 20. uri pri Slamiču. 
Zastopniki nogometne sekcije sigurno. — 
Predsednik. 

ASK Primorje (nogometna sekcija). Da-
nes od 14.30 naprej strogo obvezen trening 
za llgino skupino. 

SK Ilirija (lahkoatletska sekcija). Zara-
di teka »UedJnjenja« bo drevi ob 19. v gar-
derobi na igrišču sestanek in prvi trening, 
katerega naj .-»e brezpogojno udeleže: 
šporn, Starman, Bručan Lado, Osterman, 
Senčar Lado in Polde, Lejka, Habič, Pri-
bovšek, Majhenič, Starman Lado, riovar, 
Dečman, Mihalek, Zuccatto, KržiSnik in 
Stegu ter osta!i. ki žele sodelovati na gor-
nji prireditvi. 

žSK Hermes. Drevi ob 20. seja central-
nega odbora pri Beliču. Vabijo se vsi od-
borniki in načelnik nogometne sekcije g. 
Bergant. 

SK Jadran. Danes ob 20. obvezen član-
ski sestanek za vse člane pri SokMču, 

SK Mars. Danes ob 20. članski sestanek 
v gostilni štarbek na Poljanski cesti. Važ-
no zaradi postave za nedeljsko tekmo pro-
ti Korotanu. Novak Rado, Zadnik Rudolf, 
Kukec Stane in žigon naj prinesejo s seboj 
slike. 

SK Domžale (nogometna sekcija). Da-
nes ob 19. odborova seja in danski sesta-
nek; za L noštvo sestanek obvezen, v go-
stilni pri Jožetu. 

R a d i o 
Četrtek, 16. novembra. 

LJUBLJANA 12.15: plošče. - 12.45: 
Dnevne vesti. _ 13: čas, plošče. — 18: 
Otrok in mi. - 18.3o Pogovor s poslušalci. 
— 19: Srbohrvaščina. — 19.30: Plošče po 
željah poslušalcev. — 20: Prenoe koncerta iz 

- 22: Cas, poročila, radio jazz. 
BEOGRAD 16: Mladinski koncert. - 19: 

— 20: Jugoslovenske pesmi. — 
^0.30: Violinski koncert - 21.10: Igra. — 
21.30: Narodne pesmi. _ 22.10: Orkester in 
Plesna glasba. - ZAGREB 12.30: Plošče. — 
17: Koncert orkestra. — 20: Prenos iz Be> 
?oaina' 2 2 1 5 1 p I e f i n a  muzika. PRAGA 
19.10: Operetne arije. — 20: Weberieva 
O D e L 3 - 22.15: Prenos iz Brna 
— BRNO 19.10: Prenoe iz Prage. — 22.15: 
Koncert Smetanove glasbe. — VARŠAVA 
20: Spevoigra. - 21.15: Koncert orkestra in 
S f i o  7Ti 0 : M Ples.. - DIT-

91 u ° r k e s t e r - ~ 1 7 1 5 : pevski koncert 
^ ; . 1 : n \ ™ c e r t dunajskih filharnrraikov.  -
R F m m o n A ? a T - o r k e s t e r na ploščah. -BERLIN 20.05: Mešan nemški program. -
'a .h£f  m Plesna glasba. _ K5NIGSBERG 
£1.20: Narodne pesmi. - M0HLACKER 
S i l ~k U h k a sodba na pl<r ^ab. - 23: Nočni koncert in ples. — 24-
Moistri glasbe na ploščah. __ BUDIMPE-
ŠTA 17.30: Lahka glasba. — 19.95: Madri-
S on ~~ 2 1 : Koncert orkestra. -
£/.60: Nadaljevanje koncerta. RIM 17,15: 
Vokalen in instrumentalen koncert — 
20.45: Komedija. — 22: Toskaiwfce  pesmi. _ 
^ 1 5 : Simfoničen  koncert na ploščah. 

Petek. 17. novembra. 
LJUBLJANA U : Šolska ura: Vzgojno 

predavanje (Pero Horn). _ 12.15: Plošče 
— 12.45: Poročila. — 13: Cas, plošče. — 
18: Smučarska gimnastika (Drago Ulaga). 
— 18.30: Predavanje Narodne odbrane. — 
19: Sakolsko predavanje. — 19.30: Izleti za 
nedeljo. _ 20: Prenos iz Zagreba. — 22: 
Čas, poročila, plošče. 

BEOGRAD 16: Plošče. _ 19: Orkestralen 
koncert. — 20: Prenos iz Zagreba. — 22.15: 
Koncert ciganske kapele. — ZAGREB 12.30: 
Plošče. — 17: Koncert ruskega zbora in or-
kestra balalajk. — 20: Jugoslovenska glasba. 
_ 21.30: Koncert na saksofon.  — 22.15: 
Plesna glasba. — PRAGA 19.25: Koncert iz 
Brna. — 20: Simfoničen  koncert iz Bratisla-
ve. — 21.15: Lotiški večer. _ BRNO 19.25: 
Godba na pihala. — 20: Zborovski koncert. 
— 20.35: Klavirske skladbe. _ 21.15: PrenoB 
iz Prage. _ VARŠAVA 20.15: Simfoničen 
koncert. — 22.50: Plošče. — 23.05: Godba 
za ples. — DUNAJ 11.30: Orkester. — 17.20: 
Klavirski koncert. — 20: Dramski večer — 
22.30: Plesna glasba. _ BERLIN 20.05: *0r 
ke6tralen koncert. — 21.30: Modrost v sme-
hu. — Lahka in plesna glasba. KONIGS-
BERG 20.15: Mešan program. — 21.10: Sim-
fomičen  koncert. — 22.20: Novejši plesi — 
MOHLACKER 20.10: Orkestralen in pevski 
koncert. — 22.45: Plošče. _ 23: Muzika na 
starih instrumentih. — BUDIMPEŠTA 17: 
Klavirski koncert. — 19.30: Prenos opere iz 
gledališča. — Plesna glasba. — RIM 17.15: 
Vokalen in instrumentalen koncert. — 
20.15: Orkester. — 21.15: Veseloigra. — 
22.15: VaViete. 

Repertoar 
SARODNEGA GLEDALIŠČA V LJUBLJANI 

DRAMA. 
Začetek ob 20 

Četrtek, 16.: Pravica do greha. Izven. Zni-
žane cen*. 

Petek, 17.: Zaprto. 
Sobota, 18.: Praznik cvetočih češenj. Pre-

miera. Izven. 
OPERA. 

Zaft-tek  ob 20. 
Četrtek, 16.: 01 - OL Začarani ptič. Četrtek. 
Petek, 17. ob 15.: Halka. Dijaška predsta-

va. Znatno znižane cene. Izven. 
• 

Rak« j« • grehom in kdo ima pravico gre-
šiti, izveste v štiridejanski komediji »Pra-
vica do greha«, ki jo je napisal češki kome-
dlograf  Werner in ki je bila deležna pri 
vseh dosedanjih uprizoritvah nedeljenega 
uspeha. Današnja predstava bo izven abon-
maja po znatno znižanih cenah. Namenje-
na je predvsem onemu ljubljanskemu ob 
činstvu, ki ne more obiskovati nedeljskih 
predstav. 

»Robinzon ne sme umreti« je geslo, s ka-
terim rešuje mladina rokopis Defoejevega 
»Robinzona Crusoea«. Mladinska igra mla-
dega avtorja Foereterja ima za svojo vsebino 
9nov, ki 9e euče okrog tega junaka. Opozar-
jamo mladino, starše in vzgojitelje na bliž-
njo uprizoritev prve mladinske igre v tej 
sezoni, ki bo predvidoma konec t m. 

Opozarjamo nedeljsko občinstvo le danes, 
da se igrajo >Turške kumare« v nedeljo po-
poldne ob 3. izjemoma v opernem gledališču 
Dramska popoldanska predstava je pa pri-
ljubljena veseloigra »Okence«, ki se prične 
tudi ob 15. Goste z dežele opozarjamo na ti 
dve prireditvi. Nabavljajte in rezervirajte si 
vstopnice pismeno na upravo Narodnega 
gledališča. Za »Turške kumare« veljajo zni-
žan« cene, za »Okence« pa izredne cene od 
5 do 15 Din. Obe predstavi sta izven abon-
maja. 

Tenorist Ivan Franci nastopi ponovno 
v vlogi Cavaradossija v Puccinijevi operi 
»Tosca« v soboto 18. t m- Naslovno vlogo 
poje ga. Zinka Kunčeva, barona Scarpio g. 
Primožič. Sobotna »Tosca« je izven abon-
maja. Na gostovanje mladega domačega pev-
ca, ki je imel pri prvem svojem nastop J V 
naši operi velik uspeh, še prav posebno opo-
zarjamo. 

ŠENTJAKOBSKO GLEDALIŠČE 
Mestni dom. 

Začetek ob 20.15. 
Sobota, 18.: Deseti brat 
Nedelja, 19.: Deseti brat. 

• 
Opozarjamo na sobotno in nedeljsko 

reprizo »Desetega brata« T Šentjakobskem 
gledališču. Ker bo drugo soboto premiera 
nove veseloigre, bosta to po vsej priliki zad-
nji reprizi te prelepe romantične narodne 
igre. Pol«? g. Košaka v naslovni ulogi in g. 
Bučarja kot Krjavlja sodeluje celotni an-
sambel. Lepo petje, krasna nova scenerija 
in izvrsten humor go dika te naše narodne 
igre. Kdor ljubi narodno igro, naj poseti v 
soboto in nedeljo Šentjakobsko gledališče. 
Vstopnice bodo od jutri dalje na razpolago 
od 10. do 12. in od 15. do 17. pri dnevni 
blagajni v I. nadstropju Mestnega doma. 

Mariborsko gledališče 
ZaMek ob 20. 

Četrtek. 16: Pop Čira in pop Spira. A. 
Petek, 17.: Zaprto. 

Prva ponovitev Bučarjev® operete »Štu-
dentje smo« bo v soboto 18. t m. Pri pre-
mieri tega dela je bilo občinstvo navdušeno. 
Opereta je polna komičnih situacij, glasbene 
točke pa so temperamentne in melodiozne. 
Glasbeni part je inst rumen tiran na jaza. — 
Ferdo Delak, znani ljubljanski režiser pri-
pravlja z mariborekLfl  ansamblom Jurčiče-
vega »Desetega brata« v lastni priredbi in 
inecenaciji. Sodeluje vse dramsko osobje. 
»Deseti brat« bo uprizorjen v obliki oder-
skega romana. 

IZJAVA 
Podpisani Ivan Provfit  iz Kranja se tem 

potom zahvaljuje za takojšnje izplačilo ter 
vsakemu najtopleje priporoča zavarovalnico 
Vzajemnega podpornega društ. Napredek v 
Mariboru. 
12033 IVAN PROVST. 

Pravi ogrski no69 

GOLAŽ EKSTRAKT 
zopet prodajajo v špecerijah in delikatesah 

Komad za 6 do 8 oseb 4 Din. 
EKSTRAKT dr. z o. z., Ljubljana 

Gosposvetska cesta štev. 8, I. nad. 

Prehlad, influenca, 
vratobol 

so spremljevalci vremenskih spre-
memb v jeseni. Komaj da naletiš na 
hišo, v kateri so vsi zdravi. Pravo 

D1ANA 
francosko  žganja 

ne bo manjkalo v gospodinjstvu 
opreznega človeka, ker ne samo da 
mu je neobhodno potrebno za obram-
bo infekcije,  temveč mu nudi tudi 
olajšanje, ko je bolezen že nastopila 
Kot sredstvo za izpiranje ust in grla 
prepreči francosko  žganje širjenjf 
bakterij, kot sredstvo za mazar; <• 

osvežuje organizem. 
DOBIVA SE POVSOD. 

Cena mali steklenici Din 10.—, sred-
nji Din 26.—, veliki steklenici Din 52. 

Radio 
Senzacija 1933-34. 

"HIS MASTER'S VOICE" 
APARAT R 28 P 

Ta novi superheterodin radio-aparat za sprejemanje E V R O P E in A M E R I K E 
deluje na dveh področjih valov, in to: 

100 — 214 m 200 — 550 m 
(1400 — 2800 Kč) (540 — 1500 Kč) 

Izmenični tok 220 V. 
S tem aparatom zamorete sprejemati tudi amaterske emisijske postaje 

kratkih valov. 
Aparat Je opremljen z najnovejšim dinamičnim zvočnikom 

NEDOSEGLJIVA SELEKTIVNOST 
NEDOSEGLJIV V TONU 
NEDOSEGLJIV V CENI 
Proti gotovini 

Din 3200' 
na obroke 

Din 3500' 
N a p l a č i l o Din 1400.—, ostanek 
v 7 mesečnih obrokih po Din j l l P t " " 

Dobi se • vseh trgovinah te stroke in pri glavnem zastopstvu 

THE GRAMOPHONE C0MPANY LTD. 
M. MAJSTOROVIČ, Zagreb, Račkoga ul. 2. 

Dame pozor! 
Za 20% znižane cene 
ima sedaj frizerski 
salon »POLANC« v 
Kopitarjevi ulici 1. 

12037 

VATO 
v tablah in za odeje. 
Preden krijete svojo 

potrebo, zahtevajte 
moje vzorce in cenik! 

ARBEITER 
Maribor 9965 

Zahvalam 
MoJ mož ANTON BRINOVC, posestnik v Brezju pri Mo-

zirju, je bil skozi 4 leta pri jugoslovanski banki s Slavi ja* v 
Ljubljani za slučaj smrti za 

Din 40.000 zavarovan, 
kateri znesek je meni gori imenovana zavarovalnica po pred-
ložitvi mrtvaškega lista in tozadevne police danes brez od-
tegljaja izplačala. 

V svojo dolžnost si štejem navedeni zavarovalnici svojo 
najtoplejšo zahvalo izreči ter isto najbolj vsakomur pripo-
ročati. 

Z velespoStovanjem 
12032 

Brezje, dne 11. novembra 1933. 
MARIJA BRINOVC. 

VSAK GOSTILNIČAR 
IN RESTAVRATER 
postrezi s pristnim 

BER MET-VINOM 
Dobi ga že v sodčkih od 501 naprej pri 

MARINKOV, SREMSKI KARLOVCI 
NajizvrstnejSe zdravilno vino z Fruške gore 

Vabilo na 
izredni občni zbor 

»Edinosti, vzajemnega gospodarskega dru-
štva r. z. z o. z. v Mariboru. 

Na podlagi 9 24-3 zadružnih pravil, skli-
cujemo dne 26. t m. ob 9. uri dopoldne v 
restavraciji pri »Levu« Ljubljana, Gospo-
svetska cesta, z naslednjim dnevnim redom: 

1. poročilo akcijskega odbora; 
2. volitev likvidatorjev; 
S. slučajnosti. 
Izredni občni zbor je sklepčen če je pri-

sotnih polovico za volitev upravičenih čla-
nov. V nasprotnem slučaju se vrši 2 uri 
pozneje drugi izredni občni zbor, ki je sklep-
čen pri vsakem številu prisotnih članov. 
12031 Akcijski odbor. 

CIKORIJA 
F A V O R I T 

NAŠ PRIZNANO IZVRSTNI IN ČISTO 
DOMAČI IZDELEK. 

„ tCcuziAe AVL V W ifiU  !•! 

wtjMf  Botot TmfmiM^ 

4!i si že obnovil članarino 

Kadar se mošld ln ženska drag v dru-
gega zagledata, prav nič ne pomislita, kaj 
jima prinese ljubezen. Saj pravijo, in po 
vsej pravici, da je ljubezen slepa. Takrat 
oba verjameta sladkim besedam, obljubam 
in prisegam. Oba zidata gradove v oblake. 

Izmed sto ljudi pa jih je komaj deset, 
ki stopajo v zakon, pa so dovolj poučeni o 
vsem, kar Jim Je nujno potrebno vedeti o 
zakonskem stanu. O vsem tem govori knji-
ga »Mož in zakon«, ki jo je napisal zna-
meniti ameriški psiholog Bernarr Macfad-
den. 

Knjiga stane Din 30.—. Naročnice »žen«> 
in doma« dobe pet takih gospodinjskih knjig 
za Din 87.—. 

Pišite upravi »žene in doma«, Ljubljana 
Dalmatinova ul. 10-7, da Vam pošlje brc/ 
plačen popis teh knjig. 1200? 
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ž i v l j e n j e 
Roman 

»Kdaj se dogovoriva?« vpraša. 
Kratek molk. 
»Dogovoriva?« 
Ali ie res, da stopa Olga Nikolajevna počasi proti njemu? Drži 

se, bratec ne daj se osupiti! 
A že mu buhne njen glas kakor žareča sapa v obraz, 
» L o p o v ! « 
Sokolov se blago, samozavestno nasmehne: 
»Prosim, kakor izvolite. Čakal bom do —« 
Tisti mah se zgodi nekaj, česar nista pričakovala, ne on, ne ona. 

• 
Iz teme se iztegne roka. 
Zelo resnična, zelo žilava roka. 
Kakor železen primež zgrabi Sokolova za ramo. Ta se po bli-

skovo okrene. 
Oiga Nikolajevna tiho vzkri'kne. 
»Peter —« 
»Oprosti, Olga, iskal sem te in sem tu začul tvoj glas. Splazil 

sem se bliže. Popolnoma fair  res ni, a zdi se mi, da je bilo ko-
ristno —« 

Tako govoreč stopi ves iz sence dreves. 
Njegove črte so nepredirne. 
Jekleno zapiči Sokolovu oči v obraz, ne da bi izpustil njegovo 

ramo. 

»Kaj ne, da se poznava?« vpraša hladno. 
»Poročnik Sokolov,« odvrne ta hladnokrvno, s težavo pre-

magujoč trepet, ki se ga polašča. 
»Poročnik Sokolov! Tak tako. Častnik!« 
»Gospod — kaj želite? Moja navada ni, da bi se dajal izzivati —« 
Milkovič mu še vedno žareče strmi v oči. 
»Tak takšni častniki so tudi na svetu!« 
Sokolov hoče odskočiti, a tisti mah mu pljusne Miikovičeva 

desnica v obraz. 
Sokolov se opoteče; planil bi na nasprotnika, toda Milkovičev 

prijem je kakor jeklena spona. 
»Upam, da mi pošljete ni tri kaj novic o sebi, monsieur Soko-

lov. Stanujem v hotelu .Miramare'.« 
To rekši se obrne k Olgi. 
Ta se nasloni na njegove prsi. Sokolov omahne skozi grmovje 

v temo. 
»Peter —« 
Krepko jo ovije z roko in jo potegne k sebi. Olga krčevito zaihti. 
»Ne joči, Olga, ne joči.« 
»Peter, kaj si moraš misliti!« 
Vzdigne ji obraz, skrivnosten smehljaj ie v njegovih črtah. 
»Mislim, da sem zato na svetu, da te varujem. Olga. Zmerom, 

zmerom. To je vse.« 
»Peter, slišal si — to je strašno. Moram ti —« 
On zmaje z glavo. 
»Ne zdaj, saj še utegneš. Verujem vate, Olga!« 
Malone slovesno mu pogleda v oči. 
»Močan si, velik si —« 
Nagne se k njej in jo nežno pof.'ubi  na usta. 
»Pojdiva zdaj, Olga. Poslušaj godbo, kako igra.« 

Cez uro ali kaj se Milkovič poslovi. Marja Fedorovna se na tihem 
čudi temu nekam naglemu odhodu. In ko se tudi Olga Nikolajevna 
umakne v svojo sobo, z izgovorom, da se ji je glava razbolela, 
zmaje stara kneginja zamišljeno z glavo. 

• 
V samoti. svoje sobe zarije Olga Nikolajevna vroči obraz v 

blazine. Na ustnicah ji še gori poljub, ki ji ga je Milkovič skrivaj 
dal za slovo, in v duhu še sliši njegove zadnje besede: »Mirno spi, 
ne pozabi, da mislim nate.« 

Toda njegov obraz je bil resen, ko je tako dejal. 
Kaj je neki mislil? Moj Bog. kakšno mnenje mora imeti o mjej? 

Kako strašno je, če človek ne more govoriti! 
V otroško vdani prošnji sklene roke. 
»Bog nebeški, Ti veš, da ga ljubim. Daj, da se vse dobro konča. 

Izpreobrnil si me od sovraštva k ljubezni — ohrani mi JO zdaj!« 
* 

Milkovič še bedi. Nobene trudnosti ne čuti. Nocojšnja veselica 
mu je vendarle močneje vznemirila dušo, nego je pokazal Olgi. 
Razgovor, ki ga je poslušal — vsake besede ni mogel razumeti — 
mu spet obuja spomin na dogodek v kazinu pred nekaj tedni in na 
to, kar je videl v pa.rku. Z vsemi živci občuti skrivnost, ki visi nad 
življenjem Olge Nikola.evne. 

Zakaj je bila plesalka? Menda ni živa duša vedela, kdo se prav 
za prav skriva za »Nižinsko«. 

Skrivnost — 
Nasmehne se: »Skrivnost ljubezni!« 
A zakaj se je nocoj dala odvesti temu Sokolovu v temni park? 

Ce je bilo to, kar je govoril ta človek, brez vsake podlage, zakaj 
ga je sploh poslušala? Oh, človek bi kar zdvomil in obupal! V 
dušeči zmedi duha si pritisne pesti na čelo. 

Cene  malim oglasom 
Ženitve in dopisovanja: vsaka beseda Din 2.— ter enkratna pri-
stojbina ta šifro  ali za dajanje naslova Din 5.—. Oglasi trgovskega 
in reklamnega značaja: vsaka beseda Din i.—. Po  Din 1.— za besedo 
se zaračunajo nadalje vsi oglasi, ki spadajo pod rubrike »Kam  pa 
kam«, »Auto-moto«. »Kapital«,  »V  najem«, »Posest*,  »Lokali«, »Sta-
novanja odda*, »Stroji«,  »Vrednote*,  *Informacije*,  »živali*, 
»Obrt* in »Les* ter pod rubrikama »Trgovski  potniki« tn »Zaslu-
žek«, če se z oglasom nudi zaslužek, oziroma, te se tiče potnika. 
Kdor  si pa pod tema rubrikama išče  zaslužka ali službe, plača w Za odgovor 3 D i n v znamkah 

vsako besedo 50 par Pri  vseh oglasih, ki se zaračunajo po Din l.— 
za besedo, se zaračuna enkratna pristojbina Din 5.— za šifro  ali 
za dajanje naslova ostali oglasi socialnega značaja  se računajo 
po 50 par za vsako besedo. Enkratne pristojbina za Siiro aii za 
dajanje naslova pri oglasih, ki se zaračunajo po 50 par za vsako 

besedo, znaša Din 3.—. 
NajmanjSi  znesek pri oglasih po 50 par za besedo, jc Din 10.—, 

pri oglasih po 1 Din za besedo pa Din 15.—. 
Vse  pristojbine za male oglase fe  plačati pn predaji naročila, ozi-

roma jih fe  vposlati v pismu obenem z naročilom. 

K d t mesto pot 
ni.ka. plača £3 rsnb 
besedo 50 par; za d m 
janje naslona ali za 
šifro  3 Din. — Kdn,r 
•»prejema potnike, pla 
ia besedo po 1 Din; 
la dajanje naslova ali 
za š;fro  "a 5 Dia. (5) 

Trg . putniku 
k,.H a u t om putuie. priklju-
či •> bi «« kao suputnik. — 
1> pve na ogl-rsn5 oddelek 

pn-d >> -.p? tir.i-.c. 
42031-5 

K d ur i š č e t^inžka, 
plača za vsj&o bsssdo 
~ti par: sa naslov a!i 
šifro  3 Din. — Kdor 
a o d i zaslnjei. pa ia 
vsako besed.-« 1 Din, 

dajanje na.«!-"™ ali 
'.a Sif-o  3 Din. (3) 

Vsako prepisovanje 
r.a st-roj ki! p':čneg2 
pr--vzairem na -Ioni. Nflr̂ iiyv 
T ILT ai-neni D-ldt-lku Jutra. 

Uels^ tr?. z raf.a'a  po 
1 Din b«?^ia: ta da 
TI je N.I«!<W» a?{ 7.3 

>if-n  p ; n _ 0<r!a«.; 
ln e ga i na č.i 0» 

vsaka S~seda 50 oar: | 
-a dajanje na.<!»v« I 
7.a Jifro  rrt S n'n. '8) j 

Knjige 
slovenske lep ;siovne ln 
pripovedne, večjo mno-
•>) no, med njimi 5 letn. 
»Dom in sveta«, vse tr-
dn vezane, zelo poceni 
prodam. Naslov v oglas, 
oddelku »Jutra«. 42026-8 

Vsaka beseda 50 pa..-; 
za dajanje naslova ali 
ta šifro  na 3 Din. (T) 

Pošteno dekle 
vajeno gostilniške kuhinje, 
sprejmem. Pred«;«viti ee ie 
m-«d V• 3. in Vi 4. " r o na 
ri.-islov. ki ga pove og!aMii 
o-idelek »Jutra«. 42014-1 

Hotelsko kuharico 
perfektno.  t dobrimi spri-
tevui. išče res;<ivracija v 
Ljubljani. Ponudb® na ogl. 
0-lde!ek »Jurra< pod šifro 
»Hotelska kuhariea«. 

41995-1 

Allajšega brivskega 
pomočnika 

d -brega de'avca sprejme 
K k »j Pndolf  Zi-iler. Ljub-
liana Šmarfcinska  cesta 4. 

42069 -1 

Sirarja 
t dolgoletno prakso t te-
ielfl.vi  ementalca. kamem-
l>erta, rc-madoura ln osta-
'.iti vrst sira, i šče veie-
m'ekarfia  za takojšen na-
stop. Ponudbe na oglasni 
•vldelek »Jutra« pod šifro 
»Sirar«. 41919-1 

Skladiščnika 
sprejme trgovina deželnih 
pridelkov, v večjem mestu 
Potrebno 20—?,0.000 Din 
kavcije v gotovini. Plača 
dobro, trgovska uspnsob 
Ijenost ni p"-goj. Ponudbe 
na oglasni oddelek »Jutra« 
•ped značko »Magaciner«. 

41907-1 

2 čevljarska 
oomočnika 

eneca ia fina  in vsa pro-
st« "dela. drugega pa za 
VPS -edenska dela. sprejme 
takoj Avspist Jud. čevljar, 
Stišok, Hrvatska,. 43037-1 

Brivskega 
pomočnika 

âmoŝ ojneflra  v Tn.oški stro-
ki in ondirlaciijii. sprejme 
lakoj v stalno službo Filip 
Reiser, brivski ealon sa 
dame in gosp^e, Prevalije 
Prednoet z m-oistrskim 
pitom. 42036-1 

Postrežnico 
«T>re,iwie tnkoi Cesnik. Uli-
ca na grad 2/2. 12044-1 

Žagar 
d'obi e'alm'0 službo. Pcnnd-
be na offl̂ i«.  oddelek Juitra 
P>d jnačko »Ljuiblja.na«. 

4-04S-1 

Fina kuharica 
saroosfcoTia.  stara do 80 
let, dobi ?lužbo v Seien-
burgovi uniči 71. Brezpo-
selna dekleta d-ob-e preno-
Sišfe.  N.iroča se list »Go-
spodinjska pomninieac. 

42062-J 

Pek. pomočnika 
zmo/nesra vsakega dela in 
v<va>š?,Tne pmstega apre.j-
me-m tako i. N"af:ov  v o.?', 
oddelku »Jutra«. 42063-1 

Mesar, vajenca 
pridanega in poltenega, ki 
:ma veselje do te obrti, 
sprejme Anton Be!<ha.r. me-
sar in prekajevalec. Triič. 

42030-44 

Mesar, vajenca 
močnega in zdravega, ; 0-
štenih sta-rSev. sprejme Ka-
ro! JužniS. mesar ta pre-
kajeval̂ ec. Flori ja.nsk« n.l. 
št. 7. 42052-44 

Mesar, vajenca 
oožte-mh staršev, sprejme 
Ivan Baš. Kodfljecvo  pri 
L;iiWjani. l?0G5:4i 

G. Th Rotman: 

m* s . il̂ blfev  sin 
^ P p p i f i T 

Na srečo letalo ni plulo Bog si ga 
vedi kako visoko; razen tega je prestreglo 
Bilija vejevje košate jablane, od koder je 
s točo jabolk vred priletel najprej z glavo 
ob plot — bum! — nato pa v mehke 
t r a v o . . . 

Prodam 
GgC*ai trn. *n*&aja P® 
1 Ko besed«; za aa 
janj* naslova ali ta 
šifro  S Din. — Oglasi 
socialnega roaiaja vas 
ka besed« SO par; ca 
dajanj« aaslora aU sa 
Sitno pa S Din. (6) 

Peči 
na iogovino najiboljšega 
sistema ter žeto trpežne 
izd«lttje ter raopošiilja turi: 
na poeknSnjo B. JakeJj — 
Bled. 41673-6 

Purane 
kofcoSke  pitane, zakane hi 
o«iiie<ne, '5 kg n 76 Din, 
10 kg za 150 Din razpošilja 
fraitko  kujeva poeta ja po 
oovzetju G. Drechsler — 
Tuzla. 420C4-€ 

Perje 
gosje (Sobano) kg 36 Din. 
purrje (6oba.no) kg 36 Din 

H. vrst« kg 16 Din 
b e 11 puh kg po 16*» Din 
racpo&ilja po požtnem ponr-
zetjn najmanj« 5 kg L. 
Brozovid, Zagreb, Ilica 82. 

812 6 

Blagajno 
Wertheim štev. 3 prodam-
— Porrre w dio 111. Aopri 
dtne v Rf-žni  dolini, ee»ta 
X št. 28. 42084-6 

2 starinski omari 
za knjige, več knjig in 
kranjsko skrinjo prodam 
Naslo-v v oglasnem oddelku 
»Jotra«. 43033-6 

Železna peč 
visinka 140 cm. »godno na-
prodaj. — Iostota.m oddam 

shrambo 
J|*ra»o) 4 X 550 m*. — 
Vprašati v Kožni dolini, 
oesta IX 5t. 11. 42049-6 

S35HSS 
u Oo«xl-t>. Oglasi 
cijalnega enačaja po 
50 p v beseda. Za da 
janj« naslova aii za 
šifro  S Da, ociroma 
5 Din. m.) 

Moško kolo 
dobro ohranjeno prodam ia 
500 Din. Naslov v ogas. 
oddelku »Jutra«. 42070-11 

Kupim 
OgliuH trg. snaiaja po 
1 Dia beseda; u dx-
japje nasiova aii sa 
Šifro  5 Dim. — Oglasi 
socialnega nuiaja vsa 
ka beseda 50 par; ia 
dajanje naslova ali za 
Uli® pa S Din. (7) 

Tricfkelj 
dobro ohranjen, kropim affl 
tamt?nj«m za novo po-
hištvo. Naslov v oglasnem 
oddelku »Jutra«. 4)1932-7 

Božična drevesca 
lepa, za izvoz, kupim. — 
1000 komadov po pol me-
tra, 1000 komadov po 1 m, 
1000 komadov po 3 m in 
200 komadov po 3 m. Cenj. 
ponudbe z najnižjo ceno 
na naslov: Aloj® šteger. 
PtKK). 41618-7 

Sesatko 
(Koibempumtpe) n« pogon 
oca 60 Vit. na mioutio, ku-
pi A. Kane, tovarna par-
ketov, MengeS. 42043-7 

Službe išče 
Vsaka beseda M par: 
aa da jen j« nadeva ah 
sa šifre  pa S Dta. (2) 

Brivski pomočnik 
iš6e bneipla&ao oa.m-eš5enje 
v veSjem salonu v Ljub-
ljani, v srvrbo iapopoJmitve 
v damskem »atom-u. — Po-
nudbe na oglasni oddelek 
»JtMira« pod Šifro  »Brezpia-
6en«. 42080-2 

Kuharica 
srednjih lot. zmotna vseh 
gospodiin>kih del, ®6e me 
sto. Ponuidibe na oglasni 
oddelek »Jutra« pod šifro 

»Zmožna 20«. 4CTV82-2 

Pozor — posestniki 
vrtov in drevoredov 
Priporočam se za vsa vrt-
narska dela, kakor: pre-
urejervajije in na novo de-
an« v-tn>ve, obre®wa.nje in 
pMnlajevanje drevoredov, 
štuoanje akacije, ter vsa 
v to stroko spadajoča dela 
Cenjene ponudbe n« oglas, 
oddelek »Jutra« pod šifro 
»Vrtnar«. 41983-2 

Gospodična 
inteligentna ta izobražena, 
simpatična ta prijazna.̂  
prosi nameščenja v kaki 
pisarni. bnffet/u  kot bla 
gajuičarka alii podobno. — 
Ceinj. tvrdke v »'nčajn po-
tjrebe res dobre in vestne 
moči sporočHe naslov na 
oglasni oddelek »Jutra« 
pod Šifro  »Poštena moč«. 

41207-2 

Boljša šivilja 
za perilo ta obleko, gre 
po nizki ceni na dom. Po 
n udibe na ogla eni odd-elek 
»Jutra« pod »Perfektna«. 

42034-2 

Dekle 
vajeno kuhe ta vseh hišnih 
d«! išče slniEbo s 1. de-
cembrom Nosiov v oglas, 
oddelku »Jutra«. 43067 2 

Kot eospodinia 
•iščem ehiSho pri samostoj-
nem boljšem gospodu. Na 
«!ov pove oglasni oddelek 
»Jutra«. 42074-2 

Pekovski pomočnik 
vojaščine prost, dobro i? 
nrjen, želi stalno službo. 
Naslov: Jernej Roršek. p. 
Mafcoie  pri Poljčanah 

42075-S 

Vsaka beseda 1 Din. 
i ia dajanj« naslova ali 
I u Miro p« S Din. (20) 

Enodružin. hišico 
novo, v ceni do 100.000 
Din kinpi.m v mestu alii na 
periferiji  blizu tramvajai. 
Prevzamem tudi nekaj hi-
poteke, a osta&o p'afam  v 
gotovimi. Cenjene ponudbe 
prosim na oglasni oddelek 
»Juitra« pod »Pošten in re-
sen kupec«. 41040-20 

Lepa hiša 
emonadsrtnoipna, z velikim 
solnčnim vrtom, električno 
razsvetli javo in vodovo-
dom, pripraivna za obrtni-
ka aH upokojenca, v cen-
tru trga po dogovoru na-
prodaj radi preselitve. Po 
nudbe n« naslov: Zaffraj-
šek, Kozje 45. 42038-?0 

Komfortno  hišo 
Stiristanovamjeko — poW 
centra prodam globoko pod 
ceno. Ponudbe na oglasni 
oddelek »Juitra« pod š'fro 
»Csto 9 %«. 42042-50 

Posestvo 
20—90 oralov veliko, ra 
Gorenjskem, oziroma So. 
Štaierskem kupim proti 
plačilu v gotovini. — Po-
nudil na oglasni oddelek 
»Juitra« pod šifro  »Takoj-
šnje plačilo 3«. 42058-20 

! Vsaka besed« 1 Dvn. 
j sa dajanj* naslova ali 
| sa »ifro  ps S Dta. f1«1  j 

Češki industrijalec 
ieli z več milijoni dinar-
jev kapitala stopiti kot 
druiabnik v tekstilno to-
vâ no v Jugoslaviji — ki 
razlaga z 200—500 akal 
skih strojev za volnino in 
svilo, a,'i pa vzame tako 
industrijo v najem. Kapital 
je razpoložljiv in se ga bo 
moglo upora-biti kot obrat 
ni kapital. Interesenti naj 
v svojih pismenih ponudbah 
navedejo vse točne podat 
ke. zlasti tehnični opis pod-
jetja. strojev, kapacitete 
produkcije in vrste proizvo-
dov. Nadalje število zapo 
»lenih tkalcev, sploh de 
lavstva in uredništva. Prav 
tako naj navedejo približ 
ne pogoje z* vstop kot 
družabnik, odnosno pogoje 
pod katerimi bi se iudu 
stri'« da'a v najem. — Po 
nudbe je poslati n« ogiae 
oddelek »Jutra« pod šifro 
»Češki industrijalec«. 

41901-1*-' 

Hranilne knjižice 
supit« ali prodaste. ter 
ombariiirate posojila naj 
Sulautneje pri: Poslovn-
'.avod d. d., Zagreb Pra 
ška n.Hca 6'TI Za odgovor 
>riloiiti znamko u 3 Din 

40610 16 

Posredujem 
denar na 

hranilne knjižice 
velikih denarnih zavodov. 
Rudolf  Z o r e. LjnW;ana. 
Gledališka 12. 420411-16 

Hranilno knjižico 
15_r?0.000 Din, kupim 
proti mesečnemu od.p'ačilu 
po 700 Din.— Ponudibe na 
osr'as. oddelek »Jutra« pod 
značko »Polna vrednost«. 

42066-16 

Hranilno vlogo 
nezaščitenega denar, zavo-
da. z vloso 40—50.000 D;r 
prevzamem pod zelo ugod-
nimi pogoii. Ponudbe na 
•wrlafi.  oddelek »Jû ra« pod 
»Tram«9kcioe«. 42071-16 

r x&&&& I  jb' t '1 Lv, rY.  J}  tili 
,k> o«euda 1 DLn. 

t« dajaaje naslova al-
sa ffro  t»a 5 Dn f35' 

Vsakovrstno zlato 
Snpnje 00 najvišjih tenah 

CERNE - juvelir 
Ljubljana. Wolfova  ulica 3 

omama 
irg. oglasi po 1 [>.n 
beseda; za dajanje na 
slova aJi za šifro  5 Di-
Oglasi socialnega zna 
čaja vsaka beseda 50 
par; ta dajanje naslova 
ali za šifro  5 Din. (13) 

Dekliški plašč 
z imski , za 60 Din — ta 

moški čevlji 
sukneni, z usnjem obšiti, 
št. 42, malo nošeni, za 80 
Din na.prodaj. Naslov pove 
og'asai oddelek »Jutra«. 

42035-18 

i Vsaka besed« 1 Din; 
i za dajanj« naslova ali 
j za šifro  p» 5 Din. (IS) 

Lokal 
cca 80 m1, na Napoleono-
vem tngu št. 7 takoj od-
dani. Pojasnila v m!eka.rni 
v Gosposki ulici štev. 16. 

41981-19 

Vsaki beseda 1 Din: 
j sa dajanje nartov« ali 
1 z« šifro  1» 5 Din. (17) 

Pekarno 
oddam z decembrom v na-
jem. Pogoje pove lastnik 
Ivan Provst. Kranj. 

40758-17 

Vsaka noserta 1 Din. 
ca dajanje naslova ali 
sa Šifro  t»a 5 Din C34) 

Namizna jabolka 
prima roba 4 Din. dobra 
robe Din 3.25. srednje ro-
ba Din 2.75. drobna* roba 
Din 2.—, suhe slive 5 Din 
po povzetju od 100 kg na-
prej franko  postaja razpo-
šilja Pavi,in. Metlika. 

42038-34 

Jabolka 
štajerska prvovrstna, ob-
rana. rami zna ima v za-
logi Trgovska in gospo-
darska družba. CigaTetova 
št. 1 (poleg sodnij-e). 

420V5-S4 
Dijaške  M obe 

Vsaka beeeda 50 p»r; 
s« dajanje naslova aE 
r« šifro  3 Din. (22) 

Dva dijaka 
sprejmem s 1. d̂ -embrom 
aili pozneje b'izu realke v 
vso osk-bo Naslov v ogl. 

oddelku »JiMra«. 4?fl£6-22 

5 |anovanje 

Vsaka beaeda 1 Dto; 
za dajanje naslova ali 
za šifro  pa 5 Din. (31) 

Dvosob. stanovanje 
e pritlklinami oddam takoj 
aili pozneje na Mir ju — 
Lmgusova ulica štev. 17. 
Ogledati med 3. in 5. roro. 

43053-21 

Sobo in kuhinjo 
odda stranki brez otrok 
Jožko Kocjan. Poljanski 
nasip 34. 42054-21 

Dvosob. stanovanie 
oddam takoj ali s 1. de-
cembrom v Šentjakobskem 
okraju, stranki brei otrok. 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Juitra«. 42050-21 

Štirisob. stanovanje 
z vsem kiomfortom.  v naj-
lepšem dolu mesta oddam 
za 1650 Din. Naslov pove 
oglasni oddelek »Jutra«. 

42068-31 

Dvosob. stanovanje 
z elektriko, vodo ta zem-
ljiščem oddam v Rožni do-
lini, cesta X.'2S. 42085-21 

£ tanovanja 

Vsaka beseda 50 pa.r, 
ss dajanj« naslova aii 
sa ftiir«  3 Din. (21-«) 

Šestsob. stanovanje 
•ščem v Ljubljani z« takoj 
Ponudbe z navedbo cene 
na podružnico »Jutra« v 
Mariboru pod »1877«. 

41952-2H/A 

Stanovanje 
za takoj aii pozneje, v 
Trnovskem, ozir. Šentja-
kobskem okraju iščeta dve 
osebi v mirni hiši Naslov 
in ceno ne ogasni oddelek 
»Jutra« pod »Mati! ta sta«. 

m 
Vsaka beseda 60 par. 
za dajanj« naslova ali 
sa šifro  S Dia. (žS-a) 

Sobico 
blizu nebotičnika. ®če go-
spodična. Ponudbe na ogl. 
oddelek »Jutra« pod šifro 
»Najceneiše«. 42060-23/a 

Sobo odda 
Vsaka besed« 80 par. 
aa dajanj« naslov« ali 
sa litre S Din. (88) 

Dve lepi sobi 
prazni, veliki, veaami. svet-
li in zračni, z elektriko, 
parketi ta balkonom, brea 
kuhinje, poceni oddam na 
Res! je vi cesti 30. 42047-23 

Lepo, soinčno sobo 
seporirano. oddam pri Ti-
voli, ta. Naslov v og'asrem 
oddelku »Jutra«. 42031-23 

Prazno sobo 
čisto, z vhodom s stopni-
šča oddam s 1. decembrom 
v Vegovi ulici štev. 10/1. 

42034-33 

Opremljeno sobo 
na Taboru oddam mirnemu 
in solidnemu gospodu. Na-
stav pove ogiasiui oddelek 
»Jutra«. 42072-23 

Prazno sobico 
svet'0 in soinčno. od-

dam na Resljevi c. 12/11. 
levo. 42043-23 

Sobo 
lepo opremljeno, event. z 
vso prehrano oddam bliizu 
gor. k*>lodv«ra. N«s*ov v 
oglasnem oddelku »JnSra«. 

42057-23 

Kabinet 
dobro opremljen, oddam 
z razsvetljavo ln po-
strežbo za 300 Din me-
sečno takoj. Ogledati: 
Knafljeva  1311. 

42015-23 

Dopisi 
Vsaka beaeda t Din. 
za dajanj« naslova »ti 
šifre  pa 5 Din. (24) 

Inženjer 
išče poznanstvo radi kon-
verza-cije z gospodično, ki 
govori francosko  in bi šia 
iiz Slovenije. — Dopise na 
oglas, oddelek »Jutra« pod 
zmačko »Propre«. 42046-24 

Glasbila 
Vsaka beseda 1 Din j 
za dajanj« naslova al« 
ta šifro  P* B Dta- (26) 

Trivrst. harmoniko 
zelo dobro ohranjeno po-
ceni proda m. NasI ov pove 
oglasni oddelek »Jutra«. 

42030-26 

Vsaka beseda 1 Din; 
sa dajanj« naslova aii 
sa šifro  pa S Dta. (27) 

Lovski pes 
(Brak) rjav, z belimi noga-
mi, se je zatekel. Pojas-
nila daie Mikiavčič, Res-
Ijeva cesta 10. 42056-27 

M jssni Vicvka boseda 1 Din, 
za dajani« naslova ali 
za Šifro  pa 5 Din. (82) 

Na podlagi sodnega edikta 
E 50/32-61 okrajnega so-
dišča v Tržiču, se vrši v 
soboto 18. oovembra ob 
13. uri v Tržiču, P redil-

moka ulica &t» 1 
javna dražba 

2 kompletnih spainic ta 2 
kompletnih jeditaic, ter 
raznih desk trdega lesa, 
na kaj se interesente opo-
zarja. 42032-32 

Na prostovoljni 
sodni dražbi se bo prodalo 
hišo št. 27 v Sp. Hudinji 
pri Celju z vrtom ta njivo 
ter trgovskim inventarjem 
dne 7. decembra 1933 v 
pisarni jav. notarja dr. Sto-
jam Ivane v Celju, ki daje 
potrebna pojasnil«. 
^ 41212-32 

Informacije 
Vsaka beseda 1 Din. 
•a dajanj« naslova ali 

šifro  na 5 Dta. (31) 

Hirolog-grafolog 
Timofejev  v Ljubljani — 
siprejema na Sv. Petra ce-
sti št. 7. 42063-31 

Zdravstvo 
Vsaka beseda 1 Din. 
ta dajanje naslova ali 
za Sifm  pa 5 Din. C40' 

Slabotni moški! 
Ne gl-"de na vzrok slebosu 
starost* ta druge neprrlike 
se Vam t a k o j povrnejr. 
norma ne moške sile Ni 
kakih pilui, tablot ta dxu 
Sih notranjih sredstev 1 — 
Specialne prospekte pošilja 
m* diskretno v zaprti ku 
verta bre« zunanjega napi 
ss prota pošiljatvi 5 Dii-
v znamkah. »Satas«. Zs 
preb 6/J0. Savska 10. 

802-40 

2—3 gospode 
sprejmem v lepo in zračno 
sobo v bližini Napoleono-
ve?a trga. Naslov v <ve'ss. 
oddelku »Jutra«. 42079 23 

T eoo 7rač«o sobo 
oddam takoj. Naslov pove 
ogesni oddelek »Jutra«. 

42081-23 

Vsaka beseda I Din. 
ta dajanj« naslova ali 
za šifro  pa S Din. (37. 

Vse, kar 
želite, 

lobite v »Jut rove m« 
malem oplasnlku 

Nega fn polepsanje kože 
Mleko, 

ki polepšava 
in pomlaja 

Temolj vsake nege ra lepote je čist 
obra</ brez apuščajev mozoilj«v, gub in 
veltkta por. — L uporabo sv«tOTn.opri-
zne.:it-g» biološkega mieka REJUVEN 
SK.IN PORE MILK je moin«, teme.ij»o 
•čistiti obrai tn vrat. Koža postane 
gladka un elastična, a polt mjaden^ko 
sve-ža Ta preparat J« dandanes potre-
ben vsaki! ženi. naj bo stara aJii mleda, 
lepe ali grda ker omogoča temeljno in 
glavno nego kože. ki ne postane ca 
noben arug način tako trajno lepa. — 
1 steklenica etane 32 Dta. 

Porenal krema za dan in noč 
Zaradi! svojih sestavin de.ujete ti 

kremi izredno na po-lcpša-nj« ta poraia-
dri'tev — Preko noči se j-em-ljr mastna 
Porenal krema, ker one brani prera;e, 
in čist: kožo. dočinn suha Porenal kre-
ma, uporabljane podnevi, polepša in 
varj« ko-žo. Ta krema obenem dobro 
drži puder. — 1 tuba suhe mastne 
P-orenal kreme 18 Dta. 

Polepšavajoče Porenal milo 
pripravi jem o uz mile Istoimenske kreme, 
p.„ieg tega nežno ta od:ično partaimi-
ra.no. vpliva biogodiejno ca nego kože. 
1 komad 12 Dta. 

Porenal puder 
lz najfinejše  riževe moke, prekrasno 
parfumiren  in popolnoma aeškodiljiv, se 
dobiva v mnogoštevilnih barvah, tako 
da lahko vsaka žena izbere ono barvo, 
ki m prilega njeni polti, — 1 ška'lica 
24 Din. 

Zahtevajte v drogerijah ali pišite na: NOBILIOR parfumerijo, 
Zagreb, Ilica 34. 

za oblaganje kuhinj, kopalnic, štedilnikov 
najceneje pri 

MATERIJAL, trg. dr. z o. z. 
LJUBLJANA, Tvrseva 36. 

Potrti globoke žalosti naznanjamo tužno vest, da je 
naša ljubljena soproga, mati itd. 

MARICA ERJAVEC 
ROJ. MIKLAVČIČ 

danes mirno v Gospodu zaspala- Pogreb nepozabne ranj-
ke se vrši v petek, dne 17. novembra ob*%10. uri na 
farno  pokopališče v Stični. 
JANKO ERJAVEC, soprog; MILAN, sinček; MARIJA 
MIKLAVČIČ, mati in rodovina očeta ERJAVCA iz 

Višnje gore. 12034 

Pretresujoče tiho je zašepetala davi ob osmih po-
slednji »Z Bogom«! naša nad vse ljubljena 

JUSTA KONHAJZLER 
soproga trg. poslovodje 

ko je morala v komaj razcvitajočem se 26. letu kloniti 
udarcu usode. , 

Zemlji izročimo, kar je njenega, v petek 17. t. m. 
in spremimo blago pokojnico ob 15. iz hiše žalosti (Po-
kojninski zavod Celje, Vrvarska ulica) na okoliško poko-
pališče. 

Nepozabno ženo, zlato mamico in dra<?o sorodnico 
neutolažljivo objokujejo 
KARL, soprog; DRAGEC, sinček in ostalo sorodstvo. 

Celje, dne 15. novembra 1933 12063 

it .ju je Davorin Kavijen. izdaja «a kouzorcij »Jutra« Adoil Ribmkar. Za Narodno tiskamo d. d. kot uskarnarja Franc Jezeršek. Za inseratni del je odgovoren Alojz Novak. Vsi v Ljubljani 


